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정답과 해설

1. 삼각형의 성질

1	 sABC에서 AXBZ=BCZ이므로 CACB=CA=35!

	 ∴ CCBD=35!+35!=70!

	 sCBD에서 BCZ=CDZ이므로 CCDB=CCBD=70!

	 ∴ Cx=180!-CCDB=180!-70!=110!

2	 sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

	 CABC=CC=
1
2
\{180!-36!}=72!

	 ∴ CDBC=CDBA=
1
2
CABC=

1
2
\72!=36!

	 sBCD에서

	 CBDC�=180!-{CDBC+CC}	 	

=180!-{36!+72!}=72!

	 이때 CBDC=CC=72!이므로 BXDZ=BCZ

	 또 sABD에서 CA=CDBA=36!이므로 AXDZ=BXDZ

	 ∴ AXDZ=BXDZ=BCZ=8 cm

3	 sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

	 CABC=CACB=
1
2
\{180!-46!}=67!

	 ∴ CDBC=
1
2
CABC=

1
2
\67!=33.5!

	 CACE=180!-CACB=180!-67!=113!이므로 

	 CDCE=
1
2
CACE=

1
2
\113!=56.5!

	 sDBC에서 CDCE=CDBC+Cx이므로 

	 56.5!=33.5!+Cx    ∴ Cx=23!

4	 ①	�이등변삼각형의 꼭지각의 이등분선은 밑변을 수직이등
분하므로 BXDZ=CDZ

	 ②, �③ sABP와 sACP에서	 	

AXBZ=AXCZ, CBAP=CCAP, AXPZ는 공통이므로	 	

sABP+sACP ( SAS 합동)		

∴ CABP=CACP, BPZ=CPZ

	 ④	CABP=CDBP인지는 알 수 없다.

	 ⑤	�sPBD와 sPCD에서	 	

BXDZ=CDZ, CPDB=CPDC=90!, PXDZ는 공통이므로

	 	 sPBD+sPCD ( SAS 합동)

	 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

1   110!	 2   CBDC=72!, AXDZ=8 cm	 3   23!	

4   ④	 5   ③	 6   252  cm@	7   40!	 8   12 cm	

9   ④	 10   ③	 11   ③	 12   16p cm	 	
13   10 cm	 14   75!	 15   180!	 16   ④, ⑤	 17   31!	
18   56 cm@	19   8	 20   26 cm

개념+  문제 확인하기
대표

P. 8~11

5	 �오른쪽 그림과 같이 점 D를 	 	
잡으면 AXCZ|BXDZ이므로

	 CACB=CCBD (엇각),

	 CABC=CCBD (접은 각)

	 ∴ CABC=CACB

	 즉, sABC는 이등변삼각형이므로 AXCZ=AXBZ=8 cm

	 ∴ sABC=
1
2
\8\6=24{cm@}

6	 sADB와 sBEC에서

	 CD=CE=90!, AXBZ=BCZ,

	 CBAD=90!-CABD=CCBE이므로

	 sADB+sBEC ( RHA 합동)

	 따라서 BXDZ=CEZ=2 cm, BXEZ=AXXDZ=3 cm이므로 

	 (사각형 ADEC의 넓이)�=
1
2
\{2+3}\{3+2}	 	

‌=
25
2
{cm@}

7	 sMBD와 sMCE에서 

	 CMDB=CMEC=90!,

	 BXMZ=CXMZ, MXDZ=MXEZ이므로

	 sMBD+sMCE ( RHS 합동)

	 ∴ CDBM=CECM

	 즉, sABC는 이등변삼각형이므로

	 CDBM=
1
2
\{180!-80!}=50!

	 sDBM에서

	 CBMD�=180!-{CMDB+CDBM}	 	

=180!-{90!+50!}=40!

8	 sADE와 sACE에서

	 CADE=CC=90!, AXEZ는 공통, AXDZ=AXCZ이므로

	 sADE+sACE ( RHS 합동)

	 ∴ DXEZ=CEZ

	 또 AXDZ=AXCZ=6 cm이므로 BXDZ=10-6=4{cm}

	 ∴	�(sBED의 둘레의 길이)�=BEZ+DXEZ+BXDZ	 	

=BEZ+CEZ+BXDZ	 	

=BCZ+BXDZ	 	

=8+4=12{cm}

9	 ① 주어진 조건에서 CAOP=CBOP

	 ②, ③, ⑤ sAOP와 sBOP에서

	 	 COAP=COBP=90!, OPZ는 공통,

	 	 CAOP=CBOP이므로

	 	 sAOP+sBOP( RHA 합동)

	 	 ∴ PXAZ=PBZ, CAPO=CBPO

	 ④ OXAZ=OPZ

	 따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

6cm 8cm

A

B D

C

6cm

=
1
2\{CEZ+AXDZ}\{EBZ+BXDZ}
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15	 �오른쪽 그림과 같이 O XA Z를 그으면 	

점 O가 sABC의 외심이므로 

	 OXAZ=OBZ=OCZ

	 즉, COAB=COBA=36!, 

	 COAC=COCA=24!이므로

	 Cx=COAB+COAC=36!+24!=60!

	 이때 Cy=2Cx이므로 Cy=2\60!=120!

	 ∴ Cx+Cy=60!+120!=180!

16	 ① CIAB=CIAC, CIBA=CIBC

	 ② CBIE=CBID, CCIE=CCIF

	 ③ 점 I가 외심일 때 IAZ=IBZ=ICZ

	 ④ 점 I가 내심이므로 IDZ=IEZ=IFZ

	 ⑤	�sIEC와 sIFC에서	 	

CIEC=CIFC=90!, ICZ는 공통, CICE=CICF	

이므로 sIEC+sIFC ( RHA 합동)

	 따라서 옳은 것은 ④, ⑤이다.

17	 �오른쪽 그림과 같이 AXIX를 그으면 점 

I가 sABC의 내심이므로

	 CIAC=CIAB=
1
2
\68!=34!

	 이때 CIBA+CICB+CIAC=90!

	 이므로 25!+Cx+34!=90!  

	 ∴ Cx=31!

18	 sABC의 내접원의 반지름의 길이를 r cm라 하면

	 sABC=
1
2
\r\{20+16+12}=24r

	 이때 sABC=
1
2
\16\12=96{cm@}이므로

	 24r=96    ∴ r=4

	 ∴	(색칠한 부분의 넓이)�=sAIC+sIBC	 	

‌=
1
2
\12\4+

1
2
\16\4	 	

=24+32=56{cm@}

19	 BXDZ=BXEZ=x라 하면

	 AXFZ=AXDZ=10-x, 

	 CFZ=CEZ=14-x

	 AXCZ=AXFZ+CFZ이므로 

	 8={10-x}+{14-x}

	 2x=16에서 x=8  

	 ∴ BXDZ=8

20	 �오른쪽 그림에서 점 I가 sABC의 내심

이므로 CDBI=CIBC

	 DXEZ|BCZ이므로 CDIB=CIBC (엇각)

	 즉, CDBI=CDIB이므로 DXBZ=DIZ

	 같은 방법으로 하면 

	 ECZ=IEZ

CB
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A

36!
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24!

24!
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I

10	 �오른쪽 그림과 같이 점 D에서 AXCZ에 내

린 수선의 발을 E라 하면

	 sABD와 sAED에서

	 CABD=CAED=90!, AXDZ는 공통,

	 CBAD=CEAD이므로

	 sABD+sAED ( RHA 합동)

	 ∴ DXEZ=DXBZ=4 cm

	 ∴ sADC=
1
2
\AXCZ\DXEZ=

1
2
\15\4=30{cm@}

11	 ①	점 O가 sABC의 외심이므로 OXXAZ=OBZ=OCZ

	 ②	�sOBC에서 OBZ=OCZ이므로 COBE=COCE

	 ③	AXDZ=AXFZ

	 ④	�sAFO와 sCFO에서	 	

CAFO=CCFO=90!, OFZ는 공통, OXAZ=OCZ이므로�	

sAFO+sCFO ( RHS 합동)

	 ⑤	sOBE+sOCE ( RHS 합동)이므로

	 	 sOBE=sOCE

	 따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

12	 �점 O가 sABC의 외심이므로 OXAZ=OCZ

	 sAOC의 둘레의 길이가 25 cm이므로

	 OXAZ=OCZ=
1
2
\{25-9}=8{cm} 

	 ∴	(sABC의 외접원의 둘레의 길이)=2p\8=16p{cm}

13	 �오른쪽 그림과 같이 AXBZ의 중점을 M이라 

하면 점 M은 직각삼각형 ABC의 외심이

므로 AXMZ=BXMZ

	 �이때 sABC의 외접원의 반지름이 A XM Z

이므로 

	 10p=2\p\AXXMZ    ∴ AXXMZ=5{cm}

	 ∴ AXBZ=2AXMZ=2\5=10{cm}

14	 오른쪽 그림과 같이 OBZ, OCZ를 긋고
	 �COBC=Cx, COCA=Cy라 하면 	

점 O가 sABC의 외심이므로

	 Cx+Cy+15!=90!

	 ∴ Cx+Cy=75!

	 이때 COCB=COBC=Cx이므로 

	 CC=Cx+Cy=75!

	

	 오른쪽 그림과 같이 OBZ, OCZ를 그으면

	 점 O가 sABC의 외심이므로

	 OXAZ=OXBZ

	 ∴	COBA=COAB=15!

	 ∴	CAOB�=180!-2COAB	 	

=180!-2\15!=150!

	 ∴	CC=
1
2
CAOB=

1
2
\150!=75!
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4	 �오른쪽 그림과 같이 CA=Cx라 하면

	 CDBE=CA=Cx (접은 각)이므로 

	 CABC=Cx+18!

	 AXBZ=AXCZ이므로

	 CC=CABC=Cx+18!

	 sABC에서 

	 Cx+{Cx+18!}+{Cx+18!}=180! 

	 3Cx=144!    ∴ Cx=48! 

	 이때 CBDE=CADE=90! (접은 각)이므로

	 sBED에서 CBED=180!-{90!+48!}=42!

5	 sABC가 이등변삼각형이므로 AXPZ\BCZ, BPZ=CPZ

	 sABP=
1
2
\AXBZ\DXPZ=

1
2
\BPZ\AXPZ이므로

	
1
2
\25\12=

1
2
\BPZ\20, 10 BPZ=150

	 ∴ BPZ=15{cm}

	 ∴ BCZ=2 BPZ=2\15=30{cm}

6	 sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

	 CB=CC=
1
2
\{180!-90!}=45!

	 sFBE에서 CBFE=180!-{90!+45!}=45!

	 CDFA=CBFE=45! (맞꼭지각)이므로 

	 sDFA에서 CADF=180!-{90!+45!}=45!

	 즉, sDFA는 이등변삼각형이므로 AXDZ=AXFZ

	 이때 AXBZ=AXCZ이므로

	 AXFZ+9=13    ∴ AXFZ=4{cm}

	 ∴ AXDZ=AXFZ=4 cm

7	 sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로 CB=CC

	 sBAE와 sCAD에서

	 BXAZ=CXAZ, CABE=CACD, BEZ=CDZ이므로

	 sBAE+sCAD ( SAS 합동)

	 즉, CBAE=CCAD이므로 CBAD=CCAE

	 이때 CBAD=CCAE=Cx라 하면

	 BXAZ=BEZ에서 CAEB=CBAE=Cx+36!

	 CXAZ=CDZ에서 CADC=CCAD=Cx+36!

	 따라서 sADE에서

	 36!+{Cx+36!}+{Cx+36!}=180!

	 2Cx=72!    ∴ Cx=36!

	

	 sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로 CB=CC y`㉠

	 sABE에서 BXAZ=BEZ이므로 CBAE=CBEA

	 ∴ CB+2CBEA=180! y`㉡

	 sACD에서 CXAZ=CDZ이므로 CCAD=CCDA

	 ∴ CC+2CCDA=180! y`㉢

	 ㉠, ㉡, ㉢에 의해 CBEA=CCDA

	 따라서 sADE는 CAED=CADE인 이등변삼각형이므로

	 CAED=CADE=
1
2
\{180!-36!}=72!

18!

E

A

B C

D

x

x

x+18!

1   ④	 2   16!	 3   ④	 4   ③	 5   30 cm	
6   4 cm	 7   36!	 8   24 cm@	 9   57!	 10   5 cm	

11   252  cm@		 12   40 cm@	13   15!	 14   ④	

15   13 cm	 16   ④	 17   ④	 18   ③	 19   104!	
20   ④	 21   ②	 22   ④	 23   5	 24   186!	

25   ②	 26   53  cm	27   3	 28   {4-p} cm@	

29   ③	 30   129!	 31   ③	 32   64!	 33   96	

34   54 cm@	35   85!	 36   53  m

P. 12~17 내신    따라잡기5%

1	 sADC에서 CCAD=180!-{90!+52!}=38! 

	 sAEF에서 AXEZ=AXFZ이므로 

	 CAFE=
1
2
\{180!-38!}=71! 

	 따라서 sABF에서 Cx=180!-{90!+71!}=19!

2	 CBAD=Cx라 하면 CBAC=4CBAD=4Cx이므로

	 CDAC=CBAC-CBAD=3Cx

	 sCED에서 CEDC=180!-{90!+16!}=74! 

	 sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

	 CB=
1
2
\{180!-4Cx}=90!-2Cx 

	 sABD에서 CADC=CBAD+CB이므로

	 74!=Cx+{90!-2Cx}, 74!=90!-Cx

	 ∴ Cx=90!-74!=16!

	 ∴ CBAD=16!

3	 �오른쪽 그림과 같이 
	 CAOB=Cx라 하면

	 sAOB에서 

	 CABO=CAOB=Cx이므로

	 CCAB=2Cx

	 sABC에서 CACB=CCAB=2Cx

	 sCOB에서 CCBD=Cx+2Cx=3Cx

	 sCBD에서 CCDB=CCBD=3Cx

	 sCOD에서 CECD=CCOD+CCDO이므로

	 100!=Cx+3Cx, 4Cx=100!    ∴ Cx=25!

	 ∴ CCAB=2Cx=2\25!=50!

O

100!
A

Bx x

2x
2x

3xD

C
E

	 ∴	�(sABC의 둘레의 길이)	 	

=AXBZ+BCZ+CXAZ	 	

=AXDZ+DBZ+BCZ+AXEZ+ECZ		

=AXDZ+DIX+BCZ+AXEZ+IEZ	 	

={AXDZ+DIX+IEZ+AXEZ}+BCZ	 	

=20+6=26{cm}
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12	 sBDM과 sCEM에서

	 CBDM=CCEM=90!, BXMZ=CXMZ, DXMZ=EXMZ이므로 

	 sBDM+sCEM ( RHS 합동)

	 따라서 CB=CC이므로 AXCZ=AXBZ=10 cm

	 오른쪽 그림과 같이 AXMZ을 그으면

	 sABC�=sABM+sACM	 	

‌=
1
2
\10\4+

1
2
\10\4	

=40{cm@}

13	 sAED와 sCFD에서 

	 CDAE=CDCF=90!, DXEZ=DXFZ, AXDZ=CDZ이므로 

	 sAED+sCFD ( RHS 합동)

	 ∴ CCDF=CADE=30!

	 �즉, CEDF=CADC=90!이므로 sDEF는 DXEZ=DXFZ인 

직각이등변삼각형이다.

	 ∴ CDFE=CDEF=
1
2
\{180!-90!}=45!

	 이때 sDCF에서

	 CDFC=180!-{90!+30!}=60!이므로

	 CBFE=CDFC-CDFE=60!-45!=15!

14	 sACD와 sAED에서

	 CACD=CAED=90!, AXDZ는 공통, CXDZ=EXDZ이므로

	 sACD+sAED ( RHS 합동)

	 ∴ AXEZ=AXCZ=12 cm

	 ∴ BXEZ=AXBZ-AXEZ=15-12=3{cm}

	 CDZ=DXEZ=x cm라 하면 

	 sABC=sABD+sADC에서

	
1
2
\9\12=

1
2
\15\x+

1
2
\x\12

	 54=
27
2
x    ∴ x=4

	 즉, DXEZ=CDZ=4 cm이므로 

	 sBDE�=
1
2
\BXEZ\DXEZ=

1
2
\3\4=6{cm@}

15	 �오른쪽 그림과 같이 점 D에서 AXCZ에 	 	

내린 수선의 발을 E라 하면

	 sABD와 sAED에서

	 CABD=CAED=90!, 

	 AXDZ는 공통, 

	 CBAD=CEAD이므로

	 sABD+sAED ( RHA 합동)

	 ∴ AXBZ=AXEZ, BXDZ=EXDZ

	 한편, sABC가 직각이등변삼각형이므로 

	 CACB=
1
2
\{180!-90!}=45!

	 이때 sEDC에서 CDEC=90!, CECD=45!이므로

	 CEDC=180!-{90!+45!}=45!

D E

B C
M

A

10cm 10cm

4cm 4cm

E

A

13cm

DB C

	 ∴ CBAD�=CBAE-CDAE	 	

=CAED-CDAE	 	

=72!-36!=36!

8	 �오른쪽 그림에서 직사각형 ABCD

의 가로와 세로의 길이의 비가 3 : 1

이므로

	 BCZ�=3AXBZ=3CGZ=3\6=18{cm}

	 AXDZ|BCZ이므로

	 CAFE=CFEC (엇각), CAFE=CEFC (접은 각)

	 ∴ CFEC=CEFC

	 즉, sCFE는 CFZ=CEZ인 이등변삼각형이므로

	 ECZ=CFZ=10 cm 

	 ∴ EXGZ=BEZ=BCZ-ECZ=18-10=8{cm}  

	 이때 CCGE=CABE=90!이므로

	 sEGC=
1
2
\EXGZ\CGZ=

1
2
\8\6=24{cm@}

9	 sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

	 CB=CC=
1
2
\{180!-48!}=66! 

	 sBDF와 sCED에서 

	 BXDZ=CEZ, CDBF=CECD, BFZ=CDZ이므로 

	 sBDF+sCED ( SAS 합동)

	 ∴ CBDF=CCED, CBFD=CCDE, DXFZ=EXDZ

	 ∴ CFDE�=180!-{CBDF+CCDE}	 	

=180!-{CBDF+CBFD}=CB=66! 

	 이때 sDEF는 DXFZ=DXEZ인 이등변삼각형이므로 

	 CDEF=CDFE=
1
2
\{180!-66!}=57!

10	 sABD와 sBCE에서

	 CADB=CBEC=90!, AXBZ=BCZ,

	 CABD=90!-CDBC=CBCE이므로

	 sABD+sBCE ( RHA 합동)

	 ∴ BXDZ=CEZ=8 cm, BXEZ=AXDZ=3 cm

	 ∴ DXEZ=BXDZ-BXEZ=8-3=5{cm}

11	 sADB와 sBEC에서

	 CADB=CBEC=90!, AXBZ=BCZ,

	 CBAD=90!-CABD=CCBE이므로

	 sADB+sBEC ( RHA 합동)    ∴ BXEZ=AXDZ=4 cm

	 또 sBEC=
1
2
\BEZ\CEZ=

1
2
\4\CEZ=6에서

	 2 CEZ=6    ∴ CEZ=3{cm}

	 이때 BXDZ=CEZ=3 cm이고, 

	 �사각형 ADEC의 넓이는 세 삼각형 ADB, ABC, CBE의 

넓이의 합과 같으므로 

	
1
2
\{3+4}\{4+3}=6+sABC+6

	
49
2
=12+sABC    ∴ sABC=

25
2
{cm@}

A F D

B E

G

C

10cm

6cm
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21	 �오른쪽 그림과 같이 O XA Z, OC Z를 

그으면 

	 점 O가 sABC의 외심이므로

	 OXAZ=OXBZ=OCZ

	 이때 COAB=COBA=15!+25!=40!이므로

	 CBOA=180!-{40!+40!}=100!

	 또 COCB=COBC=15!이므로 

	 CBOC=180!-{15!+15!}=150!

	 �따라서 

	 CAOC=CBOC-CBOA=150!-100!=50!이므로

	 COAC=COCA=
1
2
\{180!-50!}=65!

	 ∴ CA�=CBAO+COAC		

=40!+65!=105!

22	 �점 O가 sABC의 외심이므로

	 CAOC�=2CB	 	

=2\56!=112!

	 �오른쪽 그림과 같이 OXAZ, OCZ, 	

O XD Z를 그으면 점 O가 sACD의 

외심이므로

	 OXAZ=OXDZ=OCZ

	 COAD=CODA=Cx, CODC=COCD=Cy라 하면

	 사각형 AOCD에서

	 Cx+112!+Cy+{Cx+Cy}=360!

	 2{Cx+Cy}=248!

	 ∴ Cx+Cy=124!

	 ∴ CD=Cx+Cy=124!

	

	 점 O가 sABC의 외심이므로

	 CAOC=2CB=2\56!=112!

	 또 점 O가 sACD의 외심이므로 

	 CD=
1
2
\{360!-112!}=124!

23	 �오른쪽 그림과 같이 H XN Z을 그

으면 직각삼각형 BCH의 빗변 

BC의 중점 N은 sBCH의 외

심이므로 

	 BXNZ=CXNZ=HXXNZ

	 CC=Ca라 하면

	 sCNH에서 CXNZ=HXXNZ이므로

	 CCHN=CC=Ca

	 AXBZ|MXNZ이고 CA=2CC이므로

	 CNMC=CA=2Ca (동위각)

	 sMHN에서 CNMC=CMHN+CMNH이므로

	 2Ca=Ca+CMNH  

	 ∴ CMNH=Ca

	 따라서 sMHN은 HXMZ=MXNZ인 이등변삼각형이므로 

	 H XXMZ=MXNZ=5

B

A

C

O

25!

15!

40!

15!

A

B C

O

D

56!

y
x

112!

x

y

A

B
N

M

H

C

2a

2a

a

a
5

a

	 즉, sEDC는 EXDZ=ECZ인 직각이등변삼각형이므로

	 BXDZ=EXDZ=ECZ

	 ∴ AXBZ+BXDZ�=AXEZ+ECZ=AXCZ=13{cm}

16	 점 O가 sABC의 외심이므로

	 sOAD+sOBD ( RHS 합동)

	 sOBE+sOCE ( RHS 합동)

	 sOCF+sOAF ( RHS 합동)

	 ∴ sABC�=sOAB+sOCA+sOBC	 	

=29{sOAD+sOAF}+sOCE0	 	

‌=2[10+ 1
2
\4\3]=32{cm@}

17	 점 O가 sABC의 외심이므로

	 OXAZ=OBZ=OCZ

	 sOBC에서 OBZ=OCZ이므로

	 COCB=
1
2
\{180!-34!}=73! 

	 또 sOCA에서 OCZ=OXAZ이므로

	 COCA=
1
2
\{180!-76!}=52!

	 ∴ CBCA�=COCB+COCA=73!+52!=125!

18	 �오른쪽 그림과 같이 직각삼각형 	 	
ABC의 빗변 BC의 중점을 M이

라 하면 점 M은 sABC의 외심

이므로 

	 AXMZ=BXMZ=CXMZ=4 cm

	 ∴ (색칠한 부채꼴의 넓이)=p\4@\
90
360

=4p{cm@}

19	 COAB=COAC=Cx라 하면 CA=2Cx

	 점 O가 sABC의 외심이므로 CBOC=2CA=4Cx

	 sOBC에서 OBZ=OCZ이고, COBC=COAB+12!이므로

	 COBC=COCB=Cx+12!

	 이때 sOBC에서 {Cx+12!}+4Cx+{Cx+12!}=180!

	 6Cx=156!    ∴ Cx=26!

	 ∴ CBOC=4Cx=4\26!=104!

20	 �오른쪽 그림에서 점 O가 	 	

sABC의 외심이므로

	 OXAZ=OBZ=OCZ

	 �또 점 O'이 sAOC의 외심

이므로 OX'OZ=OX'CZ에서 

	 CCOO'=COCO'=26!

	 ∴	COO'C=180!-{26!+26!}=128!

	 	 COAC=
1
2
COO'C=

1
2
\128!=64!

	 이때 OXAZ=OCZ이므로 COCA=COAC=64!

	 따라서 sAOC에서 

	 CAOB=COAC+COCA=64!+64!=128!

A

B C

76!
34!

O

A

B C

D E
M

8cm

A

B C
O

O'

26!
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‌6 정답과 해설

	 한편, sAIE에서 IAZ=IEZ이므로 CIAE=CIEA

	 ∴ CAIB=CAIE

	 따라서 sAIB+sAIE ( SAS 합동)이므로 AXEZ=AXBZ=7

	 ∴ ECZ=AXCZ-AXEZ=10-7=3

28	 �오른쪽 그림과 같이 점 I에서 BC Z, 	
CXAZ, ABZ에 내린 수선의 발을 각각 D, 

E, F라 하고 내접원 I의 반지름의 길

이를 r cm라 하면

	 sABC=
1
2
\r\{AXBZ+BCZ+CXAZ}

	
1
2
\5\12=

1
2
\r\{13+5+12}

	 30=15r    ∴ r=2

	 ∴	�(색칠한 부분의 넓이)	 	

=(사각형 IDCE의 넓이)-(부채꼴 IDE의 넓이)	 	

‌=2\2-
1
4
\p\2@=4-p{cm@}

29	sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로 

	 CACB=CABC=70!

	 ∴ CA=180!-{70!+70!}=40!

	 점 O가 sABC의 외심이므로

	 CBOC=2CA=2\40!=80!

	 sOBC에서 OBZ=OCZ이므로 

	 COBC=COCB=
1
2
\{180!-80!}=50! 

	 점 I가 sABC의 내심이므로

	 CIBC=
1
2
CABC=

1
2
\70!=35!

	 ∴ COBI=COBC-CIBC=50!-35!=15!

30	 �오른쪽 그림의 sABC에서

	 CACB=180!-{56!+90!}=34!

	 sOBC에서 OBZ=OCZ이므로 

	 COBC=COCB=34!

	 점 I가 sABC의 내심이므로

	 CICB=
1
2
CACB=

1
2
\34!=17!

	 따라서 sPBC에서 CBPC=180!-{34!+17!}=129!

31	 오른쪽 그림의 sABC에서

	 CA=180!-{50!+64!}=66!

	 점 I가 sABC의 내심이므로

	 CBAI=
1
2
CA=

1
2
\66!=33!

	 점 O가 sABC의 외심이므로 

	 CAOB=2CC=2\64!=128!

	 sOAB에서 OXAZ=OBZ이므로

	 COAB=COBA=
1
2
\{180!-128!}=26!

	 ∴ COAI=CBAI-COAB=33!-26!=7!

rcm

A

B D

F

C

I

13cm
12cm

5cm

E

A

B C

IP
O

56!

64!
132!

50!

33!
A

B C

O I

24	 �오른쪽 그림에서 점 I가 sABC의 

내심이므로

	 CABI=CIBC=Ca,

	 CACI=CICB=Cb라 하면

	 sABC에서

	 64!+2Ca+2Cb=180!

	 2{Ca+Cb}=116!    ∴ Ca+Cb=58!

	 sABD에서 CBDC=64!+Ca

	 sACE에서 CBEC=64!+Cb

	 ∴ CBDC+CBEC�={64!+Ca}+{64!+Cb}	 	

=128!+{Ca+Cb}	 	

=128!+58!=186!

25	sABC는 정삼각형이므로

	 CA=CB=CC

	 �오른쪽 그림과 같이 IBZ, ICZ를 그으면 	 	

점 I가 sABC의 내심이므로

	 CABI=CIBD

	 AXBZ|IDZ이므로 CBID=CABI (엇각)

	 즉, CIBD=CBID이므로 BXDZ=IDZ

	 같은 방법으로 하면 CICE=CCIE이므로 IEZ=ECZ

	 ∴	(sIDE의 둘레의 길이)�=IDZ+DXEZ+IEZ		

=BXDZ+DXEZ+ECZ	 	

=BCZ=12{cm}

26	 �오른쪽 그림과 같이 IBX, ICX를 그으
면 점 I가 sABC의 내심이므로 

	 CDBI=CIBC

	 DXEZ|BCZ이므로

	 CDIB=CIBC (엇각)

	 즉, CDBI=CDIB이므로 DXIX=DXBX

	 같은 방법으로 CECI=CEIC이므로 EXIX=ECZ

	 따라서 sADE의 둘레의 길이는

	 AXDZ+DXEZ+AXEZ�=AXDZ+{DXIX+EXIX}+AXEZ	 	

={AXDZ+DXBZ}+{ECZ+AXEZ}	 	

=AXBZ+AXCZ	 	

=10+8=18{cm}

	 이때 sADE의 내접원의 반지름의 길이를 r cm라 하면

	 15=
1
2
\r\18    ∴ r=

5
3

	 따라서 구하는 반지름의 길이는 
5
3
 cm이다.

27	 �오른쪽 그림과 같이 IAZ, IBZ, IEZ를 그

으면 IAZ=IBZ=IEZ

	 sABI에서 IAZ=IBZ이므로 

	 CIAB=CIBA

	 이때 점 I가 sABC의 내심이므로

	 CIAB=CIAC, CIBA=CIBC

	 즉, sABC에서 CA=CB이므로 AXCZ=BCZ=10

A

B

I
E D

C

64!

a

b

ba

I

A

B C
D E

12cm

12cm

10cm 8cm

A

B

I
ED

C

A

B C

E
I

D

7

10
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	 1. 삼각형의 성질 7

	 sABC에서 COAB=40!, COBC=COCB=20!이므로

	 COCA=90!-{40!+20!}=30!

	 같은 방법으로 하면 

	 sDBC에서 COBD=90!-{55!+20!}=15!

	 즉, CACB=COCA+COCB=30!+20!=50!,

	 CDBC=COBD+COBC=15!+20!=35!이므로

	 sBCE에서 CBEA=50!+35!=85!

	 따라서 구하는 각의 크기는 85!이다.

36	 �길잡이 	 각 분수 꼭지의 위치는 각 삼각형의 내심임을 이용한다.

	 �주어진 조건을 오른쪽 그림과 같이 나타

내면 각 분수 꼭지에서 나오는 물줄기

는 그 분수대를 벗어나거나 다른 색의 

물이 나오는 공간에는 떨어지지 않고 

최대한 멀리 퍼져야 하므로 분수 꼭지

는 합동인 4개의 삼각형의 내심에 각각 

설치해야 한다.

	 �분수대의 전체 넓이가 60 m@이므로 합동인 4개의 삼각형의 

각각의 넓이는 60\
1
4
=15{ m@}

	 4개의 삼각형은 합동이므로 AXDZ=DXBZ=
13
2
{ m},

	 AXEZ=EXCZ=
13
2
{ m}, DXEZ=BFZ=FCZ=

10
2
=5{ m}

	 �이때 합동인 4개의 삼각형의 내접원의 

반지름의 길이를 r m라 하면

	
1
2
\r\[ 13

2
+5+

13
2

]=15

	 9r=15    ∴ r=
5
3

	 �따라서 각 물줄기는 분수 꼭지에서 	

최대 
5
3
 m까지 퍼질 수 있다.

13m 13m

10m

A

B C
F

D E

5m

rm

A

D E

m13
2m13

2

32	점 I가 sABC의 내심이므로 

	 CBAI=CCAI=
1
2
CBAC=

1
2
\76!=38!

	 점 O가 sABC의 외심이므로 COFB=90!

	 sABF에서 CABF=180!-{90!+38!}=52!

	 점 I가 sABC의 내심이므로

	 CABI=CIBF=
1
2
CABF=

1
2
\52!=26!

	 따라서 sBED에서 CBED=180!-{90!+26!}=64!

33	 �오른쪽 그림과 같이 점 O'에서 AXBZ, 	

BCZ, CXAZ에 내린 수선의 발을 각각 D, 

E, F라 하자. 

	 원 O'의 반지름의 길이가 4이므로 

	 OX'EZ=OX'FZ=ECZ=CFZ=4

	 �sABC는 직각삼각형이고 외심 O는 AXBZ의 중점이므로 	

AXBZ=2\10=20

	 AXDZ=a라 하면 AXFZ=AXDZ=a, BXEZ=BXDZ=20-a

	 ∴ sABC�=
1
2
\4\{AXBZ+BCZ+CXAZ}	 	

‌=
1
2
\4\920+{20-a+4}+{a+4}0=96

34	 �길잡이 	 폭이 일정한 종이를 접을 때, 접은 각의 크기와 엇각의 크기는 

각각 같음을 이용하여 이등변삼각형을 찾아본다.

	 �오른쪽 그림과 같이 FXGZ의 연장선 위

에 두 점 I, J를 잡으면

	 EXHZ|FXGZ이므로

	 CBEF=CEFI (엇각), 

	 CEFB=CEFI (접은 각)

	 �즉, CBEF=CEFB이므로 		

sBEF는 BXEZ=BFZ인 이등변삼각형이다. 

	 �같은 방법으로 하면 CBHG=CHGB이므로 sBGH는 

BXGZ=BXHZ인 이등변삼각형이다.

	 �이때 EXHZ+FXGZ=15 cm이므로 [그림 1]의 직사각형 ABCD

의 가로의 길이는

	 BFZ+FGZ+GBZ+BXAZ�=EBZ+FXGZ+BXHZ+BXAZ	 	

={EBZ+BXHZ}+FXGZ+BXAZ	 	

={EXHZ+FXGZ}+BXAZ		

=15+3=18{cm}

	 따라서 구하는 넓이는 18\3=54{cm@}

35	 �길잡이 	 삼각형의 외심에서 세 꼭짓점에 이르는 거리는 서로 같음을 이용

한다.

	 �오른쪽 그림과 같이 A, B, C, D 

공장을 각각 점 A, B, C, D, 본

사를 점 O라 하고, A XC Z, B XD Z를 

긋고 A XC Z와 B XD Z의 교점을 E라 

하자.

	 �이때 각 공장은 본사와 같은 거리

에 있으므로 점 O는 sABC, sDBC의 외심이다.

D

A

B CE

a

a

4

20-a

20-a
F

O O'

D

E

FI G J

H
B

A{C}
3 cm

40!

20!20!

55!

30!

E

15!

A

B C

D

O

01   3 cm	 02   10!	 03   ③	 04   75!	 05   109 	

06   8

P. 18~19 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 sABC+sADE이고 B XA Z|D XE Z임을 이용하여 크기가 같은 

각을 찾아본다.

	 CABC=CADE, CBAD=CADE (엇각)에서

	 CABG=CBAG이므로

	 sABG는 AXGZ=BGZ인 이등변삼각형이다.

	 �또 CABC=CADE, CABF=CDFB (엇각)에서 		

CGDF=CGFD이므로 sGDF는 GDZ=GFZ인 이등변삼

각형이다.

	 ∴ BFZ�=BGZ+GFZ=AXGZ+GXDZ=AXDZ=AXBZ=6{cm}

	 ∴ CFZ=BCZ-BFZ=9-6=3{cm}
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‌8 정답과 해설

	 즉, sAMC는 정삼각형이므로 MXAZ=MXCZ=AXCZ

	 또 BCZ=2CEZ이고, BCZ=2MXCZ=2AXCZ이므로 

	 AXCZ=CEZ

	 즉, sAEC는 이등변삼각형이고,

	 CACE=60!+90!=150!이므로

	 CCAE=
1
2
\{180!-150!}=15!

	 따라서 sAFC에서

	 CAFB�=CCAF+CACF=15!+60!=75!

05	 �길잡이 	 sABC를 삼각형과 사각형으로 나눈 다음 각 도형의 넓이를 원

의 반지름의 길이를 이용하여 나타내어 본다.

	 �오른쪽 그림과 같이 세 원 중 두 

원의 중심을 O, O'이라 하고 반

지름의 길이를 r라 하면

	 sOBC=
1
2
\8\r=4r�y`㉠

	 sO'CA=
1
2
\6\r=3r�y`㉡

	 (사각형 O'ABO의 넓이)�=
1
2
\{4r+10}\r	 	

=2r@+5r y`㉢

	 이때 꼭짓점 C에서 AXBZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

	 sABC=
1
2
\BCZ\AXCZ=

1
2
\AXBZ\CHZ이므로

	
1
2
\8\6=

1
2
\10\CHZ, 24=5 CHZ    ∴ CHZ=

24
5

	 sCO'O=
1
2
\4r\[ 24

5
-r]=48

5
r-2r @ y`㉣

	 ㉠, ㉡, ㉢, ㉣에 의해 sABC의 넓이는

	 4r+3r+{2r@+5r}+[ 48
5
r-2r @]=108

5
r

	 이때 sABC의 넓이는 24이므로

	
108
5

r=24    ∴ r=
10
9

	 따라서 구하는 반지름의 길이는 
10
9
이다.

06	 �길잡이 	 삼각형의 내심의 성질을 이용하여 크기가 같은 각을 찾아본다.

	 외접원 O의 둘레의 길이가 22p이므로

	 2p\OXDZ=22p    ∴ OXDZ=11

	 �오른쪽 그림에서 점 I는 sABC의 

내심이므로 

	 CBAI=CCAI=CCBD,

	 CABI=CIBC

	 sABI에서

	 CBID=CBAI+CABI

	 ∴ CIBD�=CIBC+CCBD	 	

=CABI+CBAI	 	

=CBID

	 따라서 sBDI는 DXBZ=DIZ인 이등변삼각형이므로 

	 BXDZ=DIZ=OXDZ-OIZ=11-3=8

r

r

A

B C

6
10

8

H

O

O'
r

A

D
B C

O

I
3

02	 �길잡이 	 AXCZ를 한 변으로 하는 정삼각형을 그려서 합동인 두 삼각형을 찾

아본다.

	 sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

	 CACB=CB=80!

	 ∴	CBAC�=180!-{80!+80!}	

=20!

	 �오른쪽 그림과 같이 AXCZ를 한 변

으로 하는 정삼각형 ACD를 그

리면 

	 sABC와 sDAP에서 

	 AXBZ=DXAZ, CDAP=CABC=80!, BCZ=AXPZ이므로

	 sABC+sDAP ( SAS 합동)

	 ∴ CADP=CBAC=20!, DPZ=AXCZ

	 이때 DXCZ=AXCZ=DXPZ이므로 sDPC는 이등변삼각형이다.

	 CPDC=60!-20!=40!이므로

	 CDCP=
1
2
\{180!-40!}=70!

	 ∴ CACP�=CDCP-CDCA=70!-60!=10!

03	 �길잡이 	 sABE와 합동이 되는 삼각형을 그린 후 각의 크기를 비교해�

본다.

	 �오른쪽 그림과 같이 CDZ의 연장선 

위에 BE Z=D XE' Z이 되도록 점 E'

을 잡으면

	 sABE와 sADE'에서

	 AXBZ=AXDZ,

	 CABE=CADE'=90!,

	 BEZ=DXE'Z이므로

	 sABE+sADE' ( SAS 합동)  

	 ∴ AXEZ=AXE'Z

	 CBAE=CDAE'=Ca, CDAF=CEAF=Cb라 하면

	 CBAF=Ca+Cb=CFAE'

	 또 AXBZ|DXCZ이므로

	 CAFD=CBAF=Ca+Cb (엇각)

	 즉, CE'AF=CE'FA이므로 AXE'Z=EX'FZ

	 ∴ AXEZ=AXE'Z=EX'FZ=DXE'Z+DXFZ=BXEZ+DXFZ

04	 �길잡이 	 sABC가 직각삼각형이고, 직각삼각형의 빗변의 중점은 직각

삼각형의 외심임을 이용하여 각의 크기를 구해 본다.

	 �오른쪽 그림과 같이 BCZ의 중점을 

M이라 하면 점 M은 sABC의 

외심이므로

	 MXAZ=MXBZ=MXCZ

	 sABM에서

	 CMAB=CMBA=30!이므로

	 CAMC=30!+30!=60!

	 이때 MXAZ=MXCZ이므로

	 CACM�=CCAM	 	

‌=
1
2
\{180!-60!}=60!

A

B C

DP

80!

60!

60!

20! 20!

40!

F

A D

B C
E

E'

a+b

a

a
b
b

A

B C

D E

FM30!

30!

60!

60!

60!
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	 2. 사각형의 성질 9

6	 ①	�오른쪽 그림의 사각형은 주어진 
조건을 만족시키지만 fABCD

는 평행사변형이 아니다.

	 ②	�CC=360!-{110!+70!+70!}=110!이므로	 	

CA=CC, CB=CD	 	

따라서 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로 fABCD

는 평행사변형이다.

	 ③	�OXAZ=OCZ, OBZ=OXDZ이므로 fABCD는 평행사변형이 

아니다.

	 ④	�CA+CB=80!+100!=180!에서 AXDZ|BCZ이고, 	

AXDZ=BCZ=5 cm� 	

따라서 한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같으므로 	

fABCD는 평행사변형이다.

	 ⑤	�오른쪽 그림의 사각형은 주어진 조건을 

만족시키지만 fABCD는 평행사변형

이 아니다.

	 따라서 fABCD가 평행사변형인 것은 ②, ④이다.

7	 sABE와 sCDF에서

	 AXBZ=CDZ, CABE=CCDF (엇각) (①), BEZ=DXFZ이므로

	 sABE+sCDF ( SAS 합동) (②)  

	 ∴ AXEZ=CFZ (③)

	 �오른쪽 그림과 같이 AXCZ를 그어 BXDZ

와 만나는 점을 O라 하면 fABCD

는 평행사변형이므로

	 OXAZ=OCZ, OBZ=OXDZ

	 즉, fAECF에서

	 OXAZ=OCZ, OEZ=OBZ-BXEZ=OXDZ-DXFZ=OFZ

	 이므로 fAECF는 평행사변형이다. (⑤)

	 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

8	 sAOF와 sCOE에서 

	 CFAO=CECO (엇각), AXOZ=COZ, 

	 CAOF=CCOE (맞꼭지각)이므로

	 sAOF+sCOE ( ASA 합동)

	 ∴ sAOF+sBEO�=sCOE+sBEO	 	

=sOBC=7{cm@}

	 이때 fABCD는 평행사변형이므로

	 fABCD=4sOBC=4\7=28{cm@}

9	 AXDZ=BCZ이므로 

	 AXMZ=MXDZ=BXNZ=NXCZ

	 오른쪽 그림과 같이 MXNZ을 그으면

	 fABNM, fMNCD가 평행사변형

	 이므로

	 sMPN�=
1
4
fABNM‌=

1
4
\

1
2
fABCD		

=
1
8 fABCD

B C

A
D

6 cm

7 cm

6 cm

A
D

B
C

5 cm

5 cm

E
O

F

B C

A D

B CN

M

P Q

A D

2. 사각형의 성질

1	 AXDZ|BCZ이므로 CADB=CDBC=35! (엇각)

	 AXBZ|DXCZ이므로 CBAC=CACD=Cy (엇각)

	 따라서 sABD에서

	 Cx+{Cy+40!}+35!=180!

	 ∴ Cx+Cy=105!

2	 AXDZ|BCZ이므로 CBEA=CDAE (엇각)

	 sBEA에서 CBEA=CBAE이므로

	 BEZ=BXAZ=5 cm

	 이때 BCZ=AXDZ=7 cm이므로

	 CEZ=BCZ-BEZ=7-5=2{cm}

	 또 AXDZ|BCZ이므로 CCFD=CADF (엇각)

	 sCDF에서 CCFD=CCDF이므로 

	 CFZ=CDZ=5 cm

	 ∴ EFZ=CFZ-CEZ=5-2=3{cm}

3	 CD=CB=64!이므로

	 sACD에서 2CDAE+52!+64!=180!

	 2CDAE=64!    ∴ CDAE=32!

	 따라서 AXDZ|BXEZ이므로 

	 CAEC=CDAE=32! (엇각)

4	 CDAB+CABP=180!이고,

	 CDAB : CABP=5 : 4이므로

	 CABP=180!\4
9
=80!

	 sBPA는 ABZ=BPZ인 이등변삼각형이므로 

	 Cx=
1
2
\{180!-80!}=50!

5	 sAOE와 sCOF에서

	 CEAO=CFCO (엇각), OXAZ=OCZ,

	 CAOE=CCOF (맞꼭지각)이므로 

	 sAOE+sCOF ( ASA 합동)

	 ∴ AXEZ=CFZ (①), OXEZ=OFZ (③), CAEO=CCFO

	 sBOE와 sDOF에서

	 CEBO=CFDO (엇각), OBZ=OXDZ,

	 CBOE=CDOF (맞꼭지각)이므로 

	 sBOE+sDOF ( ASA 합동) (④)

	 ∴ BEZ=DXFZ (②), COEB=COFD

	 따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

1   ④	 2   3 cm	 3   32!	 4   ③	 5   ⑤	
6   ②, ④	 7   ④	 8   28 cm@	 9   8 cm@	 10   23 cm@	

11   38!	 12   ⑤	 13   ③	 14   20 cm	 15   18 cm@	

16   ⑤	 17   16 cm@	18   ①	 19   ④

개념+  문제 확인하기
대표

P. 22~25
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‌10 정답과 해설

17	 AXCZ|DXEZ이므로 sACD=sACE

	 fABCD�=sABC+sACD	 	

=sABC+sACE	 	

=sABE=40{cm@}

	 이때 BCZ : CEZ=3 : 2이므로

	 sACD=sACE=
2
5
sABE=

2
5
\40=16{cm@}

18	 BXMZ=CXMZ이므로 sABM=sACM

	 ∴ sABM=
1
2
sABC=

1
2
\36=18{cm@}

	 AXPZ : PXMZ=1 : 2이므로 sABP : sPBM=1 : 2

	 ∴ sPBM=
2
3
sABM=

2
3
\18=12{cm@}

19	 �AXDZ|BCZ이므로 sABD=sACD=30 cm@

	 sABO : sAOD=OBZ : ODZ=3 : 2이므로

	 sAOD=
2
5
sABD=

2
5
\30=12{cm@}

	 �이때 sOCD=sACD-sAOD=30-12=18{cm@}이고, 

sOBC : sOCD=OBZ : OXDZ=3 : 2이므로

	 sOBC : 18=3 : 2, 2sOBC=54

	 ∴ sOBC=27{cm@}

	 ∴ fABCD�=sABD+sOBC+sOCD	 	

=30+27+18=75{cm@}

	 sMQN�=
1
4
fMNCD=

1
4
\

1
2
fABCD		

‌=
1
8
fABCD

	 ∴ fPNQM�=sMPN+sMQN	 	

‌=
1
8
fABCD+

1
8
fABCD		 	

‌=
1
4
fABCD=

1
4
\32=8{cm@}

10	 �sPAD+sPBC=
1
2
fABCD이므로

	 18+sPBC=
1
2
\82

	 ∴ sPBC=41-18=23{cm@}

11	 AXDZ|BCZ이므로 CACB=CDAC=52! (엇각)

	 sOBC에서 CBOC=180!-{38!+52!}=90!

	 즉, 평행사변형 ABCD가 AXCZ\BXDZ이므로 마름모이다.

	 따라서 sBCD에서 BCZ=CDZ이므로 

	 CBDC=CDBC=38!

12	 fABCD가 등변사다리꼴이므로

	 CB=CC, AXBZ=DCZ, AXCZ=BXDZ (①)

	 AXDZ|BCZ이고, CABC=CDCB이므로

	 CBAD�=180!-CABC=180!-CDCB=CADC (③)

	 sABC와 sDCB에서

	 AXBZ=DXCZ, CABC=CDCB, BCZ는 공통이므로

	 sABC+sDCB ( SAS 합동) (④)

	 즉, COBC=COCB이므로 OBZ=OCZ (②)

	 따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

13	 CA+CD=180!이므로 CFAD+CFDA=90!

	 sAFD에서 CAFD=180!-90!=90!

	 같은 방법으로 하면 CHEF=CFGH=CEHG=90!

	 따라서 fEFGH는 직사각형이다.

14	 �사각형의 각 변의 중점을 연결하여 만든 사각형은 평행사변
형이므로 fEFGH는 평행사변형이다.

	 따라서 HXGZ=EXFZ=4 cm, FGZ=EXHZ=6 cm이므로

	 (fEFGH의 둘레의 길이)�=EXFZ+FGZ+GXHZ+HXEZ	 	

=4+6+4+6=20{cm}

15	 AXBZ|DXCZ이므로 sACD=sBCD이고

	 sBCD�=sDBE-sDCE=24-6=18{cm@}

	 ∴ sACD=sBCD=18{cm@}

16	 AXBZ|DXCZ이므로 sBCQ=sACQ

	 AXCZ|PQZ이므로 sACQ=sACP

	 AXDZ|BCZ이므로 sACP=sABP

	 ∴ sBCQ=sACQ=sACP=sABP

	 따라서 넓이가 나머지 넷과 다른 삼각형은 ⑤이다.

1   ④	 2   3 cm	 3   ③	 4   132!	 5   20	
6   7	 7   4 cm	 8   ③	 9   평행사변형	
10   ②	 11   5	 12   6초 후	 13   ④	 14   16 cm@	

15   14 cm@	16   135!	 17   8	 18   50!	

19   1445  cm	 20   80!	 21   ③	 22   50!	

23   71!	 24   ③	 25   3	 26   ⑤	 27   24	

28   ⑤	 29   32p cm@	 30   10 cm@	

31   ④	 32   120 cm@	 33   15	 34   ③	
35   5	 36   ㄱ, ㄴ, ㄹ	 37   4 cm@	 	

38   풀이 참조

P. 26~31 내신    따라잡기5%

1	 �오른쪽 그림에서 점 M은 AXDZ의 중

점이고 BCZ=2AXBZ이므로

	 AXBZ=AXMZ=DXMZ=DXCZ

	 �즉, sABM과 sCDM은 모두 이

등변삼각형이므로

	 CABM=CAMB, CDCM=CDMC � y`㉠

M

B C

A D
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	 2. 사각형의 성질 11

6	 sAED에서 AXDZ=AXEZ이므로 CADE=CAED� y`㉠

	 AXBZ|DXCZ이므로 CEAB=CAED (엇각) � y`㉡

	 fABCD가 평행사변형이므로 CADE=CCBA� y`㉢

	 ㉠, ㉡, ㉢에 의해

	 CEAB=CCBA

	 이때 sEAB와 sCBA에서

	 BCZ=AXDZ=AXEZ, CEAB=CCBA, AXBZ는 공통이므로 

	 sEAB+sCBA ( SAS 합동)

	 ∴ BEZ=AXCZ=7

7	 �오른쪽 그림에서 sFEC는 	 	

FEZ=FCZ인 이등변삼각형이므로

	 CE=CC� y``㉠

	 AXXBZ|DXCZ이므로

	 CABE=CC (동위각)� y`㉡

	 ㉠, ㉡에 의해 CE=CABE

	 따라서 sAEB에서 AXXEZ=AXBZ이고 AXBZ=CXDZ=6 cm이므로

	 AXXEZ=AXBZ=6 cm

	 ∴ AXFZ=EFZ-AXXEZ=10-6=4{cm}

8	 ㄱ. ‌�CA+CB=180!이면 AXDZ|BCZ	 	

CA+CD=180!이면 AXBZ|DXCZ	 	

따라서 두 쌍의 대변이 각각 평행하므로 fABCD는 

평행사변형이다.

	 ㄴ. ‌�CC+CD=180!이면 AXDZ|BCZ� 	

오른쪽 그림에서 AXDZ|BCZ, 	

A XB Z=CD Z이지만 fABCD는 평행

사변형이 아니다.

	 ㄷ. ‌�삼각형의 세 내각의 크기의 합은 	  

180!이므로 sABD와 sCDB에

서 CA=CC, 	 	

CADB=CCBD이면	 	

CABD=CCDB    ∴ CB=CD	 	

따라서 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로 fABCD

는 평행사변형이다.

	 ㄹ. ‌�sABC+sCDA이므로� 	

CBAC=CDCA (엇각)에서 		

AXBZ|DXCZ	 	

CACB=CCAD (엇각)에서 		

AXDZ|BCZ	 	

따라서 두 쌍의 대변이 각각 평행하므로 fABCD는 

평행사변형이다.

	 ㅁ. ‌�오른쪽 그림에서 AXCZ=BXDZ, 	 	

AXCZ\BXDZ이지만 fABCD는 평행

사변형이 아니다.

	 �따라서 보기 중 fABCD가 평행사변형인 것은 ㄱ, ㄷ, ㄹ	

이다.

10cm6cm

3cm

10cm
FE

B

C

A

D

B C

A D

B C

A D

B C

A D

B D
O

C

A

	 또 AXDZ|BCZ이므로

	 CAMB=CMBC (엇각), CDMC=CMCB (엇각)�y`㉡

	 ㉠, ㉡에 의해

	 CABM=CMBC, CDCM=CMCB이고,

	 CB+CC=180!이므로

	 2CMBC+2CMCB=180!    ∴ CMBC+CMCB=90!

	 따라서 sMBC에서 

	 CBMC=180!-{CMBC+CMCB}=180!-90!=90!

2	 �오른쪽 그림과 같이 BXAZ의 연장선

과 CEZ의 연장선의 교점을 F라 하

면 sBCF는 꼭지각의 이등분선

이 밑변과 수직이므로 이등변삼각

형이다.

	 즉, BFZ=BCZ=10 cm이고

	 CBFC=CBCF y`㉠

	 또 AXDZ|BCZ이므로 CBCE=CAEF (동위각) y`㉡

	 ㉠, ㉡에 의해 CAFE=CAEF이므로 AXEZ=AXFZ

	 ∴ AXEZ=AXFZ=BFZ-AXBZ=10-7=3{cm}

3	 AXDZ|BCZ이므로 CBEA=CDAE (엇각)

	 즉, sBEA에서 CBAE=CBEA이므로

	 BEZ=BXAZ=15 cm

	 이때 BEZ : ECZ=3 : 2이므로 15 : ECZ=3 : 2

	 3 ECZ=30    ∴ ECZ=10{cm}

	 또 AXBZ|DXFZ이므로

	 CAFD=CFAB (엇각), CCEF=CBEA (맞꼭지각)

	 따라서 sCEF에서 CCEF=CCFE이므로

	 CFZ=ECZ=10 cm

4	 CAFB=180!-138!=42!

	 AXDZ|BCZ이므로 CFBE=CAFB=42! (엇각)

	 ∴ CABE=2CFBE=2\42!=84!

	 이때 CBAD+CABE=180!이므로

	 CBAD=180!-84!=96!

	 ∴ CBAE=
1
2
\96!=48!

	 따라서 sABE에서 

	 Cx=CABE+CBAE=84!+48!=132!

5	 �오른쪽 그림과 같이 D XE Z와 BC Z가 만
나는 점을 F라 하면

	 AXEZ|DXCZ이므로 

	 CBEF=CFDC (엇각)

	 sBED에서

	 CBED=CBDE이므로

	 BXDZ=BXEZ

	 이때 fABCD는 평행사변형이므로

	 BEZ=BXDZ=2 OXDZ=2\10=20

A D

B C

E

10 cm

7 cm

F

E

B
F

C
O

A D

7
10
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13	 sABC와 sFEC에서 

	 BCZ=ECZ, AXCZ=FCZ

	 CBCA�=CBCE-CACE=60!-CACE	 	

=CACF-CACE=CECF

	 이므로 sABC+sFEC ( SAS 합동) y`①

	 ∴ AXBZ=EFZ (ㄴ)

	 또 sABC와 sDBE에서

	 AXBZ=DXBZ, BCZ=BEZ

	 CABC�=CEBC-CEBA=60!-CEBA	 	

=CDBA-CEBA=CDBE

	 이므로 sABC+sDBE ( SAS 합동) y`②

	 ∴ CBAC=CBDE=CBED (ㄹ)

	 ①, ②에 의해

	 sABC+sFEC+sDBE이므로 

	 sDBE+sFEC (ㄱ)

	 또 ①에서 sABC+sFEC이므로

	 AXBZ=FEZ    ∴ DXXAZ=EFZ y`③

	 ②에서 sABC+sDBE이므로

	 AXCZ=DXEZ    ∴ DXEZ=AXFZ y`④

	 ③, ④에 의해 fAFED는 평행사변형이다. (ㄷ)

	 따라서 보기 중 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

14	 �fABCD가 평행사변형이므로 A XE Z|CF Z이고, A XB Z=CD Z

에서 AXEZ=CFZ이므로 fAECF는 평행사변형이다.

	 �오른쪽 그림과 같이 A XC Z와 B XD Z의 

교점을 O라 하면

	 sAOH와 sCOG에서

	 COAH=COCG (엇각), 

	 OXAZ=OCZ, CAOH=CCOG (맞꼭지각)이므로

	 sAOH+sCOG ( ASA 합동)

	 ∴ sAOH=sCOG

	 ∴ fAEGH�=fAEGO+sAOH	 	

=fAEGO+sCOG	 	

‌=sAEC	 	

‌=
1
4
fABCD	 	

‌=
1
4
\64=16{cm@}

15	 �AXDZ|EXGZ|BCZ이고 AXBZ|HFZ|DXCZ이므로 fAEPH, 	

fEBFP, fPFCG, fHPGD는 모두 평행사변형이다. 즉,

	 sAPH=
1
2
fAEPH, sEBP=

1
2
fEBFP

	 sPFC=
1
2
fPFCG, sDPG=

1
2
fHPGD

	 ∴	(색칠한 부분의 넓이)

	 	 =sAPH+sEBP+sPFC+sDPG

	 	 =
1
2
{fAEPH+fEBFP+fPFCG+fHPGD}

	 	 =
1
2
fABCD=

1
2
\28=14{cm@}

A

E

G

H

F

B C

D

O

9	 �평행사변형의 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분하므로 
BXDZ를 대각선으로 하는 두 평행사변형 ABCD와 BEDF의 

두 대각선의 교점은 일치한다.

	 �오른쪽 그림과 같이 AXCZ, EFZ를 긋고 	 	

AXCZ, BXDZ, EFZ의 교점을 O라 하면

	 OXAZ=OCZ, OEZ=OFZ

	 �따라서 fAECF는 두 대각선이 서로 

다른 것을 이등분하므로 평행사변형	

이다.

10	 �오른쪽 그림과 같이 밑변이 BCZ
일 때, 평행사변형 ABCD의 높

이를 h cm라 하면 

	 fABCD=8\h=40{cm@}

	 ∴ h=5

	 AXDZ|BCZ이므로 CAEB=CEBF (엇각)이고

	 sABE에서 CABE=CAEB

	 즉, AXEZ=AXBZ=6 cm이므로

	 EXDZ�=AXDZ-AXEZ=8-6=2{cm}

	 또 AXDZ|BCZ이므로 CCFD=CEDF (엇각)이고

	 sCDF에서 CCDF=CCFD

	 즉, CFZ=CDZ=6 cm이므로

	 BFZ=BCZ-FCZ=8-6=2{cm}

	 �따라서 E XD Z=BF Z, E XD Z|BF Z이므로 fEBFD는 평행사변

형이다.

	 ∴ fEBFD=BFZ\h=2\5=10{cm@}

11	 fABCD는 평행사변형이므로 DXOZ=BOZ

	 fOECD는 평행사변형이므로 DXOZ=ECZ

	 �즉, BOZ=ECZ이고, OXDZ|ECZ에서 BOZ|ECZ이므로 

	 BEZ를 그으면 fBECO는 평행사변형이다.

	 이때 CFZ=BFZ, OFZ=EFZ이므로

	 CFZ=
1
2
 BCZ=

1
2
 AXDZ=

1
2
\6=3

	 OFZ=
1
2
 OEZ=

1
2
 DXCZ=

1
2
 AXBZ=

1
2
\4=2

	 ∴ CFZ+OFZ=3+2=5

12	 �점 P가 점 A를 출발하여 x초 동안 움직이면 점 Q는 	 	
{x-3}초 동안 움직이므로

	 점 P가 움직인 거리는 AXPZ=2x cm

	 점 Q가 움직인 거리는 BQZ=4{x-3} cm

	 �AXDZ|BCZ에서 AXPZ|QCZ이므로 fAQCP가 평행사변형이 

되려면 AXPZ=QCZ이어야 한다. 

	 즉, QCZ=BCZ-BQZ이므로

	 AXPZ=BCZ-BQZ에서

	 2x=24-4{x-3}, 6x=36    ∴ x=6

	 �따라서 점 P가 점 A를 출발한 지 6초 후에 fAQCP가 평행

사변형이 된다.

B

O

C

E

F

A D

A

B C
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F
8cm
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	 2. 사각형의 성질 13

	
1
2
\24\18=�

1
2
\15\PEZ+

1
2
\15\PFZ		

�‌ +
1
2
\15\PGZ+

1
2
\15\PXHZ

	 216=
1
2
\15\{PEZ+PFZ+PGZ+PXHZ}

	 ∴ PEZ+PFZ+PGZ+PXHZ=
144
5

{cm}

20	sABE에서 AXBZ=AXEZ이므로 

	 CAEB=CABE=35!

	 ∴ CEAB=180!-{35!+35!}=110!

	 이때 CDAB=90!이므로 

	 CEAD=110!-90!=20!

	 sADE에서 AXDZ=AXEZ이므로

	 CEDF=CADE=
1
2
\{180!-20!}=80!

21	 sPBC가 정삼각형이므로 

	 CPBC=CPCB=60!

	 ∴ CABP=CDCP=90!-60!=30!

	 sABP에서 BXAZ=BPZ이므로

	 CBPA=
1
2
\{180!-30!}=75!

	 sDCP에서 CPZ=CDZ이므로

	 CCPD=
1
2
\{180!-30!}=75!

	 또 CBPC=60!이므로

	 CAPD=360!-{75!+60!+75!}=150!

22	sADE와 sCDE에서

	 AXDZ=CDZ, CADE=CCDE=45!, DXEZ는 공통이므로

	 sADE+sCDE ( SAS 합동)

	 ∴ CDAE=CDCE y`㉠

	 AXDZ|BFZ이므로 

	 CDAE=CAFC=40! (엇각) y`㉡

	 ㉠, ㉡에 의해 CDCE=CDAE=40!

	 ∴ CBCE=90!-CDCE=90!-40!=50!

23	 �오른쪽 그림과 같이 CDZ의 연장선 위에� 	

BEZ=DXGZ가 되도록 점 G를 잡으면

	 sABE와 sADG에서

	 AXBZ=AXDZ, CABE=CADG=90!,

	 BEZ=DXGZ이므로

	 sABE+sADG ( SAS 합동)

	 ∴ AXEZ=AXGZ, CBAE=CDAG

	 sAGF와 sAEF에서 

	 AXGZ=AXEZ, AXFZ는 공통,

	 CGAF�=CGAD+CDAF=CEAB+CDAF	 	

=CDAB-CFAE=90!-45!=45!=CEAF

	 이므로 sAGF+sAEF ( SAS 합동)

	 ∴ CAFD�=CAFE=180!-{64!+45!}=71!

64!

45!

E

F

B C

A
D

G

16	 �BEZ=1
2
 ECZ에서 BEZ : ECZ=1 : 2

	 BEZ=k, ECZ=2k{k>0}라 하면 

	 AXBZ : BCZ=2 : 3이므로 AXBZZ=2k

	 점 F는 DXCZ의 중점이므로 CFZ=DXFZ=k

	 오른쪽 그림과 같이 AXEZ를 그으면

	 sABE와 sECF에서

	 �AXBZ=ECZ, 	 	

CABE=CECF=90!,

	 BEZ=CFZ이므로 

	 sABE+sECF ( SAS 합동)

	 즉, AXEZ=EFZ이므로 sAEF는 이등변삼각형이다. 

	 ∴ CEAF=CEFA

	 또 CCEF=CBAE이므로

	 CCEF+CBEA=CBAE+CBEA=180!-90!=90!

	 ∴ CAEF=180!-{CCEF+CBEA}=90!

	 따라서 CEFA=CEAF=
1
2
\{180!-90!}=45!이므로

	 CAFD+CCFE=180!-45!=135!

17	 sBEF에서 BEZ=BFZ이므로 CBEF=CBFE y`㉠

	 CBFE=CCFD (맞꼭지각) y`㉡

	 AXBZ|DXCZ이므로 CBEF=CFCD y`㉢

	 ㉠, ㉡, ㉢에 의해 CCFD=CFCD

	 즉, sDFC는 이등변삼각형이므로 DXFZ=DXCZ=BCZ=10

	 따라서 BXDZ=BFZ+DXFZ=6+10=16이므로

	 OXDZ=OBZ=
1
2
 BXDZ=

1
2
\16=8

18	 sABE와 sADF에서

	 CAEB=CAFD=90!, AXBZ=AXDZ, CB=CD이므로 

	 sABE+sADF ( RHA 합동)

	 즉, AXEZ=AXFZ이므로 CAEF=CAFE

	 fABCD가 마름모이고 CB=80!이므로

	 CBAD=180!-80!=100!

	 sABE와 sADF에서 

	 CBAE=CDAF=180!-{80!+90!}=10!이므로

	 CEAF=100!-{10!+10!}=80!

	 이때 sAEF에서 CAEF=CAFE이므로

	 CAFE=
1
2
\{180!-80!}=50!

19	

E

F

H

P

G

B

C

D

A

15cm

18cm

24cm

	 위의 그림과 같이 AXPZ, BPZ, CPZ, DXPZ를 그으면

	 fABCD=sPAB+sPBC+sPCD+sPDA이므로

2k

2kk

k

k

B CE

F

A D
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‌14 정답과 해설

	 sAOE+sAOH ( RHS 합동)

	 ∴ AXXEZ=AXXHZ y`㉠

	 sBOE와 sDOH에서 

	 CBEO=CDHO=90!, BOZ=DXXOZ, OXEZ=OXHZ이므로

	 sBOE+sDOH ( RHS 합동)

	 ∴ BEZ=DXHZ y`㉡

	 �㉠, ㉡에 의해 AXBZ=AXDZ이고 fABCD는 평행사변형이므

로 fABCD는 마름모이다.

	 ∴ fABCD�=
1
2
\AXCZ\BXDZ	 	

‌=
1
2
\6\8=24

28	①	�평행사변형의 중점을 연결하여 만든 사각형은 평행사변형
이므로 A1이 평행사변형이면 A2, A3도 평행사변형이다.

	 ②	�A1이 직사각형이면 A2는 마름모, A3은 직사각형, A4는 

마름모이다.

	 ③	�정사각형의 중점을 연결하여 만든 사각형은 정사각형이

므로 An이 정사각형이면 A2n도 정사각형이다.

	 ④	�A1이 등변사다리꼴이면 A2는 마름모, A3은 직사각형, 	

A4는 마름모, A5는 직사각형, y이므로 A2n은 마름모이

다.

	 ⑤	�오른쪽 그림과 같이 A2는 정사각형

이지만 A1은 등변사다리꼴인 경우도 

있다. 즉, A2가 정사각형이라고 해

서 A1이 정사각형인 것은 아니다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

29	 �오른쪽 그림과 같이 OAZ, OBZ를 그으

면 AXBZ|CDZ이므로

	 sOAB=sCAB

	 �즉, 색칠한 부분의 넓이는 부채꼴 		

OAB의 넓이와 같다.

	 이때 ABi의 길이가 원 O의 둘레의 길이의 
1
6
이므로

	 CAOB=
1
6
\360!=60!

	 ∴ (색칠한 부분의 넓이)=p\3@\
60
360

=
3
2
p{cm@}

30	 �오른쪽 그림과 같이 AXCZ를 그으면

	 AXDZ|CFZ에서

	 sDCF=sACF이고,

	 sECF는 공통이므로

	 sDEF=sACE

	 이때

	 sACE�=sACD-sAED	 	

‌=
1
2
\10\10-

1
2
\10\8	 	

=50-40=10{cm@}

	 ∴ sDEF=sACE=10{cm@}

A2 A1

6cm
D

BA

O
C

A D

8cm

10cm

F
C

B

E

24	 �오른쪽 그림과 같이 점 A를 지나고 
DXCZ와 평행한 직선을 그어 BCZ와 만

나는 점을 E라 하면 AXDZ|BCZ, 	

A XE Z|DXC Z이므로 fAECD는 평행

사변형이다.

	 ∴ ECZ=AXDZ=3 cm y`㉠

	 AXEZ|DXCZ이므로 CDCE=CAEB (동위각)

	 AXDZ|BCZ이므로 CDAE=CAEB (엇각)

	 CA=2CC이므로 CBAE=CDAE=CAEB

	 즉, CBAE=CAEB이므로 sABE는 이등변삼각형이다.

	 ∴ BEZ=AXBZ=4 cm y`㉡

	 ㉠, ㉡에 의해

	 BCZ=BEZ+ECZ=4+3=7{cm}

25	fABCD가 평행사변형이므로 CA=CC, CB=CD

	 CA+CD=180!이므로 CFAD+CFDA=90!

	 sAFD에서 CAFD=180!-90!=90!

	 같은 방법으로 하면 CBHC=CDGC=CAEB=90!

	 따라서 fEFGH는 직사각형이다.

	 ∴ EXGZ=FXHZ

	 이때 EXGZ+FXHZ=12에서 2 EXGZ=12

	 ∴ EXGZ=6

	 ∴ EXOZ=
1
2
 EXGZ=

1
2
\6=3`

26	sABH와 sDFH에서

	 CBAH=CFDH (엇각), AXBZ=DXFZ, 

	 CABH=CDFH (엇각)이므로 

	 sABH+sDFH ( ASA 합동)

	 ∴ AXHZ=DXXHZ

	 같은 방법으로 하면 sABG+sECG ( ASA 합동)이므로

	 BGZ=CGZ

	 이때 BCZ=2AXBZ이므로 

	 AXBZ=AXHZ=BXGZ=GXHZ (①)

	 즉, fABGH는 마름모이므로

	 AXBZ|HXGZ (③), AXGZ\BXHZ (②)

	 sFPE에서 CFPE=90!이므로 

	 CPFE+CPEF=180!-90!=90! (④)

	 �그런데 fABGH가 마름모일 때, A XG Z=B XH Z인지는 알 수 

없으므로 옳지 않은 것은 ⑤이다.

27	 AXBZ|DXCZ, AXDZ|BCZ이므로 fABCD는 평행사변형이다. 

	 �오른쪽 그림과 같이 fABCD의 네 

변과 원 O의 접점을 각각 E, F, G, 

H라 하고 OEZ, OFZ, OGZ, OXHZ를 그

으면 

	 sAOE와 sAOH에서

	 CAEO=CAHO=90!, 

	 AXXOZ는 공통, OXEZ=OXHZ이므로

E 3cm

3cm

4cm

B C

A D

A

E

G
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D
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	 2. 사각형의 성질 15

	 즉, fEBFD는 평행사변형이므로 

	 CODG=COBH (엇각)

	 ∴ sGOD+sHOB ( ASA 합동)

	 ∴ fGHFD�=sGOD+fOHFD	 	

=sHOB+fOHFD	 	

‌=sBFD=
1
2
sBCD	 	

‌=
1
2
\

1
2
fABCD=

1
4
fABCD	 	

‌=
1
4
\AXBZ\BCZ	 	

‌=
1
4
\6\8=12

35	 �오른쪽 그림과 같이 AXCZ와 BXDZ의 교

점을 O라 하면 마름모 ABCD에서 	

OXAZ=OCZ이므로

	 sABO=sCBO,

	 sAMO=sCMO

	 ∴ sABM�=sABO-sAMO		

=sCBO-sCMO=sCBM y`㉠

	 또 BXNZ=CXNZ이므로

	 sABN=sACN, sMBN=sMCN

	 ∴ sABM�=sABN-sMBN		

=sACN-sMCN=sACM y`㉡

	 ㉠, ㉡에 의해 sABM=sACM=sBCM이므로

	 sBCM=
1
3
sABC=

1
3
\

1
2
fABCD=

1
6
fABCD

	 ∴ sCMN�=
1
2
sBCM	 	

‌=
1
2
\

1
6
fABCD=

1
12

fABCD	 	

‌=
1
12

\[ 1
2
\BXDZ\AXCZ]	 	

‌=
1
12

\[ 1
2
\12\10]=5

36	 �길잡이 	 평행사변형의 넓이는 한 대각선에 의해 이등분됨을 이용한다.

	 ㄱ. ‌�AXCZ를 그으면	 	

sABC�=sCDA	 	

‌=
1
2
fABCD

	 ㄴ. ‌�BXDZ를 그으면	 	

‌sABD=sCDB=
1
2
fABCD

	 ㄹ. ‌�두 대각선의 교점을 O라 하고, 점 O를 지나는 직선이 	

AXDZ, BCZ와 만나는 점을 각각 P, Q라 하면� 	

sPOD≡sQOB ( ASA 합동)이므로	 	

fPQCD�=fOQCD+sPOD	 	

=fOQCD+sQOB	 	

‌=sDBC=
1
2
fABCD

	 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄹ이다.

O

N

M
B

C

A

D12

10

A D

CB Q

P

O

31	 오른쪽 그림과 같이 BXDZ를 그으면�

	 AXBZ|ECZ에서

	 sABD=sABE이고,

	 sABG는 공통이므로

	 sBDG=sAGE

	 또 AXDZ|BCZ에서 sBDG=sCDG

	 ∴ sAGE=sBDG=sCDG

	 따라서 sAGE와 넓이가 같은 것은 ④이다.

32	 �오른쪽 그림과 같이 CFZ를 그으면
	 AXEZ : ECZ=1 : 3이므로

	 AXEZ : AXCZ=1 : 4 y`㉠

	 ∴ sAFC�=4sAFE	 	

=4\6=24{cm@}

	 또 BXDZ : DXCZ=1 : 1이므로

	 sABD=sACD, sFBD=sFCD

	 ∴ sABF=sACF=24{cm@}

	 sABE�=sABF+sAFE=24+6=30{cm@}

	 ㉠에 의해 sABE : sABC=1 : 4이므로

	 sABC=4sABE=4\30=120{cm@}

33	 �오른쪽 그림과 같이 AXCZ, BXDZ, 	

BXNZ을 그으면 BCZ : MXXCZ=2 : 1이

므로

	 sMCN�=
1
2
sBCN	 	

‌=
1
2
\

1
2
sBCD	 	

‌=
1
2
\

1
2
\

1
2
fABCD	 	

‌=
1
8
fABCD=5

	 ∴ fABCD=5\8=40

	 이때 CDZ : CXNZ=2 : 1이므로

	 sAMN�=sAMC+sANC-sMCN	 	

‌=
1
2
sABC+

1
2
sACD-5	 	

‌=
1
2
{sABC+sACD}-5	 	

‌=
1
2
fABCD-5	 	

‌=
1
2
\40-5=15

34	 �오른쪽 그림과 같이 BXDZ를 그어 	

AXCZ와 만나는 점을 O라 하면

	 sGOD와 sHOB에서

	 CGOD=CHOB (맞꼭지각), 

	 ODZ=OXBZ

	 이때 fABCD가 직사각형이므로 AXBZ=DXCZ, AXBZ|DXCZ

	 두 점 E, F가 각각 AXBZ, DXCZ의 중점이므로 

	 EBZ=DXFZ, EBZ|DXFZ
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37	 �길잡이 	 고정한 두 점을 중심으로 두 정사각형을 각각 회전시켜 겹쳐지는 

부분을 찾아본다.

	 �세 정사각형이 겹쳐지는 부분

의 넓이가 최대가 될 때는 오른

쪽 그림과 같다. 즉, 세 정사각

형이 모두 겹쳐지는 부분의 최

대 넓이는 한 변의 길이가 	

4 cm인 정사각형과 한 변의 길

이가 8 cm인 정사각형이 겹쳐지는 부분의 넓이와 같다.

	 �정사각형의 두 대각선은 서로 다

른 것을 수직이등분하므로 오른쪽 

그림의 sABC와 sADE에서

	 CACB=CAED=45!,

	 AXCZ=AXEZ,

	 CBAC�=90!-CCAD=CDAE

	 ∴ sABC+sADE ( ASA 합동)

	 ∴	�(구하는 넓이)�=fABCD		

=sABC+sACD	 	

=sADE+sACD	 	

=sACE	 	

‌=
1
4
\4\4=4{cm@}

38	 �길잡이 	 점 B를 지나고, AXCZ에 평행한 선분을 그어 평행선과 삼각형의 

넓이를 이용한다.

	 �오른쪽 그림과 같이 점 B를 지나고, 	

AXCZ에 평행한 직선을 그어 두 점 P, 

Q를 잡으면 AXCZ|PQZ이므로

	 sABC=sAQC

	 �따라서 새로운 경계선을 AXQZ로 하면 

두 텃밭의 넓이가 변하지 않는다.

4 cm

6 cm

8 cm

4 cm

8 cm

A

B C

D

E

A

B

P

CQ

01   52!	 02   80 cm@    03   6 cm@    04   2 cm	
05   6	 06   2x

P. 32~33 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 A XD Z와 B XM Z의 연장선을 이용하여 sBCM과 합동인 삼각형을 

그려 본다.

	 �오른쪽 그림과 같이 AXDZ와 

BXMZ의 연장선의 교점을 P

라 하면 

	 sBCM과 sPDM에서

	 CMCB=CMDP (엇각), 

	 MXXCZ=MXXDZ, CCMB=CDMP (맞꼭지각)이므로

	 sBCM+sPDM ( ASA 합동)    

	 ∴ DXPZ=BCZ=AXDZ

26!

26!

P

B C
E

M

A D

26!

	 �이때 sAEP에서 CAEP=90!이므로 sAEP는 직각삼

각형이다.

	 �또 A XP Z는 직각삼각형 AEP의 빗변이고, A XD Z=D XP Z이므로 

점 D는 sAEP의 외심이다.

	 ∴ AXDZ=DXPZ=DXEZ

	 AXPZ|BCZ이므로 CAPE=CMBC=26! (엇각)

	 DXXEZ=DXPZ이므로 CDEP=CDPE=26!

	 따라서 sDEP에서

	 CADE�=CDEP+CDPE		

=26!+26!=52!

02	 �길잡이 	 사다리꼴 ABCD와 넓이가 같은 평행사변형을 그려 본다.

	 �오른쪽 그림과 같이 점 M을 

지나고 A XB Z와 평행한 직선이 

BCZ와 만나는 점을 F, AXDZ의 

연장선과 만나는 점을 G라 하

면 AXGZ|BFZ, AXBZ|GFZ이므

	 로 fABFG는 평행사변형이다.

	 sDMG와 sCMF에서 

	 CDMG=CCMF (맞꼭지각), 

	 DXXMZ=CXMZ, CGDM=CFCM (엇각)이므로

	 sDMG+sCMF ( ASA 합동)

	 따라서 fABCD의 넓이와 fABFG의 넓이가 같으므로

	 fABCD�=fABFG=AXBZ\EXMZ	  

=10\8=80{cm@}

03	 �길잡이 	 직사각형의 내부의 임의의 한 점 P에 대하여 sABD와 넓이가 

같은 삼각형을 찾아본다.

	 �오른쪽 그림과 같이 대각선 BD와 

AXPZ의 교점을 Q라 하면

	 sABD=sAPD+sPBC에서

	 sABQ+sAQD

	 ={sAQD+sPDQ}+sPBC

	 이므로 sABQ=sPDQ+sPBC

	 또 sABQ=sPAB-sPQB이므로

	 sPDQ+sPBC=sPAB-sPQB

	 즉, sPQB+sPDQ=sPAB-sPBC

	 ∴ sPDB�=sPQB+sPDQ	 	

=sPAB-sPBC	 	

=16-10=6{cm@}

04	 �길잡이 	 AXBZ와 AXDZ의 길이 사이의 관계를 생각해 본다.

	 정오각형 AD'EFB'에서 AXD'Z=AXB'Z y`㉠

	 DXX'B'Z=DX'BZ (접은 변)이고, DX'B'Z=BX'DZ (접은 변)이므로 

	 DX'BZ=BX'DZ y`㉡

	 ㉠, ㉡에 의해

	 AXBZ=AXD'Z+DX'BZ=AXB'Z+BX'DZ=AXDZ

	 �즉, fABCD는 이웃한 두 변의 길이가 같은 평행사변형이

므로 마름모이다.

M

FB C

E
D

GA 8cm

10cm

A

B
P

C

D

Q
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	 1~2. 서술형 완성하기 17

	 ∴ AXBZ�=
1
4
\(fABCD의 둘레의 길이)	 	

‌=
1
4
\8=2{cm}

05	 �길잡이 	 fABCD를 점 B를 중심으로 시계 반대 방향으로 90!만큼 회

전시킨 다음 sBEF와 합동인 삼각형을 찾아본다.

	 �fABCD를 점 B를 중

심으로 시계 반대 방향으

로 90!만큼 회전시키면 

오른쪽 그림과 같다.

	 CFBA=CF'BA', 

	 CCBE=CABE'이므로

	 CFBE'�=CFBA+CABE'	 	

=CFBA+CCBE		

=CABC-CFBE		

=90!-45!=45!

	 한편, sBFE'과 sBF'E'에서

	 BFZ=BXF'Z, CFBE'=CF'BE', BXE'Z은 공통이므로 

	 sBFE'+sBF'E' ( SAS 합동)  

	 ∴ EX'FZ=EX'F'Z=EFZ

	 ∴ (sDEF의 둘레의 길이)�=DXXEZ+EFZ+DXFZ	 	

=DX'E'Z+EX'F Z+DXFZ	 	

=DX'DZ	 	

=3+3=6

06	 �길잡이 	 합동인 삼각형을 찾은 후 이등변삼각형을 찾아본다.

	 sOAB와 sODC에서�

	 �OXAZ=OXD Z, 	 	

CAOB=CDOC=90!, 

	 OBZ=OCZ이므로 

	 sOAB+sODC ( SAS 합동)

	 ∴ ‌�COAB=CODC, 	 	

COBA=COCD, AXBZ=DXCZ

	 CAOB=COPB=90!이므로 

	 CAOP=90!-CBOP=COBP

	 또 CAOP=CCOQ (맞꼭지각)이므로 

	 sOCQ는 COCQ=CCOQ인 이등변삼각형이다.

	 즉, OQZ=CQZ이므로

	 OQZ+DXQZ�=CQZ+DXQZ	 	

=DXCZ=AXBZ=2x

45!45!

B CA'

E

F'

FE' A{C'} DD'

O

P

Q

B C

A D

2x

1   74!	 2   15	 3   60!	 4   16 cm	 5   66!	
6   ⑴ 풀이 참조  ⑵ 6 : 1	 7   57!	 8   14 cm@

P. 34~35 서술형 완성하기21 ~
[과정은 풀이 참조]

1	 sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

	 CB�=CC	 	

‌=
1
2
\{180!-32!}=74!� y`!

	 sBDF와 sCED에서

	 BXDZ=CEZ, CB=CC, BFZ=CXDZ이므로

	 sBDF+sCED ( SAS 합동)� y`@
	 즉, CBDF=CCED, CBFD=CCDE이므로

	 CBDF+CCDE�=CBDF+CBFD	 	

=180!-CB	 	

=180!-74!=106!� y`#
	 ∴	CFDE�=180!-{CBDF+CCDE}	 	

=180!-106!=74!� y`$

채점 기준 비율

! CB, CC의 크기 구하기 20 %

@ sBDF+sCED임을 보이기 30 %

# CBDF+CCDE의 크기 구하기 30 %

$ CFDE의 크기 구하기 20 %

2	 �오른쪽 그림과 같이 점 P에서 	
ACZ에 내린 수선의 발을 F라 하면 

	 sPDA와 sPFA에서

	 CPDA=CPFA=90!, 

	 PXAZ는 공통,

	 CPAD=CPAF이므로

	 sPDA+sPFA ( RHA 합동)

	 sPFC와 sPEC에서

	 CPFC=CPEC=90!, PCZ는 공통, 

	 CPCF=CPCE이므로

	 sPFC+sPEC ( RHA 합동)� y`!
	 ∴	sPDA+sPEC�=sPFA+sPFC	 	

=sPAC� y`@

	 =
1
2
\AXCZ\PFZ	 	

‌=
1
2
\AXCZ\PXDZ	 	

‌=
1
2
\6\5=15� y`#

채점 기준 비율

! sPDA, sPEC와 합동인 삼각형을 찾기 각 30 %

@ sPDA+sPEC=sPAC임을 보이기 20 %

# sPDA와 sPEC의 넓이의 합 구하기 20 %

3	 �오른쪽 그림에서 조건 ㈎에 의해 점 
O가 sABC의 외심이므로 

	 OXAZ=OB Z=OCZ

	 또 조건 ㈏에 의해

	 CABO : CCBO=3 : 2이므로

	 CABO=3Cx, CCBO=2Cx라 하면

74!74!
B C

A

D

E
F

32!

6

5
D

P

B C E

F

A

A

B C

O
2x 2x

3x

3x

	 sOAB+sODC ( SAS 합동)

	 ∴ -COAB=CODC

COBA=COCD
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‌18 정답과 해설

채점 기준 비율

! 주어진 조건으로 길이가 같은 변 구하기 20 %

@ CBAD, CDAP의 크기 구하기 각 20 %

# CAPD의 크기 구하기 40 %

6	 ⑴	평행사변형 ABCD에서 AXDZ|BCZ이므로

	 	 CAFB=CFBE (엇각), CAEB=CFAE (엇각)

	 	 sABF에서

	 	 CABF=CAFB이므로 AXBZ=AXFZ y`㉠

	 	 sBEA에서 

	 	 CBAE=CBEA이므로 AXBZ=BEZ y`㉡

	 	 ㉠, ㉡에 의해 AXFZ=BEZ

	 	 따라서 fABEF는 AXXDZ|BCZ에서 AXFZ|BEZ,

	 	 �A XF Z=BE Z이므로 평행사변형이고, 이때 ㉠에 의해 이웃

하는 두 변의 길이가 같으므로 마름모이다. � y`!
	 ⑵	�평행사변형 ABCD와 마름모 ABEF는 높이가 같으므

로 넓이의 비는 밑변의 길이의 비와 같다. � 	

∴ fABCD : fABEF�=BCZ : BEZ	 	

=6 : 4=3 : 2� y`@
	 	 이때 점 G는 마름모 ABEF의 두 대각선의 교점이므로

	 	 sGAF�=
1
4
fABEF	 	

‌=
1
4
\

2
3
fABCD	 	

‌=
1
6
fABCD

	 	 ∴ fABCD : sGAF=6 : 1� y`#

채점 기준 비율

! fABEF가 어떤 사각형인지 말하고, 이유 설명하기 50 %

@ fABCD : fABEF 구하기 25 %

# fABCD : sGAF 구하기 25 %

7	 �점 I는 이등변삼각형 ABD의 내심이므로 AXEZ는 CA의 이

등분선이다. 

	 즉, AXEZ\BXDZ이므로

	 CAED=90!    ∴ CDEO=90!� y`!
	 sDBC에서 BXDZ=BCZ이므로

	 CBDC=CBCD=
1
2
\{180!-48!}=66!

	 점 I'은 sDBC의 내심이므로 

	 CBDO=
1
2
CBDC=

1
2
\66!=33!� y`@

	 따라서 sEOD에서 

	 CEOD�=180!-{CDEO+CEDO}	 	

=180!-{90!+33!}=57!

	 ∴ CAOD=CEOD=57!� y`#

채점 기준 비율

! CDEO의 크기 구하기 30 %

@ CBDO의 크기 구하기 40 %

# CAOD의 크기 구하기 30 %

	 CBAO=CABO=3Cx,	 	

	 CBCO=CCBO=2Cx � y`!
	 이때 CBAO+CCBO+CACO=90!이므로

	 3Cx+2Cx+CACO=90!

	 ∴ CACO=CCAO=90!-5Cx

	 CBAC�=CBAO+CCAO	 	

=3Cx+{90!-5Cx}	 	

=90!-2Cx

	 CBCA�=CBCO+CACO		

=2Cx+{90!-5Cx}	 	

=90!-3Cx� y`@ 
	 이때 조건 ㈐에 의해 

	 CBAC : CBCA=4 : 3이므로

	 {90!-2Cx} : {90!-3Cx}=4 : 3에서

	 3{90!-2Cx}=4{90!-3Cx}

	 270!-6Cx=360!-12Cx

	 6Cx=90!    ∴ Cx=15!� y`#
	 ∴ CBAC�=90!-2Cx	 	

=90!-2\15!=60!� y`$

채점 기준 비율

! ‌�CABO, CBAO, CCBO, CBCO의 크기를 Cx를 

사용하여 나타내기
20 %

@ CBAC,CBCA의 크기를 Cx를 사용하여 나타내기 30 %

# Cx의 크기 구하기 30 %

$ CBAC의 크기 구하기 20 %

4	 sABE와 sFCE에서

	 CABE=CFCE (엇각), BEZ=CXEZ, 

	 CBEA=CCEF (맞꼭지각)이므로 

	 sABE+sFCE ( ASA 합동) � y`!
	 ∴ CFZ=BXAZ=8 cm � y`@
	 이때 DXCZ=AXBZ=8 cm이므로

	 DXFZ�=DXCZ+CFZ	 	

=8+8=16{cm}� y`#

채점 기준 비율

! sABE+sFCE임을 보이기 50 %

@ CFZ의 길이 구하기 20 %

# DXFZ의 길이 구하기 30 %

5	 fABCD는 마름모이고, sABP는 정삼각형이므로

	 AXBZ=BCZ=CXDZ=DXXAZ=BPZ=PXAZ� y`!
	 CABC=72!이므로 

	 CBAD=180!-72!=108!

	 sABP가 정삼각형이므로

	 CDAP=108!-60!=48!� y`@
	 이때 sAPD에서 AXPZ=AXXDZ이므로

	 CAPD=
1
2
\{180!-48!}=66!� y`#
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	 1~2. 서술형 완성하기 19

	 이때 AXEZ : EFZ : FXDZ=1 : 2 : 3이므로

	 sECF�=
2
6
sACD	 	

‌=
1
3
\

1
2
fABCD	 	

‌=
1
6
fABCD	 	

‌=
1
6
\84	 	

=14{cm@}

	 ∴ sGAE+sGFD�=sECF	 	

=14{cm@}� y`#

채점 기준 비율

! sGAE, sGFD와 넓이가 같은 삼각형 찾기 각 20 %

@ ‌�sGAE와 sGFD의 넓이의 합과 넓이가 같은 삼각형 

찾기
30 %

# sGAE와 sGFD의 넓이의 합 구하기 30 %

8	 �오른쪽 그림과 같이 점 G를 지나고 
AXBZ와 평행한 직선을 그어 AXDZ, 	

BCZ와 만나는 점을 각각 P, Q라 하

면 AXBZ|GXQZ이므로 

	 sABG=sABP

	 이때 sABE가 공통이므로

	 sGAE�=sABG-sABE	 	

=sABP-sABE=sEBP

	 한편, AXBZ|DXCZ에서 GQZ|DCZ이므로 sGCD=sPCD

	 이때 sFCD가 공통이므로

	 sGFD�=sGCD-sFCD		

=sPCD-sFCD=sPCF� y`!
	 또 AXDZ|BCZ이므로 sEBP=sECP

	 ∴ sGAE+sGFD�=sEBP+sPCF	 	

=sECP+sPCF	 	

=sECF� y`@

P

Q

G

B C

E F
A D
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‌20 정답과 해설

6	 fABCD와 fA'BC'D'의 닮음비는 10 : 6=5 : 3이므로

	 넓이의 비는 5@ : 3@=25 : 9

	 즉, fABCD : 18=25 : 9이므로

	 9fABCD=450    ∴ fABCD=50{cm@}

	 따라서 색칠한 부분의 넓이는

	 fABCD-fA'BC'D'=50-18=32{cm@}

7	 �가장 작은 원과 가장 큰 원의 닮음비는 1 : 3이므로 넓이의 
비는 1@ : 3@=1 : 9

	 가장 작은 원의 넓이를 x cm@라 하면

	 x : 36p=1 : 9, 9x=36p    ∴ x=4p

	 따라서 가장 작은 원의 넓이는 4p cm@이다.

8	 �주어진 사진과 확대한 사진의 닮음비는 100 : 150=2 : 3이

므로 넓이의 비는 2@ : 3@=4 : 9

	 확대한 사진의 넓이를 x cm@라 하면

	 20 : x=4 : 9, 4x=180    ∴ x=45

	 따라서 확대한 사진의 넓이는 45 cm@이다.

9	 �두 직육면체 A, B의 겉넓이의 비가 	 	

90 : 160=9 : 16=3@ : 4@이므로 닮음비는 3 : 4

	 따라서 부피의 피는 3# : 4#=27 : 64이므로 

	 직육면체 A의 부피를 x cm#라 하면

	 x : 128=27 : 64, 64x=3456  

	 ∴ x=54

	 따라서 직육면체 A의 부피는 54 cm#이다.

10	 두 사탕 A, B의 닮음비는 3 : 5이므로 겉넓이의 비는
	 3@ : 5@=9 : 25

	 �사탕 B의 겉면을 칠하는 데 필요한 초콜릿의 양을 x mL라 

하면

	 54 : x=9 : 25, 9x=1350    ∴ x=150

	 따라서 필요한 초콜릿의 양은 150 mL이다.

11	 �물의 높이와 그릇의 높이의 비가 1 : 3이므로 물의 부피와 
그릇의 부피의 비는 1# : 3#=1 : 27

	 �물을 채우는 데 걸리는 시간과 채워지는 물의 양은 정비례하

므로 그릇에 물을 가득 채울 때까지 x분이 더 걸린다고 하면

	 5 : x=1 : {27-1}    ∴ x=130

	 따라서 그릇에 물을 가득 채울 때까지 130분이 더 걸린다.

12	 ④	�sABC에서 CA=80!이면	 	

CC=180!-{45!+80!}=55!		

sABC와 sDFE에서	 	

CB=CF=45!, CC=CE=55!이므로	 	

sABCTsDFE ( AA 닮음) 

13	 ①,� ⑤ sABC와 sEBD에서	 	

AXBZ : EXBZ={6+6} : 8=12 : 8=3 : 2,	 	

3. 도형의 닮음

1	 다음의 경우에는 닮은 도형이 아니다.

	 ㄴ. 
40!

140! 100!
80!

    ㄷ. 
4

2

2

3

	 ㅁ. 

45!30!

	 따라서 항상 닮음인 도형은 ㄱ, ㄹ, ㅂ이다.

2	 ①	CEFG=CABC=110!

	 ②	CAEF=CDAB=360!-{110!+85!+65!}=100!

	 ③,� ⑤ AXDZ : EXAZ=2 : 1이므로 fABCD와 fEFGA의 	

닮음비는 2 : 1이다.

	 	 즉, DXCZ : AXGZ=2 : 1, 6 : AXGZ=2 : 1, 2AXGZ=6

	 	 ∴ AXGZ=3{cm}

	 ④	BCZ의 대응변은 FGZ이다.

	 따라서 옳은 것은 ⑤이다.

3	 BCZ : AXBZ=CDZ : BFZ이므로

	 18 : 12=12 : BFZ, 18 BFZ=144    ∴ BFZ=8{cm}

	 ∴ FCZ=BCZ-BFZ=18-8=10{cm}

4	 ①	GXHZ=JKZ=6이므로 AXBZ : GXHZ=3 : 6=1 : 2

	 ②	�①에서 두 삼각기둥의 닮음비는 1 : 2이므로	 	

AXCZ : GXIX=1 : 2	 	

GXIX=JLZ=12이므로 	 	

AXCZ : 12=1 : 2, 2AXCZ=12    ∴ AXCZ=6

	 ③	CBZ : IHZ=1 : 2이므로 4 : IHZ=1 : 2    ∴ IHZ=8

	 ④	�BEZ : HXKZ=1 : 2이므로 BEZ : 16=1 : 2	 	

2BEZ=16    ∴ BEZ=8

	 따라서 옳은 것은 ⑤이다.

5	 두 원뿔 A, B의 닮음비는 12 : 15=4 : 5이므로

	 원뿔 B의 밑면인 원의 반지름의 길이를 r라 하면

	 4 : 5=4 : r    ∴ r=5

	 따라서 원뿔 B의 밑면인 원의 둘레의 길이는

	 2p\5=10p

1   ㄱ, ㄹ, ㅂ	 2   ⑤	 3   10 cm	 4   ⑤	
5   10p	 6   32 cm@	 7   4p cm@	 8   45 cm@	 9   54 cm#	

10   150 mL	 11   130분	 12   ④	 13   ③	

14   12 cm	 15   6 cm	 16   285  cm	17   ⑤	 18   ②	

19   27	 20   78	 21   103  cm		 22   11 m	

23   5760 m#	 24   560 cm@	 25   42 m	
26   375 m

개념+  문제 확인하기
대표

P. 38~42

	 ⑤	x=BEZ=8, y=IHZ=8    ∴ x+y=8+8=16
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	 3. 도형의 닮음 21

18	 BXDZ : CDZ=2 : 1이므로 

	 CXDZ=
1
3
\9=3{cm}

	 sADC와 sBEC에서

	 CADC=CBEC=90!, CC는 공통이므로

	 sADCTsBEC ( AA 닮음)

	 따라서 AXCZ : BCZ=CDZ : CEZ이므로 

	 6 : 9=3 : CEZ, 6 CEZ=27    ∴ CEZ=
9
2
{cm}

	 ∴ AXEZ�=AXCZ-CEZ=6-
9
2
=

3
2
{cm}

19	 AXBZ @=BXHZ\BCZ이므로

	 20@=16\BCZ    ∴ BCZ=25

	 ∴ CXHZ=BCZ-BXHZ=25-16=9

	 AXHZ @=BXHZ\CXHZ이므로 

	 x@=16\9=144

	 이때 x>0이므로 x=12

	 AXCZ @=CXHZ\CBZ이므로 

	 y@=9\25=225

	 이때 y>0이므로 y=15

	 ∴ x+y=12+15=27

20	sABD에서 AXEZ @=BXEZ\DXEZ이므로

	 6@=BEZ\9    ∴ BEZ=4

	 BXDZ=BEZ+DXEZ=4+9=13이므로

	 fABCD�=2sABD	 	

‌=2\[ 1
2
\BXDZ\AXEZ]		

‌=2\[ 1
2
\13\6]=78

21	 오른쪽 그림의 sABD'과 

	 sD'CE에서 CB=CC=90!

	 CBAD'�=90!-CAD'B	 	

=CCD'E

	 ∴ sABD'TsD'CE ( AA 닮음)

	 DX'CZ�=BCZ-BXD'Z=AXDZ-BXD'Z	 	

=10-8=2{cm}

	 따라서 AXBZ : DX'CZ=AXD'Z : DX'EZ이므로

	 6 : 2=10 : DX'EZ, 6 DX'EZ=20    ∴ DX'EZ=
10
3
{cm}

	 ∴ DXEZ=DX'EZ=
10
3
 cm

22	sABP와 sDCP에서

	 CABP=CDCP=90!

	 입사각과 반사각의 크기가 같으므로 CAPB=CDPC

	 ∴ sABPTsDCP ( AA 닮음)

	 AXBZ : DXCZ=BPZ : CPZ이므로 

	 1.5 : DXCZ=2.4 : 17.6, 2.4 DXCZ=26.4    ∴ DXCZ=11{ m}

	 따라서 나무의 높이는 11 m이다.

10cm

8cm D'

E

A D

CB

6cm 10cm

2cm

CB는 공통, BCZ : BXDZ={8+1} : 6=9 : 6=3 : 2	 	

이므로 sABCTsEBD ( SAS 닮음)	 	

이때 sABC와 sEBD의 닮음비는 3 : 2이다.

	 ②	�sABCTsEBD이므로 AXCZ : EXDZ=BCZ : BXDZ에서 	

‌EXDZ\BCZ=AXCZ\BXDZ    ∴ 
EXDZ

AXCZ
=

BXDZ

BCZ

	 ③	�AXCZ : EXDZ=3 : 2이므로 AXCZ : 5=3 : 2	 	

‌2AXCZ=15    ∴ AXCZ=
15
2

	 ④	sABCTsEBD이므로 CEDB=CC

	 따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

14	 sABC와 sDAC에서

	 CB=CCAD, CC는 공통이므로

	 sABCTsDAC ( AA 닮음)

	 따라서 AXXCZ : DXXCZ=BCZ : AXCZ이므로 

	 AXCZ : 8={10+8} : AXCZ, AXCZ @=144

	 이때 AXCZ>0이므로 AXCZ=12{cm}

15	 AXDZ|BCZ이므로 sAFE와 sCFB에서 

	 �CFAE=CFCB (엇각), CFEA=CFBC (엇각)

	 ∴ sAFETsCFB ( AA 닮음)

	 따라서 AXFZ : CFZ=AXEZ : CBZ이므로 

	 4 : 6=AXEZ : 9, 6AXEZ=36  

	 ∴ AXEZ=6{cm}

16	 오른쪽 그림의 sDBE와 sECF

	 에서 CDBE=CECF=60!

	 CDEF=CDAF=60!이므로

	 CBDE

	 �=180!-{60!+CDEB}	 	

=CCEF

	 ∴ sDBETsECF ( AA 닮음)

	 EFZ=AXFZ=7 cm,

	 CFZ=AXCZ-AXFZ=12-7=5{cm}이므로

	 BEZ : CFZ=DXEZ : EFZ에서

	 4 : 5=DXEZ : 7, 5DXEZ=28    ∴ DXXEZ=
28
5
{cm}

	 ∴ AXDZ=DXEZ=
28
5
 cm

17	 ①	�CADE=CFBE=90!, CAED=CFEB (맞꼭지각)

이므로 sADETsFBE ( AA 닮음)

	 ②	�CABC=CADE=90!, CA는 공통이므로	 	

sABCTsADE ( AA 닮음)

	 ③	�CABC=CFDC=90!, CACB는 공통이므로	 	

sABCTsFDC ( AA 닮음)

	 ④	�CFBE=CFDC=90!, CF는 공통이므로	 	

sFBETsFDC ( AA 닮음)

	 따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

CB

A

D

E

F

60! 60! 60!
5cm

4cm

7cm 12cm
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23	다음 그림과 같이 피라미드의 높이를 h m라 하면

	 36m24m

G
D

EC FB

A
hm

	 �sABCTsDEF ( AA 닮음)이고, BGZ=
1
2
\24=12{ m}

이므로 h : 1={12+36} : 1.6, 1.6h=48    ∴ h=30

	 따라서 피라미드의 부피는 
1
3
\24\24\30=5760{ m#}

24	 �축척이 1
5000

이므로 지도에서의 땅의 넓이와 실제 땅의 넓

이의 비는 1 : 5000@=1 : 25000000

	 지도에서 땅의 넓이를 x cm@라 하면

	 x : 14000000000=1 : 25000000

	 25x=14000    ∴ x=560

	 따라서 지도에서 땅의 넓이는 560 cm@이다.

25	 (축척)=6 cm
30 m

=
6 cm

3000 cm
=

1
500
이므로 건물의 높이는

	 8.4_
1
500

=8.4\500=4200{cm}=42{ m}

26	sPABTsPCD ( AA 닮음)이므로 AXBZ : CDZ=PXAZ : PCZ

	 AXBZ : 3=5 : 2, 2ABZ=15    ∴ AXBZ=
15
2
{cm}

	 이때 두 지점 A, P 사이의 실제 거리가 250 m이므로

	 (축척)=
5 cm
250 m

=
5 cm

25000 cm
=

1
5000

	 따라서 두 지점 A, B 사이의 실제 거리는

	
15
2
_

1
5000

=
15
2
\5000=37500{cm}=375{ m}

1   ③	 2   10 cm	 3   ②	 4   84 cm@	 5   ③	
6   1 : 3	 7   17000원		 8   111p cm#	 	

9   32 cm@	 10   ①	 11   4	 12   1	 13   32 	

14   8 : 9	 15   252  cm	16  
3
2
	 17   195 cm@	 	

18   8 : 3	 19   8 cm	 20   57 a	 21   ④	 22   15	

23   32425  cm@	 24   65  cm	 25   3	 26   265 	

27   454 	 28   83 	 29   ②	 30   12	 31   6.4 m	

32   2시간	 33   17.8 m	34   1 : 7	 35   6427배	 	

36   ㄱ, ㄴ, ㄹ

P. 43~48 내신    따라잡기5%

1	 sABCTsDEF에서 

	 AXCZ : DXFZ=2 : 5이므로

	 AXCZ : 10=2 : 5, 5AXCZ=20    ∴ AXCZ=4{cm}

	 AXBZ : DXEZ=2 : 5이므로 

	 2 : DXEZ=2 : 5    ∴ DXEZ=5{cm}

	 BCZ : EFZ=2 : 5이므로 

	 5 : EFZ=2 : 5, 2EFZ=25    ∴ EFZ=
25
2
{cm}

	 ∴ AXCZ+DXEZ+EFZ=4+5+
25
2
=

43
2
{cm}

2	 처음 원뿔의 밑면의 반지름의 길이를 r cm라 하면
	 r : 4={8+12} : 8, 8r=80  

	 ∴ r=10

	 따라서 처음 원뿔의 밑면의 반지름의 길이는 10 cm이다.

3	 �오른쪽 그림과 같이 B4 용지의 짧은 변
의 길이를 a, 긴 변의 길이를 b라 하면 

B5, B6, B7, B8 용지의 짧은 변의 길

이와 긴 변의 길이는 다음 표와 같다.

B5 용지 B6 용지 B7 용지 B8 용지

짧은 변의 길이 ‌2! b ‌2! a ‌2!\2! b=4! b ‌2!\2! a=4! a

긴 변의 길이 a ‌2! b ‌2! a ‌4! b

	 따라서 B8 용지와 B4 용지의 닮음비는

	
1
4
a : a=1 : 4

4	 큰 정사각형과 작은 정사각형의 닮음비가 4 : 1이므로
	 넓이의 비는 4@ : 1@=16 : 1

	 작은 정사각형 한 개의 넓이를 x cm@라 하면

	 96 : x=16 : 1, 16x=96    ∴ x=6

	 �따라서 작은 정사각형의 한 개의 넓이가 6 cm@이므로 남은 

종이의 넓이는

	 96-2\6=84{cm@}

5	 �AXBZ, CXDZ, AXCZ를 각각 지름으로 하는 반원은 모두 닮은 도

형이고, 그 닮음비는 AXBZ : CXDZ : AXCZ=4 : 2 : 1이므로

	 넓이의 비는 4@ : 2@ : 1@=16 : 4 : 1

	 AXCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이를 x cm@라 하면

	 28 : x=4 : 1, 4x=28    ∴ x=7

	 �이때 AXCZ=DXBZ이므로 DXBZ를 지름으로 하는 반원의 넓이도 

7 cm@이다.

	 AXBZ를 지름으로 하는 반원의 넓이를 y cm@라 하면

	 y : 7=16 : 1    ∴ y=112

	 따라서 색칠한 부분의 넓이는

	 112-{7+7+28}=70{cm@}

B9
B8

B7

B5

B6

a

b

. . .
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	 3. 도형의 닮음 23

10	 sABC와 sADB에서

	 AXBZ : AXDZ=20 : {25-9}=20 : 16=5 : 4,

	 AXCZ : AXBZ=25 : 20=5 : 4, 

	 CA는 공통이므로

	 sABCTsADB ( SAS 닮음)

	 ∴ CABC=CADB=110!

	 따라서 sABC에서

	 CBAC+CACB�=180!-CABC	 	

=180!-110!=70!

11	 AXDZ : BXDZ=1 : 3이므로 

	 �오른쪽 그림과 같이 AXDZ=a, 	

BXDZ=3a{a>0}라 하자.

	 �A XB Z=A XD Z+B XD Z=a+3a=4a

이고 AXBZ : AXCZ=2 : 1이므로

	 AXCZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\4a=2a

	 sABC와 sACD에서 

	 AXBZ : AXCZ=2 : 1,

	 AXCZ : AXDZ=2a : a=2 : 1, CA는 공통이므로

	 sABCTsACD{SAS 닮음)

	 따라서 BCZ : CDZ=2 : 1이므로 

	 BCZ : 2=2 : 1    ∴ BCZ=4

12	 오른쪽 그림의 sAEF와 sAEC

	 에서 CAEF=CAEC=90!

	 AXEZ는 공통, CEAF=CEAC

	 ∴ sAEF+sAEC 

� ( ASA 합동)

	 즉, AXFZ=AXCZ=6이므로

	 BFZ=AXBZ-AXFZ=8-6=2

	 sCME와 sCBF에서

	 CEZ : CFZ=1 : 2, CXMZ : CBZ=1 : 2, CC는 공통이므로

	 sCMETsCBF ( SAS 닮음)

	 따라서 EXMZ : FBZ=1 : 2이므로 

	 EXMZ : 2=1 : 2, 2 EXMZ=2    ∴ EXMZ=1 

13	 오른쪽 그림과 같이 sABC는

	 AXBZ=AXCZ인 이등변삼각형이므로 

	 CABC=CACB

	 sABD와 sDCE에서

	 CABD=CDCE

	 sABD에서

	 CADC=CABD+CBAD

	 �이때 CADC=CADE+CCDE이고 	 	

CABD=CADE이므로 CBAD=CCDE

	 ∴ sABDTsDCE ( AA 닮음)

	 따라서 AXBZ : DXCZ=BXDZ : CEZ이므로

	 12 : 6=3 : CEZ, 12 CEZ=18    ∴ CEZ=
3
2

CB

A

D

2
3a 2a

a

2
F

8
6

A

D
B

M

E

C

CB

A

D

E

12
12

3 6

6	 �두 상자 A와 B에 들어 있는 공 한 개의 반지름의 길이의 비
는 3 : 1이므로 공 한 개의 겉넓이의 비는 

	 3@ : 1@=9 : 1

	 �이때 두 상자 A와 B에 들어 있는 공의 개수는 각각 1개, 27

개이므로 두 상자에 들어 있는 공 전체의 겉넓이의 비는 

	 {9\1} : {1\27}=9 : 27=1 : 3

7	 두 용기 A와 B의 닮음비는 2 : 4=1 : 2이므로 부피의 비는 

	 1# : 2#=1 : 8

	 �용기 A에 담은 벌꿀의 가격을 x원이라 하면 용기 B에 담은 

벌꿀의 가격은 8x원이므로

	 x+8x=153000    ∴ x=17000

	 따라서 용기 A에 담은 벌꿀의 가격은 17000원이다.

8	 �주어진 원뿔대의 두 밑면의 넓이가 각각 16p cm@, 64p cm@

이므로 반지름의 길이는 각각 4 cm, 8 cm이다.

	 �오른쪽 그림과 같이 원뿔대의 모선을

	 연장하여 원뿔을 그려 보면

	 sADG에서

	 AXBZ : AXDZ�=BXEZ : DXGZ	 	

=4 : 8=1 : 2 

	 ∴ AXDZ=2AXBZ

	 즉, AXBZ=BXDZ이고, BCZ=CDZ이므로

	 AXBZ=BXDZ=2BCZ

	 AXCZ�=AXBZ+BCZ=2 BCZ+BCZ=3BCZ

	 ∴ AXBZ : AXCZ=2BCZ : 3BCZ=2 : 3

	 sACF에서 AXBZ : AXCZ=BEZ : CFZ이므로

	 2 : 3=4 : CFZ, 2CFZ=12    ∴ CFZ=6{cm}

	 �즉, BEZ : CFZ : DXGZ=4 : 6 : 8=2 : 3 : 4이므로 원뿔의 부피

를 V1, 입체도형 P의 부피를 V2, 입체도형 Q의 부피를 V3

이라 하면 부피의 비는 

	 V1 : V2 : V3=2# : {3#-2#} : {4#-3#}=8 : 19 : 37

	 그런데 입체도형 P의 부피가 57p cm#이므로 

	 V2 : V3=19 : 37에서 

	 57p : V3=19 : 37, 19V3=2109p

	 ∴ V3=111p{cm#}

	 따라서 입체도형 Q의 부피는 111p cm#이다.

9	 sABC와 sEDC에서

	 CBAC=CDEC, CC는 공통이므로

	 sABCTsEDC ( AA 닮음)

	 �이때 sABC와 sEDC의 닮음비는 	 	

AXCZ : ECZ=10 : 6=5 : 3이므로

	 넓이의 비는 5@ : 3@=25 : 9

	 즉, sABC : sEDC=25 : 9이므로

	 50 : sEDC=25 : 9, 25sEDC=450

	 ∴ sEDC=18{cm@}

	 ∴ fABED�=sABC-sEDC		

=50-18=32{cm@}

4cm

8cm

V1B

C

D G

A

E

F

V2

V3
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	 ∴ sAFDTsEFC ( AA 닮음)

	 이때 AXDZ=BCZ이고,

	 DXFZ : CFZ=sEDF : sEFC=5 : 3이므로

	 AXDZ : ECZ=DXFZ : CFZ에서 BCZ : ECZ=5 : 3

	 ∴ BEZ : CEZ={5+3} : 3=8 : 3

19	 DXBZ=x cm, ECZ=y cm라 하면

	 AX'DZ=AXDZ={15-x} cm	 	

	 AX'EZ=AXEZ={15-y} cm

	 sA'DB와 sEA'C에서

	 CA'BD=CECA'=60!,

	 CDA'E=CDAE=60!이므로

	 CBDA'�=180!-{60!+CDA'B}=CCA'E

	 ∴ sA'DBTsEA'C ( AA 닮음)

	 즉, AX'BZ : ECZ=DXBZ : AX'CZ이므로

	 10 : y=x : 5    ∴ xy=50 y`㉠

	 또 AX'DZ : EXA'Z=AX'BZ : ECZ이므로

	 {15-x} : {15-y}=10 : y 

	 150-10y=15y-xy

	 25y=150+xy y`㉡

	 ㉠을 ㉡에 대입하면

	 25y=150+50=200    ∴ y=8

	 ∴ ECZ=8 cm

20	 �정사면체에서 실이 지나는 부
분을 전개도로 나타내면 오른

쪽 그림과 같다.

	 sB'AG와 sB'BE에서

	 CB'AG=CB'BE=60!, 

	 CAB'G=CBB'E (공통)

	 이므로 sB'AGTsB'BE ( AA 닮음)

	 즉, AXGZ : BXEZ=BX'AZ : BX'BZ=1 : 2

	 이때 BEZ : ECZ=5 : 1에서 BEZ=
5
6
a, ECZ=

1
6
a이므로

	 AXGZ : 
5
6
a=1 : 2, 2 AXGZ=

5
6
a    ∴ AXGZ=

5
12

a

	 한편, sAFG와 sCFE에서 

	 CFAG=CFCE=60!, CAFG=CCFE (맞꼭지각)

	 이므로 sAFGTsCFE ( AA 닮음)

	 따라서 AXFZ : CFZ=AXGZ : CEZ=
5
12

a : 
1
6
a=5 : 2이고

	 AXCZ=a이므로 AXFZ=
5

5+2
\AXCZ=

5
7
a

21	 오른쪽 그림에서 AXBZ|EXDZ이므로

	 CDEC=CBAC=90! (동위각)

	 �sABC와 닮음인 삼각형은

	 ! ‌�sABC와 sDBA에서	 	

CBAC=CBDA=90!, CABC는 공통	 	

∴ sABCTsDBA ( AA 닮음)

A

B
A'

C

D
E

15 cm

10 cm 5 cm
60! 60!

60!
x cm

y cm

60!
60!

60!

60!

A

F G

B B'

C
E

D

CB

E

A

D

14	 sDEF와 sABC에서

	 CEDF�=CACD+CCAD	 	

=CBAE+CCAD=CBAC

	 CDEF�=CBAE+CABE	 	

=CCBF+CABE=CABC

	 이므로 sDEFTsABC ( AA 닮음)

	 ∴ DXEZ : EFZ=AXBZ : BCZ=16 : 18=8 : 9

15	 DXEZ=k cm라 하면 DXGZ=
3
2
k cm

	 sABC와 sADG에서

	 CA는 공통, DXGZ|BCZ에서 

	 CB=CADG (동위각)이므로

	 sABCT sADG ( AA 닮음)

	 이때 AXHZ와 DXGZ의 교점을 I라 하면

	 AXHZ : AXIZ=BCZ :  DXGZ이므로 4 : {4-k}=10 : 
3
2
k

	 40-10k=6k, 16k=40    ∴ k=
5
2

	 따라서 fDEFG의 둘레의 길이는

	 2[k+3
2
k]=5k=5\

5
2
=

25
2
{cm}

16	 sABE와 sACD에서

	 AXBZ=AXCZ, CBAE=CCAD=60!, AXEZ=AXDZ이므로

	 sABE+sACD ( SAS 합동) y`㉠

	 또 sABE와 sFCE에서 CAEB=CFEC (맞꼭지각), 

	 ㉠에서 CABE=CACD=CFCE이므로

	 sABETsFCE ( AA 닮음)

	 이때 AXEZ=4에서 CEZ=AXCZ-AXEZ=6-4=2이므로

	 AXEZ : FEZ=AXBZ : FCZ에서 4 : FEZ=6 : FCZ

	 4 FCZ=6 FEZ    ∴ 
FCZ

FXEZ
=

3
2

17	 sAOD와 sCOB에서

	 AXDZ|BCZ이므로 CDAO=CBCO (엇각),

	 CAOD=CCOB (맞꼭지각)이므로

	 sAODTsCOB ( AA 닮음)

	 이때 sAOD와 sCOB의 닮음비는

	 AXDZ : CBZ=14 : 21=2 : 3이므로 넓이의 비는 2@ : 3@=4 : 9

	 즉, sAOD : sCOB=4 : 9이므로

	 52 : sCOB=4 : 9, 4sCOB=468

	 ∴ sCOB=117{cm@}

	 또 sAOD : sDOC=AXOZ : OCZ=2 : 3이므로

	 52 : sDOC=2 : 3, 2sDOC=156

	 ∴ sDOC=78{cm@}

	 ∴ sDBC=sCOB+sDOC=117+78=195{cm@}

18	 sAFD와 sEFC에서

	 CAFD=CEFC (맞꼭지각),

	 AXDZ|BEZ이므로 CADF=CECF (엇각)

D G

A

CB
E H F

4cm

10cm

I
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	 3. 도형의 닮음 25

25	오른쪽 그림에서�
	 CBAC+CACE=180!

	 이므로 AXBZ|CEZ

	 sDAB와 sDEC에서

	 CBAD=CCED (엇각), 

	 CABD=CECD (엇각)이므로 

	 sDABTsDEC ( AA 닮음)

	 이때 BDZ=2 CDZ에서 BXDZ : CDZ=2 : 1이므로

	 BXAZ : CEZ=2 : 1, 6 : CEZ=2 : 1

	 2 CEZ=6    ∴ CEZ=3

	 sCAE에서 CEZ @=DXEZ\AXEZ y`㉠

	 또 DXAZ : DXEZ=2 : 1에서 AXEZ=3 DXEZ이므로

	 ㉠에 대입하면

	 3@=DXEZ\3 DXEZ, 3@=3DXEZ @

	 ∴ DXEZ @=3

26	오른쪽 그림의 sPBQ와 sCBA

	 에서 CPQB=CCAB=90!

	 CPBQ는 공통이므로

	 sPBQTsCBA ( AA 닮음)

	 즉, PBZ : CBZ=BQZ : BXAZ이므로 

	 4 : 10=BQZ : 6, 10BQZ=24    ∴ BXQZ=
12
5

	 이때 DXQZ=BQZ=
12
5
 (접은 변)이므로

	 CDZ�=BCZ-BXDZ=BCZ-2 BQZ		

‌=10-2\
12
5
=

26
5

27	오른쪽 그림에서�
	 CPBD=CCBD (접은 각)

	 CPDB=CDBC (엇각)이므로

	 CPBD=CPDB

	 즉, sPBD는 이등변삼각형이므로

	 BXHZ=DXHZ=
1
2
 BXDZ=

1
2
\30=15

	 sPBH와 sDBC에서

	 CPHB=CDCB=90!, CPBH=CDBC이므로

	 sPBHTsDBC ( AA 닮음)

	 따라서 BXHZ : BCZ=PXHZ : DXCZ이므로

	 15 : 24=PXHZ : 18, 24 PXHZ=270

	 ∴ PXHZ=
45
4

28	오른쪽 그림에서
	 EXA'Z=EXAZ=10 (접은 변)

	 �AXBZ=10+6=16에서 fABCD

는 한 변의 길이가 16인 정사각형

이므로

	 AXX'D'Z=AXDZ=16 (접은 변),

	 AXX'CZ=BCZ-BXA'Z=16-8=8

A

B C

E

D

6

4

D
CB Q

A

P

10

6

24
CB

C'

A DP

H
18 30

CB

A

A'

D

D'
F

G

E

6

8

10

10

16

8

	 @ ‌�sABC와 sDAC에서	 	

CBAC=CADC=90!, CACB는 공통	 	

∴ sABCTsDAC ( AA 닮음)

	 # ‌�sABC와 sEDC에서	 	

CBAC=CDEC=90!, CACB는 공통	 	

∴ sABCTsEDC ( AA 닮음)

	 $ ‌�sABC와 sEAD에서	 	

CBAC=CAED=90!, 	

CACB=90!-CEDC=CEDA	 	

∴ sABCTsEAD ( AA 닮음)

	 �따라서 !~$에 의해 sABC와 서로 닮음인 삼각형은 � 	

sDBA, sDAC, sEDC, sEAD의 4개이다.

22	 BXOZ=DOZ=
1
2
 BXDZ=

1
2
\20=10

	 sDOP와 sDAB에서

	 CDOP=CDAB=90!, CPDO는 공통이므로

	 sDOPTsDAB ( AA 닮음)

	 즉, DXOZ : DXAZ=POZ : BXAZ이므로 

	 10 : 16=POZ : 12, 16 POZ=120  

	 ∴ POZ=
15
2

	 한편, sPOD와 sQOB에서

	 CPOD=CQOB=90!, DXOZ=BXOZ, 

	 CPDO=CQBO (엇각)이므로

	 sPOD+sQOB ( ASA 합동)  

	 ∴ POZ=QXOZ

	 ∴ PQZ=2 POZ=2\
15
2
=15

23	sABC와 sADF에서

	 CC=CAFD=90! (동위각), CA는 공통이므로

	 sABCTsADF ( AA 닮음)

	 DXFZ=FCZ=x cm라 하면 BCZ : DXFZ=AXCZ : AXFZ이므로

	 9 : x=6 : {6-x}, 54-9x=6x

	 15x=54    ∴ x=
18
5

	 ∴ fDECF=[ 18
5

]@=324
25

{cm@}

24	sABC에서 AXHZ @=BXHZ\CXHZ이므로 

	 AXHZ @=4\1=4

	 이때 AXHZ>0이므로 AXHZ=2 cm

	 �한편, 직각삼각형의 외심은 빗변의 중점이므로 점 M은 직각

삼각형 ABC의 외심이다.

	 즉, AXMZ=BXMZ=CXMZ=
1
2
\{4+1}=

5
2
{cm}이므로

	 MXHZ=CXMZ-CXHZ=
5
2
-1=

3
2
{cm}

	 이때 sHAM에서 MXHZ\AXHZ=AXMZ\HXGZ이므로

	
3
2
\2=

5
2
\HXGZ    ∴ HXGZ=

6
5
{cm}
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‌26 정답과 해설

31	 �다음 그림과 같이 철봉의 꼭대기 지점을 A, 철봉이 지면과 
맞닿은 지점을 B, 벽면에 생긴 그림자의 꼭대기 지점을 C, 

벽면에 생긴 그림자가 지면과 맞닿은 지점을 D라 하고 막대

기의 꼭대기 지점을 A', 막대기가 지면과 맞닿은 지점을 B'

이라 하자.

	 2.5m6m

2m1.6m

A

B B'D

C

C'E

A'

	 �벽면이 철봉의 그림자를 가리지 않았다고 할 때, AXCZ와 BXDZ

의 연장선이 만나는 점을 E라 하고 막대기의 그림자의 끝 

지점을 C'이라 하면

	 sCDETsA'B'C' ( AA 닮음)이므로

	 CDZ : AX'B'Z=DXEZ : BX'C'Z에서

	 1.6 : 2=DXEZ : 2.5, 2 DXEZ=4

	 ∴ DXEZ=2{ m}

	 또 sABETsCDE ( AA 닮음)이므로

	 AXBZ : CDZ=BEZ : DXEZ에서

	 AXBZ : 1.6={6+2} : 2, 2AXBZ=12.8

	 ∴ AXBZ=6.4{ m}

	 따라서 철봉의 높이는 6.4 m이다.

32	 �축척이 1
50000

인 지도에서 거리가 20 cm인 두 지점 사이의 

실제 거리는

	 20_
1

50000
�=20\50000=1000000{cm}=10000{ m}	

=10{km}

	 �따라서 실제 거리 10 km를 자전거를 타고 시속 10 km로 

왕복하는 데 걸리는 시간은 

	
10+10
10

=2(시간)

33	 (축척)=3.5 cm
28 m

=
3.5 cm
2800 cm

=
1
800

	 ∴ AXCZ=DXFZ\800=2\800=1600{cm}=16{ m}

	 따라서 나무의 실제 높이는 1.8+16=17.8{ m}

34	 �길잡이 	 각 사분원은 중심각의 크기가 모두 같은 부채꼴이므로 서로 닮은 

도형임을 이용한다.

	 �각 사분원은 모두 닮음이므로 사분원의 호의 길이의 비는 

사분원의 반지름의 길이의 비와 같다.

	 4번째 그린 사분원의 반지름의 길이는 3, 

	 5번째 그린 사분원의 반지름의 길이는 5이므로

	 6번째 그린 사분원의 반지름의 길이는 3+5=8, 

	 7번째 그린 사분원의 반지름의 길이는 5+8=13, 

	 8번째 그린 사분원의 반지름의 길이는 8+13=21

	 �따라서 4번째 그린 사분원의 호의 길이와 8번째 그린 사분원

의 호의 길이의 비는 3 : 21=1 : 7이다. 

	 sEBA'과 sA'CG에서

	 CEBA'=CA'CG=90!,

	 CBEA'=180!-{90!+CEA'B}=CCA'G이므로

	 sEBA'TsA'CG ( AA 닮음)

	 즉, EBZ : AX'CZ=EXXA'Z : AX'GZ이므로 

	 6 : 8=10 : AX'GZ, 6AX'GZ=80

	 ∴ AX'GZ=
40
3

	 ∴ GXD'Z�=AX'D'Z-AX'GZ=16-
40
3
=

8
3

29	오른쪽 그림의 sABF와 sDAE

	 에서 CAFB=CDEA=90!,

	 CBAF=90!-CDAE=CADE

	 ∴ sABFTsDAE ( AA 닮음)

	 이때 EFZ=a, BFZ=b라 하면

	 BFZ : AXEZ=AXFZ : DXEZ이므로

	 b : 4={4+a} : 6, 6b=4{4+a}

	 6b=16+4a, 4a-6b=-16

	 ∴ 2a-3b=-8 y`㉠

	 한편, sBCF와 sCDE에서

	 CBFC=CCED=90!,

	 CBCF=90!-CDCE=CCDE

	 ∴ sBCFTsCDE ( AA 닮음)

	 즉, BFZ : CEZ=CFZ : DXEZ이므로

	 b : 8={8-a} : 6, 6b=8{8-a}

	 6b=64-8a, 8a+6b=64  

	 ∴ 4a+3b=32 y`㉡

	 ㉠+㉡을 하면 6a=24    ∴ a=4  

	 ∴ EFZ=4

30	오른쪽 그림과 같이 AXMZ, BXMZ을 그으면

	 sAEM과 sADM에서

	 CAEM=CADM=90!,

	 AXMZ은 공통, EXMZ=DXMZ이므로

	 sAEM+sADM ( RHS 합동) 

	 ∴ AXEZ=AXDZ, 

	 	 CAME=CAMD y`㉠

	 또 sEBM과 sCBM에서

	 CBEM=CBCM=90!, BXMZ은 공통, EXMZ=CXMZ이므로

	 sEBM+sCBM ( RHS 합동)

	 ∴ BEZ=BCZ, CBME=CBMC y`㉡

	 ㉠, ㉡에 의해

	 CAME+CBME�=
1
2
CDMC=

1
2
\180!=90!

	 직각삼각형 AMB에서 

	 AXEZ=AXDZ=4, BEZ=BCZ=9이므로

	 EXMZ @=AXEZ\BEZ=4\9=36

	 이때 EXMZ>0이므로 EXMZ=6

	 ∴ CDZ=2 EXMZ=2\6=12

4

8b
a

C

B

E

F

A

D
6

DA

CB

E

M

9

4
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	 3. 도형의 닮음 27

	 세 정사각형 P, R, T의 넓이의 비는 

	 2 : 8 : 32=1 : 4 : 16=1@ : 2@ : 4@

	 �즉, 세 정사각형 P, R, T의 한 변의 길이의 비는 1 : 2 : 4

이므로 세 정사각형 P, R, T의 한 변의 길이를 각각 a cm, 

2a cm, 4a cm{a>0}라 하자.

	

acm qcm
2acm

{q-a}cm
{2a-q}cm

R
QP

m

L

	 �정사각형 Q의 한 변의 길이를 q cm라 하면 위의 그림에서 

색칠한 두 삼각형은 서로 닮은 도형이므로 

	 a : q={q-a} : {2a-q}, a{2a-q}=q{q-a}

	 2a@-aq=q@-aq    ∴ q@=2a@

	 이때 정사각형 P의 넓이가 2 cm@이므로 a@=2

	 ∴ q@=2a@=2\2=4

	 즉, 정사각형 Q의 넓이는 4 cm@이다.

	 �정사각형 S의 한 변의 길이를 s cm라 하고 같은 방법으로 

하면

	 s@=2\{2a}@=8a@=8\2=16

	 즉, 정사각형 S의 넓이는 16 cm@이다.

	 따라서 두 정사각형 Q, S의 넓이의 합은

	 4+16=20{cm@}

02	 �길잡이 	 작은 정사면체와 큰 정사면체의 부피의 비를 구해 본다.

	 �한 모서리의 길이가 1인 정사면체와 한 모서리의 길이가 2

인 정사면체의 부피의 비는 

	 1# : 2#=1 : 8

	 �이므로 한 모서리의 길이가 1인 정사면체의 부피를 a, 한 모

서리의 길이가 2인 정사면체의 부피를 8a라 하면 

	 (한 모서리의 길이가 1인 정팔면체의 부피)

	 =�(한 모서리의 길이가 2인 정사면체의 부피)	 	

-(한 모서리의 길이가 1인 정사면체 4개의 부피)

	 =8a-4\a=4a

	 �따라서 한 모서리의 길이가 1인 정사면체 한 개와 한 모서리

의 길이가 1인 정팔면체 한 개의 부피의 비는 

	 a : 4a=1 : 4

03	 �길잡이 	 닮음인 두 삼각형 sABD와 sECD의 변의 길이의 비를 이용

하여 서로 닮음인 두 삼각형을 찾아본다.

	 CDEC=180!-{15!+80!}=85!이고,

	 sABDTsECD이므로

	 CDAB=CDEC=85!, CADB=CEDC=15!

	 한편, sDAE와 sDBC에서

	 DXAZ : DXBZ=DXEZ : DXCZ (∵ sABDTsECD)이고,

	 CADE=15!+CBDE=CBDC이므로

	 sDAETsDBC ( SAS 닮음)

	 즉, CDAE=CDBC=20!이므로

	 CBAE=CDAB-CDAE=85!-20!=65!

35	 �길잡이 	 처음 정삼각형의 한 변의 길이를 a라 하고, 각 단계에서 지운 정

삼각형의 한 변의 길이를 a로 나타낸다.

	 �모든 정삼각형은 서로 닮음이므로 첫 번째 그림의 정삼각형

의 한 변의 길이를 a라 하면

	 �두 번째 그림의 색칠한 정삼각형의 한 변의 길이는 
1
2
a		

세 번째 그림의 색칠한 정삼각형의 한 변의 길이는 
1
4
a		

네 번째 그림의 색칠한 정삼각형의 한 변의 길이는 
1
8
a

	 �즉, 첫 번째 그림의 정삼각형의 한 변의 길이와 네 번째 그

림의 색칠한 정삼각형의 한 변의 길이의 비는 

	 a : 
1
8
a=8 : 1

	 ∴	�(첫 번째 그림의 정삼각형 1개의 넓이)	 	

: (네 번째 그림의 색칠한 정삼각형 1개의 넓이)	 	

=8@ : 1@=64 : 1

	 �이때 네 번째 그림에서 색칠한 정삼각형은 3\3\3=27(개)

이므로 첫 번째 그림의 정삼각형 1개의 넓이와 네 번째 그림

의 색칠한 정삼각형 27개의 넓이의 비는 

	 64 : 27

	 �따라서 첫 번째 그림의 정삼각형의 넓이는 네 번째 그림의 	

색칠한 부분의 넓이의 
64
27
배이다.

36	 �길잡이 	 맞꼭지각과 엇각의 크기가 같음을 이용하여 서로 닮음인 두 삼각

형을 찾는다.

	 ㄱ. !에서 BXNZ=CXNZ

	 ㄴ. ‌�sRON과 sRBA에서	 	

CORN=CBRA (맞꼭지각)이고, 	 	

!에서 AXBZ|MXNZ이므로 CONR=CBAR (엇각)� 	

∴ sRONTsRBA ( AA 닮음)

	 ㄷ. AXBZ=MXNZ=2 OXNZ이므로 AXBZ : OXNZ=2 : 1

	 ㄹ. ‌�sRPA와 sRQN에서	 	

CPRA=CQRN (맞꼭지각)이고,	 	

$에서 CRPA=CRQN=90!이므로		

sRPATsRQN ( AA 닮음)	 	

∴ PXRZ : QXRZ=AXRZ : NXRZ=AXBZ : NXOZ=2 : 1 (∵ ㄴ, ㄷ)

	 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄹ이다.

01   20 cm@	02   1 : 4	 03   65!	 04   15 : 24 : 26

05   943 	 06   252	 07   3 : 10	 08   6	 09   103  m

P. 49~51 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 직선 m과 정사각형의 변으로 이루어진 서로 닮음인 두 삼각형

을 찾아 길이의 비를 알아본다.
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‌28 정답과 해설

즉, AXCZ : QCZ=BCZ : PCZ이므로	 	

{5+10} : QCZ=18 : 10, 18 QCZ=150	 	

∴ QCZ=
25
3
{cm}	 	

∴ BQZ=BCZ-QCZ=18-
25
3
=

29
3
{cm}	 	

그런데 점 Q는 매초 0.5 cm의 속력으로 움직이므로 점 

‌Q가 점 B에서 출발한 지 
29
3
_0.5=

58
3
(초) 후에 	

‌sABCTsQPC가 된다.    ∴ y=
58
3

	 �따라서 !, @에 의해 x+y=12+
58
3
=

94
3

06	 �길잡이 	 정사각형 ABCD의 한 변의 길이를 a로 놓고 길이가 주어진 AXPZ

와 AXQZ를 한 변으로 하는 직각삼각형과 서로 닮음인 도형을 찾아본다.

	 AXCZ는 정사각형의 대각선이므로 CBAC=CDAC=45!

	 sABE와 sAQF에서 

	 CABE=CAQF=90!,

	 CBAE=45!-CEAC=CQAF이므로 

	 sABETsAQF ( AA 닮음)

	 이때 정사각형 ABCD의 한 변의 길이를 a라 하면

	 AXEZ : AXFZ=AXBZ : AXQZ=a : 18 y`㉠

	 sAEP와 sAFD에서 

	 CAPE=CADF=90!,

	 CEAP=45!-CFAC=CFAD이므로 

	 sAEPTsAFD ( AA 닮음)

	 즉, AXEZ : AXFZ=AXPZ : AXDZ=14 : a y`㉡

	 ㉠, ㉡에 의해 

	 a : 18=14 : a, a@=252

	 ∴ fABCD=a@=252

07	 �길잡이 	 전봇대, 가로등, 쇠막대, 그림자 등의 위치를 간단한 도형을 이

용하여 그림으로 나타낸 후, 직각삼각형의 닮음을 이용한다.

	 �오른쪽 그림과 같이 전봇대가 지

면과 만나는 점을 O, AXTaZ와 	

BXTbZ가 만나는 점을 점 Q라 하면

	 PQZ=
56
100

=
14
25

{ m}

	 AXOZ�=BXAZ=
1
2
 BOZ	 	

‌=
1
2
\2=1{ m}

	 OXTaZ : OXTbZ=5 : 3이므로

	 OXTaZ=5a m, OXTbZ=3a m{a>0}라 하면 

	 sAPQ와 sAOTa에서

	 CAPQ=CAOTa=90!, CPAQ는 공통이므로

	 sAPQTsAOTa ( AA 닮음)

	 즉, AXPZ : AXOZ=PQZ : OXTaZ이므로

	 AXPZ : 1=
14
25

 : 5a, 5aAXPZ=
14
25

	 ∴ AXPZ=
14

125a
{ m} y`㉠

3am

1m

1m

5am

mP

A

B

Q

O

25
14

TB TA

04	 �길잡이 	 서로 닮음인 도형을 찾아 AXEZ : CEZ와 AXGZ : CXGZ를 구해 본다.

	 2DXEZ=3EFZ이므로 DXEZ : EFZ=3 : 2

	 오른쪽 그림의 

	 sAED와 sCEF에서 

	 CAED=CCEF (맞꼭지각),

	 CADE=CCFE (엇각)이므로

	 sAEDTsCEF ( AA 닮음)

	 AXEZ : CEZ=DXEZ : FEZ=3 : 2 y`㉠

	 또 AXDZ : CFZ=DXEZ : FEZ=3 : 2이고

	 BFZ=AXDZ이므로 BFZ : CFZ=AXDZ : CFZ=3 : 2

	 한편, sAGM과 sCGB에서

	 CAGM=CCGB (맞꼭지각), CAMG=CCBG (엇각)

	 이므로 sAGMTsCGB ( AA 닮음)

	 �이때 BF Z : CF Z=3 : 2이므로 BF Z=3a, CF Z=2a{a>0}라 

하면

	 AXGZ : CGZ�=AXMZ : CBZ=
1
2
 BFZ : {BFZ+CFZ}	 	

‌=
3
2
a : 5a=3 : 10 y`㉡

	 ㉠에서 AXEZ=3b, CEZ=2b{b>0}라 하면

	 AXCZ=3b+2b=5b

	 이때 ㉡에서 

	 AXGZ=
3
13
 AXCZ=

15
13

b, CGZ=
10
13
 AXCZ=

50
13

b,

	 GEZ=CGZ-CEZ=
50
13

b-2b=
24
13

b

	 ∴ AXGZ : GEZ : ECZ�=
15
13

b : 
24
13

b : 2b	 	

=15 : 24 : 26

05	 �길잡이 	 sABC와 sPQC는 A XB Z|PQ Z, 즉 CBAC=CQPC일 때 

서로 닮음이 되고, CBAC=CPQC일 때 서로 닮음이 된다.

	 ! ‌�AXBZ|PQZ인 경우	 	

오른쪽 그림의 	 	

sABC와 sPQC에서	 	

CBAC=CQPC (동위각),	 	

CC는 공통이므로	 	

sABCTsPQC ( AA 닮음)		

즉, AXCZ : PCZ=BCZ : QCZ이므로	 	

{5+10} : 10=18 : QCZ, 15 QCZ=180	 	

∴ QCZ=12{cm}	 	

∴ BXQZ=BCZ-QCZ=18-12=6{cm}	 	

그런데 점 Q는 매초 0.5 cm의 속력으로 움직이므로 점 

Q가 점 B에서 출발한 지 6_0.5=12(초) 후에 	

sABCTsPQC가 된다.    ∴ x=12

	 @ ‌�CBAC=CPQC인 경우		

오른쪽 그림의 	 	

sABC와 sQPC에서 	 	

CBAC=CPQC,	 	

CC는 공통이므로	 	

sABCTsQPC ( AA 닮음)		

CB

A

E

M

G

F

D

CB

A

Q

P

10cm

5cm

18cm

CB

A

Q

P

10cm

5cm

18cm
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	 3. 도형의 닮음 29

09	 �길잡이 	 담벼락에 생긴 전봇대의 그림자의 길이와 전봇대에서 담벼락까

지의 거리를 구해 본다.

	 �오른쪽 그림과 같이 꺾이지 

않은 담벼락에 생긴 그림자의 

길이를 DXCZ라 하면 

	 DXCZ=1+2=3{ m}

	 �이때 전봇대에서 꺾이지 않은 

담벼락까지의 거리를 BCZ라 하면

	 BCZ=4+1=5{ m}

	 �AXDZ와 BCZ의 연장선이 만나는 점을 E라 하면 담벼락이 없

을 때 전봇대의 그림자의 길이는 BXEZ의 길이와 같다.

	 sABE와 sDCE에서

	 CABE=CDCE=90!, CE는 공통이므로 

	 sABETsDCE ( AA 닮음) 

	 BXEZ=x m라 하면

	 AXBZ : DXCZ=BXEZ : CEZ이므로 

	 6 : 3=x : {x-5}

	 6{x-5}=3x

	 3x=30    ∴ x=10

	 �즉, 높이가 6 m인 전봇대의 그림자의 길이는 10 m이므로 

높이가 2 m인 막대의 그림자의 길이를 y m라 하면

	 6 : 10=2 : y

	 6y=20    ∴ y=
10
3

	 따라서 높이가 2 m인 막대의 그림자의 길이는 
10
3
 m이다.

C

E

5m

6m

A

B

D

3m

	 sBPQ와 sBOTb에서

	 CBPQ=CBOTb=90!,

	 CPBQ는 공통이므로

	 sBPQTsBOTb ( AA 닮음)

	 즉, BPZ : BOZ=PQZ : OXTbZ이므로

	 BPZ : 2=
14
25

 : 3a, 3a BPZ=
28
25

	 ∴ BPZ=
28
75a

{ m} y`㉡

	 ㉠, ㉡에 의해

	 AXPZ : BPZ�=
14

125a
 : 

28
75a

=
1
5
 : 

2
3
=3 : 10

08	 �길잡이 	 GF Z, FH Z의 길이가 주어졌으므로 이를 이용할 수 있도록 서로 

닮음인 직각삼각형을 찾고 변의 길이의 비를 이용한다.

	 오른쪽 그림의 직각삼각형 BDC에서

	 DXGZ @=BXGZ\CGZ y`㉠

	 sHBG와 sCFG에서

	 CHGB=CCGF=90!,

	 CBHG�=180!-{CHBG+90!}� 	

=CBCE=CFCG

	 ∴ sHBGTsCFG ( AA 닮음)

	 즉, BGZ : FGZ=HXGZ : CGZ이므로

	 BGZ\CGZ=FGZ\HXGZ y`㉡

	 ㉠, ㉡에 의해

	 DXGZ @=BGZ\CGZ=FGZ\HXGZ=3\{9+3}=36

	 이때 DXGZ>0이므로 DXGZ=6

D

A

H

F

G
CB

E

9

3
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‌30 정답과 해설

	 ∴ BCZ=BXDZ-CDZ=
9
2
-3=

3
2

	 이때 sABC : sACD=BCZ : CXDZ이므로

	 sABC : 
5
2
=

3
2
 : 3, 3sABC=

15
4

	 ∴ sABC=
5
4

6	 sABC에서

	 BXDZ=DXAZ, BEZ=ECZ이므로 DXEZ=
1
2
 AXCZ

	 CFZ=FXAZ, CEZ=EBZ이므로 EFZ=
1
2
 AXBZ

	 AXDZ=DXBZ, AXFZ=FCZ이므로 FXDZ=
1
2
 BCZ

	 ∴	�(sDEF의 둘레의 길이)	 	

=DXEZ+EFZX+FDZ	 	

‌=
1
2
{AXCZ+AXBZ+BCZX}	 	

‌=
1
2
\(sABC의 둘레의 길이)	 	

‌=
1
2
\20=10{cm}

7	 sABF에서 AXDZ=DXBZ, AXEZ=EFZ이므로 DXEZ|BFZ

	 GFZ=x cm라 하면 

	 sCED에서 CFZ=FEZ, DXEZ|GFZ이므로

	 DXEZ=2 GFZ=2x{cm}

	 또 sABF에서 BFZ=2 DXEZ이므로

	 9+x=2\2x, 3x=9    ∴ x=3  

	 ∴ GFZ=3 cm

8	 �오른쪽 그림과 같이 점 E를 지나고 	
B XD Z에 평행한 직선을 그어 A XC Z와 

만나는 점을 G라 하면 

	 sEFG와 sDFC에서

	 CEFG=CDFC (맞꼭지각),

	 EFZ=DXFZ, CGEF=CCDF (엇각)이므로

	 sEFG+sDFC ( ASA 합동)  

	 ∴ EGZ=DXCZ

	 sABC에서 AXEZ=EBZ, EGZ|BCZ이므로

	 BCZ=2EGZ=2DXCZ

	 이때 BXDZ=BCZ+CDZ=2 CDZ+CDZ=3 CDZ이므로

	 3 CDZ=12    ∴ CDZ=4{cm}

	 ∴ BCZ=2DXCZ=2\4=8{cm}

9	 sABC에서 BEZ=EXAZ, BFZ=FCZ이므로

	 EFZ=
1
2
 AXCZ=

1
2
\16=8{cm}

	 sBCD에서 CFZ=FBZ, CGZ=GXDZ이므로 FXGZ=
1
2
 BXDZ

	 sACD에서 DXHZ=HXAZ, DXGZ=GCZ이므로	 	

	 HXGZ=
1
2
 AXCZ=

1
2
\16=8{cm}

G

D
C

B

E
F

A

12 cm

4. 평행선 사이의 선분의 길이의 비

1	 AXDZZ : AXBZ=DXEZ : BCZ에서 8 : {8+4}=DXEZ : 10 

	 12 DXEZ=80    ∴ DXEZ=
20
3

	 AXDZ : DXBZ=AXEZ : ECZ에서 8 : 4=6 : ECZ

	 8 ECZ=24    ∴ ECZ=3

	 ∴ DXEZ-ECZ=
20
3
-3=

11
3

2	 AXBZ : BXDZ=AXCZ : CEZ에서

	 12 : 4=x : 3, 4x=36    ∴ x=9

	 AXBZ : AXFZ=AXCZ : AXGZ에서

	 12 : y=9 : 6, 9y=72    ∴ y=8

	 ∴ x+y=9+8=17

3	 CGZ=x라 하면 BXGZ=BCZ-CGZ=12-x

	 sABG에서 AXFZ : AXGZ=DXFZ : BXGZ이므로

	 AXFZ : AXGZ=3 : {12-x} y`㉠

	 sAGC에서 AXFZ : AXGZ=FEZ : GCZ이므로

	 AXFZ : AXGZ=6 : x y`㉡

	 ㉠, ㉡에 의해

	 3 : {12-x}=6 : x, 3x=6{12-x}

	 9x=72    ∴ x=8  

	 ∴ CXGZ=8

4	 AXBZ : AXCZ=BXDZ : CDZ에서

	 10 : 15=4 : CDZ, 10 CDZ=60    ∴ CDZ=6

	 BXAZ : BCZ=AXEZ : CEZ에서 

	 10 : {4+6}=AXEZ : CEZ    ∴ AXEZ=CEZ

	 ∴ CEZ=
1
2
 AXCZ=

1
2
\15=

15
2

	

	 AXBZ : AXCZ=BXDZ : CDZ에서

	 10 : 15=4 : CDZ, 10 CDZ=60    ∴ CDZ=6  

	 ∴ BCZ=BXDZ+DXCZ=4+6=10

	 sBAC는 BXAZ=BCZ=10이므로 이등변삼각형이다.

	 �따라서 이등변삼각형의 꼭지각의 이등분선은 밑변을 수직

이등분하므로 CEZ=
1
2
 AXCZ=

15
2

5	 AXBZ : AXCZ=BXDZ : CDZ에서

	 3 : 2=BDZ : 3, 2 BXDZ=9    ∴ BXDZ=
9
2

1   113 	 2   17	 3   8	 4   ④	 5   54 	

6   10 cm	 7   3 cm	 8   8 cm	 9   12 cm	 10   5	
11   ②	 12   x=8, y=14	 13   ④	 14   ③	
15   ③	 16   ③	 17   18	 18   2 cm@	 19   9

개념+  문제 확인하기
대표

P. 54~57
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	 4. 평행선 사이의 선분의 길이의 비 31

	 sCDA에서 COZ : CAZ=OFZ : AXDZ이므로

	 3 : {3+2}=OFZ : 6, 5 OFZ=18    ∴ OFZ=
18
5

	 ∴ EFZ=EOZ+OFZ=
18
5
+

18
5
=

36
5

14	 ①	�sABE와 sCDE에서	 	

CBAE=CDCE (엇각), CABE=CCDE (엇각)

	 	 ∴ sABETsCDE ( AA 닮음)

	 ②	�sCAB와 sCEF에서	 	

CCAB=CCEF (동위각), CC는 공통	 	

∴ sCABTsCEF ( AA 닮음)

	 ③	�AXBZ|DXCZ이므로 	 	

AXEZ : CEZ=AXBZ : CDZ=4 : 6=2 : 3

	 ④	�AXBZ|DXCZ이므로	 	

DXBZ : DXEZ=CXAZ : CEZ=5 : 3

	 ⑤	�EXFZ|AXBZ이므로 	 	

EXFZ : AXBZ=CEZ : CAZ, EFZ : 4=3 : {3+2}	 	

‌5 EFZ=12    ∴ EFZ=
12
5
{cm}

	 따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

15	 sABE=sEBF=sFBD이므로

	 sABC�=2sABD=2\3sEBF=6sEBF	 	

=6\4=24{cm@}

16	 �직각삼각형 ABC에서 CDZ는 중선이므로 AXDZ=BXDZ이다.

	 즉, 점 D는 AXBZ는 중점이므로 sABC의 외심이다.

	 ∴ CDZ�=AXDZ=BXDZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\12=6{cm}

	 이때 점 G는 sABC의 무게중심이므로

	 CGZ=
2
3
 CDZ=

2
3
\6=4{cm}

17	 점 G'은 sGBC의 무게중심이므로

	 GXDZ=
3
2
 GXG'Z=

3
2
\4=6

	 또 점 G는 sABC의 무게중심이므로

	 AXDZ=3 GXDZ=3\6=18

18	 점 G는 sABC의 무게중심이므로

	 sGDC�=
1
6
sABC=

1
6
\24=4{cm@}

	 이때 GEZ=ECZ이므로

	 sGDE�=
1
2
sGDC=

1
2
\4=2{cm@}

19	 두 점 M, N은 각각 sABC, sACD의 무게중심이므로

	 BXMZ=NXDZ=MXNZ=6

	 ∴ BXDZ=3 MXNZ=3\6=18

	 이때 sBCD에서 CEZ=EBZ, CFZ=FXDZ이므로

	 EFZ=
1
2
 BXDZ=

1
2
\18=9

	 sABD에서 AXEZ=EBZ, AXHZ=HXDZ이므로 EXHZ=
1
2
 BXDZ

	 ( fEFGH의 둘레의 길이)=EFZ+FGZ+HXGZ+EXHZ이므로

	 28=8+
1
2
 BXDZ+8+

1
2
 BXDZ  

	 ∴ BXDZ=12{cm}

10	 AXMZ=MXBZ, DXNZ=NXCZ이므로 AXDZ|MXNZ|BCZ

	 sABD에서 BXMZ=MXAZ, MXPZ|AXDZ이므로

	 MXPZ=
1
2
 AXDZ=

3
2
�

	 ∴ MXQZ=MXPZ+PQZ=
3
2
+1=

5
2

	 sABC에서 AXMZ=MXBZ, MXQZ|BCZ이므로

	 BCZ=2 MXQZ=2\
5
2
=5

11	 8 : 4=x : 3이므로 4x=24    ∴ x=6

	 7 : y=8 : 4이므로 8y=28    ∴ y=
7
2

	 ∴ x+y=6+
7
2
=

19
2

12	 AXEZ : EXBZ=DXFZ : FCZ에서

	 x : 4=10 : 5, 5x=40    ∴ x=8

	 �[방법 1] 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 

A를 지나고 DXCZ와 평행한 보조선을 

긋고 EFZ와의 교점을 G, BCZ와의 교

점을 H라 하면

	 GFZ=HXCZ=AXDZ=10

	 sABH에서 AXEZ : AXBZ=EXGZ : BXHZ이므로

	 8 : {8+4}=EXGZ : {16-10}

	 12 EXGZ=48    ∴ EXGZ=4

	 ∴ y=EXGZ+GFZ=4+10=14

	 �[방법 2] 오른쪽 그림과 같이 보조선 

AC를 긋고 EFZ와의 교점을 G라 하

면 sABC에서 	 	

AXEZ : AXBZ=EXGZ : BCZ이므로 

	 8 : {8+4}=EXGZ : 16

	 12 EXGZ=128    ∴ EXGZ=
32
3

	 sCDA에서 CFZ : CDZ=GFZ : AXDZ이므로

	 5 : {5+10}=GFZ : 10

	 15 GFZ=50    ∴ GFZ=
10
3

	 ∴ y=EXGZ+GFZ=
32
3
+

10
3
=14

13	 AXDZ|BCZ이므로 OXAZ : OCZ=AXDZ : BCZ=6 : 9=2 : 3

	 sABC에서 AXOZ : AXCZ=EXOZ : BCZ이므로

	 2 : {2+3}=EXOZ : 9, 5 EXOZ=18  

	 ∴ EXOZ=
18
5

5

B C

A D

E G

H

F

16

4

10

10

y

x

B

G

C

A D

E F
54

10

10

16

y

x
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4	 AXEZ : ECZ=1 : 3이므로 AXEZ : AXCZ=1 : 4 

	 ∴ AEZ=
1
4
 ACZ=

1
4
\16=4

	 DXEZ|BCZZZZ이므로 AXDZ : AXBZ=AXEZ : AXCZ=1 : 4

	 DXFZ|AXCZ이므로 CFZ : CBZ=AXDZ : AXBZ=1 : 4 

	 GFZ|AXBZ이므로 CXGZ : CXAZ=CFZ : CBZ=1 : 4 

	 ∴ CXGZ=
1
4
 CXAZ=

1
4
\16=4

	 ∴ EXGZ�=AXCZ-{AXEZ+CXGZ}=16-{4+4}=8

5	 �오른쪽 그림과 같이 점 D에서 B XE Z
에 평행한 직선을 그어 AXCZ와 만나

는 점을 G라 하면

	 sABE에서 DXGZ|BXEZ이므로

	 AXGZ : GEZ=AXDZ : DBZ=7 : 3 

	 이때 AXGZ=7k, GEZ=3k{k>0}라 하면

	 AXEZ=AXGZ+GEZ=7k+3k=10k

	 AXEZ : ECZ=4 : 5이므로

	 10k : ECZ=4 : 5, 4 ECZ=50k    ∴ ECZ=
25
2
k

	 sCDG에서 FEZ|DXGZ이므로

	 CFZ : FXDZ�=CEZ : EXGZ=
25
2
k : 3k=25 : 6

	 이때 sFBC : sDBF=CFZ : FXDZ이므로

	 50 : sDBF=25 : 6, 25sDBF=300

	 ∴ sDBF=12{cm@}

6	 �오른쪽 그림과 같이 A XM Z과 PS Z

가 만나는 점을 I라 하면

	 점 M은 sABC의 외심이므로

	 AXMZ=BXMZ=CXMZ=
1
2
 BCZ=9

	 이때 PQZ : QXRZ=3 : 2이므로

	 PQZ=3x, QXRZ=2x{x>0}라 하면 AXIX=9-3x

	 sABC에서 PSZ|BCZ이므로

	 AXPZ : AXBZ=PSZ : BCZ y`㉠

	 sABM에서 PXIX|BXMZ이므로

	 AXPZ : AXBZ=AXIX : AXMZ y`㉡

	 ㉠, ㉡에 의해 PSZ : BCZ=AXIX : AXMZ이므로

	 2x : 18={9-3x} : 9, 18x=18{9-3x}

	 x=9-3x, 4x=9    ∴ x=
9
4

	 ∴ PQZ=3x=3\
9
4
=

27
4

7	 AXDZ는 CA의 외각이등분선이므로

	 AXCZ : AXBZ=DXCZ : DXBZ, AXCZ : 4=15 : 10

	 10AXCZ=60    ∴ AXCZ=6

	 이때 AXDZ|EXBZ이므로

	 AXEZ : EXCZ=DXBZ : BCZ=10 : 5=2 : 1

	 ∴ EXCZ=
1
3
 AXCZ=

1
3
\6=2

B C

A

E
G

F

D

CB
Q M R

I9
3x

2x

A

P S

18

1   4 : 2 : 3	 2   4	 3   1	 4   8	 5   12 cm@ 	

6   274 	 7   2	 8   7 : 6	 9   8 cm	 10   2	

11   5	 12   267 	 13   ③	 14   ③	 15   ②	

16   48 cm@	17   84	 18   1 cm@	 19   103 	 20   ⑤	

21   24	 22   ②	 23   452 	 24   ②	 25   4	

26   32 	 27   52 	 28   53 	 29   14	 30   ②	

31   7	 32   ④	 33   ③	 34   ②	 35   230	

36   325  cm		 37   20p cm

P. 58~63 내신    따라잡기5%

1	 sADC에서 DXCZZZZ|FEZ이므로 

	 AXEZ : ECZ=AXFZ : FXDZ=2 : 1

	 이때 AXFZ=2k, FXDZ=k{k>0}라 하면

	 AXDZ=AXFZ+FXDZ=2k+k=3k

	 sABC에서 BCZZZZ|DXEZ이므로 

	 AXDZ : DXBZ=AXEZ : ECZ

	 3k : DXBZ=2 : 1, 2 DXBZ=3k  

	 ∴ DXBZ=
3
2
k

	 ∴ AXFZ : FDZ : DXBZ=2k : k : 
3
2
k=4 : 2 : 3

2	 CABD=CEDF=CGFH=60!

	 즉, 동위각의 크기가 같으므로 AXBZ|EXDZ|GFZ

	 이때 BXDZ=AXBZ=9이므로

	 CDZ=BCZ-BXDZ=27-9=18

	 sABC에서 AXBZ|EXDZ이므로

	 CBZ : CDZ=AXBZ : EXDZ, 27 : 18=9 : EXDZ

	 27 EXDZ=162    ∴ EXDZ=6

	 즉, DXFZ=EXDZ=6이므로

	 CFZ=CDZ-DXFZ=18-6=12

	 sCED에서 EXDZ|GFZ이므로

	 CDZ : CFZ=EXDZ : GFZ, 18 : 12=6 : GFZ

	 18 GFZ=72    ∴ GFZ=4

	 ∴ GXHZ=GFZ=4

3	 DXEZ|BCZ이므로 

	 AXDZ : AXBZ=DXEZ : BCZ에서

	 2 : {2+3}=DXEZ : 5, 5 DXEZ=10  

	 ∴ DXEZ=2

	 �이때 DXEZ|BCZ, EXGZ|AXBZ, DXFZ|AXCZ이므로 fDBGE, 	

fDFCE는 평행사변형이다.

	 따라서 BXGZ=FCZ=DXEZ=2이므로

	 GFZ�=BCZ-{BXGZ+FCZ}	 	

=5-{2+2}=1
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	 즉, EFZ : DXCZ=BFZ : BCZ이므로 

	 EFZ : 5=6 : {6+4}, 10 EFZ=30    ∴ EFZ=3

	 sBFA에서 BEZ는 CB의 이등분선이므로 

	 BFZ : BXAZ=FEZ : AXEZ, 6 : 10=3 : AXEZ

	 6 AXEZ=30    ∴ AXEZ=5

12	 AXDZ는 CA의 외각의 이등분선이므로

	 BXDZ : CDZ=AXBZ : AXCZ=6 : 3=2 : 1

	 즉, BCZ=CDZ이므로 sABC=
1
2
sABD

	 이때 AXEZ는 CA의 이등분선이므로

	 AXBZ : AXCZ=BEZ : CEZ에서

	 6 : 3=3 : CEZ, 6 CEZ=9    ∴ CEZ=
3
2

	 또 BFZ는 CB의 이등분선이므로

	 AXFZ : CFZ=AXBZ : BCZ=6 : [3+ 3
2
]=6 : 

9
2
=4 : 3

	 따라서 sABC : sABF=CXAZ : AXFZ=7 : 4이므로

	 sABF�=
4
7
sABC=

4
7
\

1
2
sABD	 	

‌=
2
7
sABD=

2
7
\13=

26
7

13	 sACD에서 AXMZ=DXMZ, AXPZ=CPZ이므로 MXPZ|D XCZ

	 ∴ CAPM=CACD=40! (동위각)

	 sCAB에서 CXNZ=BXNZ, CPZ=AXPZ이므로 PXNZ|AXBZ

	 ∴ CCPN=CCAB=78! (동위각)

	 ∴ CAPN=180!-CCPN=180!-78!=102!

	 이때 fABCD는 등변사다리꼴이므로 AXBZ=CDZ이고, 

	 �PXNZ=
1
2
 AXBZ, PXMZ=

1
2
 CDZ이므로 sPMN은 PXMZ=PXNZ인 

이등변삼각형이다.

	 ∴ CPMN�=
1
2
\9180!-{CAPM+CAPN}0	 	

‌=
1
2
\9180!-{40!+102!}0=19!

14	 AXFZ : FBZ=1 : 2이므로 sAFC : sFBC=1 : 2

	 ∴ sAFC=
1
3
sABC=

1
3
\24=8{cm@}

	 sBCF에서 BXDZ=DXFZ, DXEZ|FCZ이므로 BXEZ=ECZ

	 sBGA에서 FEZ|AXGZ이므로 

	 BEZ : EXGZ=BFZ : FXAZ=2 : 1    ∴ EXGZ=GCZ

	 sCFE에서 CGZ=GEZ, H XGZ|FEZ이므로 CXHZ=HXFZ

	 ∴ sAHC=
1
2
sAFC=

1
2
\8=4{cm@}

15	 �오른쪽 그림과 같이 점 D에서 BC Z에 
평행한 직선을 그어 A XE Z와 만나는 점

을 G라 하면 

	 sDFG와 sCFE에서

	 CGDF=CECF (엇각),

	 DXFZ=CFZ, 

6

A

D

E

F

G

B

8	 점 I가 sABC의 내심이므로 

	 AXDZ는 CA의 이등분선이다.

	 BXDZ : DXCZ=AXBZ : AXCZ=3 : 4

	 이므로

	 BXDZ=
3
7
 BCZ=

3
7
\6=

18
7

	 또 sBDA에서 BXIX는 CB의 이등분선이므로

	 AXIX : IDX=AXBZ : BXDZ=3 : 
18
7
=7 : 6

9	 AXDZ는 CA의 이등분선이므로

	 BXDZ : CDZ=AXBZ : AXCZ=5 : 4 

	 이때 sDBF와 sDCE에서

	 CBFD=CCED=90!, 

	 CBDF=CCDE (맞꼭지각)이므로 

	 sDBFTsDCE ( AA 닮음) 

	 즉, DXFZ : DXEZ=BXDZ : CDZ=5 : 4이므로 

	 DXEZ=
4
9
 EFZ=

4
9
\

9
5
=

4
5
{cm} y`㉠

	 또 sABF와 sACE에서

	 CAFB=CAEC=90!, CBAF=CCAE이므로 

	 sABFTsACE ( AA 닮음)

	 AXEZ=x cm라 하면

	 AXFZ : AXEZ=AXBZ : AXCZ이므로

	 [x+9
5
] : x=5 : 4, 5x=4[x+9

5
]    ∴ x=36

5

	 ∴ AXEZ=
36
5
 cm y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡에 의해

	 AXDZ�=AXEZ+DXEZ=
36
5
+

4
5
=8{cm}

10	 sABD와 sCBA에서 

	 CBAD=CBCA, CB는 공통이므로

	 sABDTsCBA ( AA 닮음)

	 즉, AXBZ : CBZ=BXDZ : BXAZ이므로 

	 6 : 9=BXDZ : 6, 9 BXDZ=36  

	 ∴ BXDZ=4

	 또 AXDZ : CAZ=BXDZ : BXAZ=4 : 6=2 : 3이고, 

	 sADC에서 AXEZ는 CDAC의 이등분선이므로

	 DXEZ : CEZ=AXDZ : AXCZ=2 : 3

	 이때 DXCZ=BCZ-BDZ=9-4=5이므로

	 DXEZ=
2
5
 DXCZ=

2
5
\5=2

11	 sABD와 sCBD에서 

	 CA=CC=90!, BXDZ는 공통, CABD=CCBD이므로 

	 sABD+sCBD ( RHA 합동) 

	 ∴ BXAZ=BCZ=BFZ+FCZ=6+4=10 

	 sBEF와 sBDC에서

	 CBFE=CBCD=90!, CEBF는 공통이므로

	 sBEFTsBDC ( AA 닮음) 

D

I

A

B C

3 4

6
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	 ∴ sAPH�=
1
5
sABH=

1
5
\

1
4
fABCD		

‌=
1
5
\

1
4
\20=1{cm@}

19	 sABC에서 DXEZ|FGZ|HIZ|BCZ

	 sABC에서 AXDZ : AXBZ=DXEZ : BCZ이므로

	 1 : 4=2 : BCZ    ∴ BCZ=8

	 sEBC에서 EIZ : ECZ=RIZ : BCZ이므로

	 2 : 3=RIZ : 8, 3 RIZ=16    ∴ RIZ=
16
3

	 sDCE에서 CXXIX : CEZ=SIXX : DXEZ이므로

	 1 : 3=SIX : 2, 3 SIX=2    ∴ SIXX=
2
3

	 ∴ RSZ�=RIZ-SIZ=
16
3
-

2
3
=

14
3

y`㉠

	 sEBC에서 EXGZ : ECZ=PGZ : BCZ이므로

	 1 : 3=PGZ : 8, 3 PGZ=8    ∴ PGZ=
8
3

	 sDCE에서 CGZ : CEZ=QXGZ : DXEZ이므로

	 2 : 3=QXGZ : 2, 3 QXGZ=4    ∴ QXGZ=
4
3

	 ∴ PQZ�=PGZ-QGZ=
8
3
-

4
3
=

4
3

y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡에 의해 

	 RSZ-PQZ=
14
3
-

4
3
=

10
3

20	 �오른쪽 그림과 같이 점 H에서 직
선 AC와 평행한 직선을 그어 두 

직선 m, n과 만나는 점을 각각 I, 

J라 하면 

	 HXGZ : HXFZ�=DXEZ : DXFZ	 	

=15 : 20=3 : 4

	 이때 IBZ=JCZ=H XAZ=12이므로 IGZ : JFZ�=HXGZ : HXFZ에서

	 {12+x} : {12+12}=3 : 4, 4{12+x}=72

	 48+4x=72, 4x=24    ∴ x=6

21	 �오른쪽 그림과 같이 점 A를 지
나고, 직선 BH와 평행한 직	

선을 그어 세 직선 l, m, n과 

만나는 점을 각각 O, P, Q라 

하면

	 �AXOZ : OPZ : PQZ	 � 	

=BXDZ : DXFZ : FXHZ	 	

=2 : 3 : 2

	 이므로 AXOZ : AXPZ : AXQZ=2 : 5 : 7

	 이때 QXHZ=PFZ=OXDZ=AXBZ=5이고,

	 GQZ=GXHZ-QXHZ=19-5=14이므로

	 COZ : GQZ=AXOZ : AXQZ에서 COZ : 14=2 : 7

	 7 COZ=28    ∴ COZ=4

	 또 EPZ : GXQZ=AXPZ : AXQZ에서 EPZ : 14=5 : 7

	 7 EPZ=70    ∴ EPZ=10

12

12

12

15

5

6

m

n
x

A D
H

B

CJ

I

F

G

E

12

L

BA

C

E

G H

F

D5

5

514

O

P

Q

5

19

k

m

n

L

	 CDFG=CCFE (맞꼭지각)이므로 

	 sDFG+sCFE ( ASA 합동) 

	 즉, GFZ=EFZ=6이므로

	 GEZ=GFZ+FEZ=6+6=12 

	 sABE에서 AXDZ=DXBZ, DXGZ|BEZ이므로

	 AXGZ=GEZ=12 

	 ∴ AXFZ=AXGZ+GFZ=12+6=18

16	 삼각형의 두 변의 중점을 연결한 선분의 성질에 의해
	 EFZ|AXCZ|H XGZ, EXHZ|BXDZ|FXGZ

	 이므로 fEFGH는 평행사변형이다.

	 이때 AXCZ⊥BXDZ이므로 EFZ⊥EXHZ

	 즉, CHEF=90!이므로 fEFGH는 직사각형이다.

	 sABD에서

	 EXHZ=
1
2
 BXDZ=

1
2
\12=6{cm}

	 sABC에서

	 EFZ=
1
2
 AXCZ=

1
2
\16=8{cm}

	 ∴ fEFGH=EXHZ\EFZ=6\8=48{cm@}

17	 세 점 A1, B1, C1은 각각 BCZ, CXAZ, AXBZ의 중점이므로 

	 AX1B1Z=
1
2
 AXBZ, BX1C1Z=

1
2
 BCZ, CX1A1Z=

1
2
 CXAZ

	 즉, sA1B1C1TsABC ( SSS 닮음)이고, 

	 그 닮음비는 1 : 2이므로 넓이의 비는

	 sA1B1C1 : sABC=1@ : 2@=1 : 4 

	 ∴ sA1B1C1=
1
4
sABC=

1
4
\256=64

	 같은 방법으로 하면 

	 sA2B2C2=
1
4
sA1B1C1=

1
4
\64=16

	 sA3B3C3=
1
4
sA2B2C2=

1
4
\16=4

	 ∴	�sA1B1C1+sA2B2C2+sA3B3C3	 	

=64+16+4=84

18	 AXEZ|GCZ, AXEZ=GCZ에서 fAECG는 평행사변형이므로

	 PSZ|QRZ

	 HXDZ|BFZ, HXDZ=BFZ에서 fHBFD는 평행사변형이므로 

	 PQZ|SRZ

	 즉, fPQRS는 평행사변형이므로 SRZ=PQZ

	 sABP에서 BEZ=EXAZ, EQZ|AXPZ이므로 BQZ=QPZ

	 sDRC에서 DXGZ=GCZ, SG Z|RCZ이므로 DSZ=SRZ

	 ∴ BQZ=QPZ=RSZ=SDZ y`㉠

	 또 sASD에서 AXHZ=HXDZ, PHZ|SDZ이므로

	 PHZ=
1
2
 SDZ y`㉡

	 이때 ㉠, ㉡에서

	 BQZ : QPZ : PHZ=SDZ : SDZ : 
1
2
 SDZ=2 : 2 : 1

	 이므로 BPZ : PHZ={2+2} : 1=4 : 1

	 sA2B2C2 : sA1B1C1=1@ : 2@=1 : 4이므로 

	 sA3B3C3 : sA2B2C2=1@ : 2@=1 : 4이므로 
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	 sDMN에서 DXQZ : DXNZ=PQZ : MXNZ이므로

	 1 : {1+1}=PQZ : 8, 2 PQZ=8    ∴ PQZ=4

	 ∴ MXNZ-PQZ=8-4=4

26	 �오른쪽 그림과 같이 점 G에서 AXBZ

와 평행한 직선을 그어 A XC Z와 만

나는 점을 H라 하면 

	 sABC에서

	 CGZ : CBZ=HXGZ : AXBZ이므로

	 4 : {4+1}=HXGZ : 3

	 5 HXGZ=12    ∴ HXGZ=
12
5

	 H XGZZZZZ|EFZZZZZ|DXCZ이므로 

	 GEZ : DXEZ�=HXGZ : CDZ=
12
5
 : 4=3 : 5

	 sGCD에서 GEZ : GDZ=EFZ : DXCZ이므로 

	 3 : {3+5}=EFZ : 4, 8 EFZ=12    ∴ EFZ=
3
2

27	점 G는 sABC의 무게중심이므로 AXGZ : GXDZ=2 : 1

	 ∴ GXDZ=
1
3
 AXDZ=

1
3
\15=5

	 또 CEZ, BFZ는 sABC의 중선이므로 AXEZ=EBZ, AXFZ=FCZ

	 ∴ EFZZZZ|BCZ

	 sEGH와 sCGD에서 

	 �CEGH=CCGD (맞꼭지각), 

	 CHEG=CDCG (엇각)이므로 

	 sEGHTsCGD ( AA 닮음)

	 즉, EXGZ : CGZ=HXGZ : DXGZ이므로 1 : 2=HXGZ : 5

	 2 HXGZ=5    ∴ HXGZ=
5
2

28	AXEZ, AXFZ는 각각 sABD, sADC의 중선이므로 

	 EFZ�=EXDZ+DXFZ=
1
2
 BXDZ+

1
2
 DXCZ		

‌=
1
2
 BCZ=

1
2
\5=

5
2

	 �sAGG'과 sAEF에서 

	 �두 점 G, G'은 각각 sABD, sADC의 무게중심이므로 

	 AXGZ : AXEZ=AXGZ'Z : AXFZ=2 : 3, CGAG'은 공통

	 ∴ sAGG'TsAEF ( SAS 닮음)

	 즉, AXGZ : AXEZ=GXG'Z : EFZ이므로

	 2 : 3=GXG'Z : 
5
2
, 3 GXG'Z=5    ∴ GXG'Z=

5
3

29	 �오른쪽 그림과 같이 BCZ의 중점을 E
라 하면 두 점 G, G'은 각각 sABC, 

sDBC의 무게중심이므로 AXGZ의 연

장선과 DXG'Z의 연장선은 점 E에서 만

난다.

	 이때 AXGZ : GXEZ=DXG'Z : GX'EZ=2 : 1

	 이므로 

H

3

4

4

1B G
C

A

D

E

F

4

B C

A D

G

P

E

G'

M N

16

	 ∴ CDZ+EFZ�={COZ+OXDZ}+{EPZ+PFZ}	 	

={4+5}+{10+5}=24

22	sDBC에서 DXFZ : DXCZ=PFZ : BCZ이므로

	 4 : {4+2}=PFZ : 9, 6 PFZ=36    ∴ PFZ=6{cm} 

	 sCDA에서 CFZ : CDZ=QFZ : AXDZ이므로

	 2 : {2+4}=QFZ : 6, 6 QFZ=12    ∴ QFZ=2{cm} 

	 ∴ PQZ=PFZ-QFZ=6-2=4{cm}

23	 BRZ : BXAZ�=2 : {2+3+1}=1 : 3이고,

	 sBDA에서 RXGZ : AXDZ=BXRZ : BXAZ이므로

	 RXGZ : 9=1 : 3, 3 RXGZ=9    ∴ RXGZ=3 

	 ∴ GSZ=RSZ-RXGZ=15-3=12 

	 또 DXGZ : DXBZ�=AXRZ : AXBZ={1+3} : {1+3+2}=2 : 3이고,

	 sDBC에서 DXGZ : DXBZ=GSZ : BCZ이므로

	 2 : 3=12 : y, 2y=36    ∴ y=18 

	 한편, AXPZ : AXBZ=1 : {1+3+2}=1 : 6이고,

	 sABC에서 AXPZ : AXBZ=PEZ : BCZ이므로

	 1 : 6=PEZ : 18, 6PEZ=18    ∴ PEZ=3 

	 또 BPZ : BXAZ={2+3} : {2+3+1}=5 : 6이고,

	 sABD에서 BPZ : BXAZ=PFZ : AXDZ이므로

	 5 : 6=PFZ : 9, 6 PFZ=45    ∴ PFZ=
15
2

	 ∴ x=PFZ-PEZ=
15
2
-3=

9
2

	 ∴ x+y=
9
2
+18=

45
2

24	 EXBZ=x cm라 하면 AXEZ={8-x} cm

	 sABC에서 AXEZ : AXBZ=EPZ : BCZ이므로

	 {8-x} : 8=EPZ : 12, 8 EPZ=12{8-x}

	 ∴ EPZ=
3
2
{8-x}=12-

3
2
x{cm}

	 CFZ : CDZ=BEZ : BXAZ=x : 8이고,

	 sACD에서 CFZ : CDZ=PFZ : AXDZ이므로

	 x : 8=PFZ : 10, 8 PFZ=10x    ∴ PFZ=
5
4
x{cm}

	 이때 EPZ : PFZ=2 : 1이므로

	 [12- 3
2
x] : 5

4
x=2 : 1, 12-

3
2
x=

5
2
x

	 4x=12    ∴ x=3  

	 ∴ EBZ=3 cm

25	AXBZ|PQZ|CDZ이므로

	 BQZ : QXDZ�=BPZ : PCZ=AXBZ : CDZ=12 : 6=2 : 1

	 이때 BXNZ=NXQZ이므로

	 BXNZ : NXQZ : QXDZ=1 : 1 : 1

	 또 AXMZ=MXPZ, BXNZ=NXQZ이므로 AXBZ|MXNZ|PQZ

	 sDAB에서 DXNZ : DXBZ=MXNZ : AXBZ이므로

	 {1+1} : {1+1+1}=MXNZ : 12

	 3 MXNZ=24    ∴ MXNZ=8 
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33	sCMN과 sCBD에서

	 CXMZ : CBZ=CXNZ : CXDZ=1 : 2, CC는 공통이므로

	 sCMNTsCBD ( SAS 닮음)

	 sCMN과 sCBD의 닮음비는 1 : 2이므로 

	 넓이의 비는 1@ : 2@=1 : 4

	 ∴ sCBD=4sCMN=4\3=12{cm@}

	 두 점 P, Q는 각각 sABC, sACD의 무게중심이므로

	 BPZ=PQZ=QXDZ

	 즉, PQZ=
1
3
 BXDZ이고, sABD=sCBD=12 cm@이므로

	 sAPQ�=
1
3
sABD=

1
3
\12=4{cm@}

34	 �오른쪽 그림과 같이 AXCZ, BXMZ을 	

그으면

	 BPZ=PQZ=QXDZ에서

	 sPBC=sQCD이므로

	 �sPBC+sMQD�=sQCD+sMQD=sMCD	 	

‌=
1
2
sACD=

1
2
\

1
2
fABCD	 	

‌=
1
4
fABCD=

1
4
\48=12 y`㉠

	 sANM�=
1
2
sABM=

1
2
\

1
2
sABD	 	

‌=
1
2
\

1
2
\

1
2
fABCD		

‌=
1
8
fABCD=

1
8
\48=6 y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡에 의해

	 (색칠한 부분의 넓이의 합)�=sPBC+sMQD+sANM	

=12+6=18

35	 �길잡이 	 같은 방향으로 놓인 다리를 기준으로 오른쪽 기둥과 평행한 직선

을 그어 생각해 본다.

	 ! ‌�오른쪽 그림과 같이 주어진 조형물
에서 오른쪽 위로 향하는 다리만 생

각해 보자. 

점 A를 지나고 오른쪽 기둥에 평행

한 직선을 그으면

sADE에서 BCZ|DXEZ이므로

AXBZ : AXDZ=BCZ : DXEZ에서	 	

3 : 4=BCZ : {150-90}	 	

4 BCZ=180    ∴ BCZ=45{cm}	 	

∴ x=45+90=135

	 @ ‌�오른쪽 그림과 같이 주어진 조형물
에서 오른쪽 아래로 향하는 다리만 

생각해 보자.

점 F를 지나고 오른쪽 기둥에 평행

한 직선을 그으면 

sFIJ에서 GXHZ|IJX이므로

FGZ : FXIX=GXHZ : IJX에서

M

N
Q

P
B C

A D

D

B

A

C

E

90 cm

150 cm

x cm

90 cm

I

G

F

125 cm

140 cm

y cm

y cm

H

J

	 sEGG'과 sEAD에서

	 EGZ : EXAZ=EXG'Z : EXDZ=1 : 3, CGEG'은 공통 

	 ∴ sEGG'TsEAD ( SAS 닮음) 

	 즉, EGZ : EXAZ=GXG'Z : AXDZ이므로 

	 1 : 3=4 : AXDZ    ∴ AXDZ=12

	 �한편, AXCZ와 MXNZ의 교점을 P라 하면 

	 두 점 M, N은 각각 AXBZ, DXCZ의 중점이므로

	 sABC에서 MXPZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\16=8 

	 sACD에서 PXNZ=
1
2
 AXDZ=

1
2
\12=6

	 ∴ MXN�Z=MXPZ+PXNZ=8+6=14

30	 EFZZZZZ|BCZ이므로 EXGZ : BXDZ=AXGZ : AXDZ=GFZ : DXCZ

	 이때 BXDZ=DXCZ이므로 EXGZ=GFZ

	 ∴ sEDG=sGDF=8{cm@}

	 점 G가 sABC의 무게중심이므로 AXGZ : GXDZ=2 : 1

	 즉, sEGA=2sEDG=2\8=16{cm@}이므로 

	 sAED�=sEGA+sEDG	 	

=16+8=24{cm@}

	 한편, AXEZ : EBZ=AXGZ : GXDZ=2 : 1이므로 

	 sEBD=
1
2
sAED=

1
2
\24=12{cm@}

	 ∴ fEBDG�=sEBD+sEDG		

=12+8=20{cm@}

31	 sAFG=sCDG=
1
6
sABC

	 �또 sABCTsFBD ( SAS 닮음)이고, 그 닮음비는 2 : 1이

므로 넓이의 비는 2@ : 1@=4 : 1

	 ∴	sFBD=
1
4
sABC

	 ∴	�sDGF+sAGC	 	

=sABC-{sAFG+sGDC+sFBD}	 	

‌=sABC-[ 1
6
sABC+

1
6
sABC+

1
4
sABC]	

‌=sABC-
7
12

sABC	 	

‌=
5
12

sABC

	 따라서 a=5, b=12이므로 

	 b-a=12-5=7

32	 AXMZ=
1
2
 AXDZ=

1
2
 BCZ=

1
2
\40=20

	 MXDZ=BXNZ, MXDZ|BXNZ이므로 fMBND는 평행사변형이다.

	 ∴ MXBZ=DXNZ=36

	 점 P는 sABD의 무게중심이므로 

	 AXPZ=
2
3
 AXOZ=

2
3
\21=14

	 PXMZ=
1
3
 BXMZ=

1
3
\36=12

	 ∴	( sAPM의 둘레의 길이)�=AXMZ+AXPZ+PXMZ	 	

=20+14+12=46
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2 : 3={125-y} : {140-y}

3{125-y}=2{140-y}

375-3y=280-2y    ∴ y=95

	 따라서 !, @에 의해
	 x+y=135+95=230

36	 �길잡이 	 정사면체의 전개도에서 선이 지나는 부분을 그린 후 삼각형의 두 

변의 중점을 연결한 선분의 성질을 이용한다.

	 �선이 지나는 부분의 정사면체

의 전개도를 그리면 오른쪽 

그림과 같다.

	 BCZ=16 cm, BEZ=12 cm

	 이므로 

	 ECZ=BCZ-BEZ=16-12=4{cm}

	 sBEB'에서 BXAZ=AXB'Z, BEZ|AXGZ이므로

	 AXGZ=
1
2
 BEZ=

1
2
\12=6{cm}

	 이때 CFZ : AXFZ=CEZ : AXGZ=4 : 6=2 : 3이므로 

	 CFZ=
2
5
 AXCZ=

2
5
\16=

32
5
{cm}

37	 �길잡이 	 정삼각형의 무게중심과 내심은 일치함을 이용한다.

	 �정삼각형의 무게중심과 내심은 일치하므로 점 G는 sABC

의 내심이다.

	 A1

C1

B1
L

A'C

A B C'

G'
G

	 위의 그림에서

	 CGBA=CGBC=30!, 

	 CG'BA'=CG'BC'=30!이므로

	 CGBG'=180!-{30!+30!}=120!

	 �또 점 G가 sABC의 무게중심이고, 한 중선의 길이가 15 cm

이므로

	 BXGZ=
2
3
\15=10{cm}

	 ∴ GG'i=2p\10\
120
360

=
20
3
p{cm}

	 따라서 점 G가 움직인 거리는

	 3\
20
3
p=20p{cm}

D

A
B'B

C
E

F

G12cm

01   3 : 1	 02   15	 03   1	 04   1 cm	 05   5 cm
06   10	 07   4 cm@	 08   10 cm@

P. 64~65 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 삼각형의 내각의 이등분선의 성질을 이용하여 BEZ의 길이를 구

하고, 닮음인 삼각형을 찾아본다.

	 sABC에서 AXEZ는 CA의 이등분선이므로

	 BEZ : CEZ=AXBZ : AXCZ=10 : 14=5 : 7 

	 ∴ BEZ=
5
12
 BCZ=

5
12

\12=5

	 sABE와 sEBD에서 CB는 공통 y`㉠

	 sAEC에서 CAEB=CEAC+CECA이고,

	 CAEB=CAED+CBED이므로

	 CEAC+CECA=CAED+CBED

	 이때 CECA=CAED이므로 CEAC=CBED

	 ∴ CBAE=CEAC=CBED y`㉡

	 ㉠, ㉡에 의해 sABETsEBD ( AA 닮음)

	 AXBZ : EBZ=EBZ : DXBZ이므로 

	 10 : 5=5 : DXBZ, 10 DXBZ=25    ∴ DXBZ=
5
2

	 따라서 AXDZ=AXBZ-DXBZ=10-
5
2
=

15
2
이므로

	 AXDZ : DXBZ=
15
2
 : 

5
2
=3 : 1

02	 �길잡이 	 AXNZ을 그어 sAMN의 넓이를 구하고 삼각형의 내각의 이등분

선의 성질을 이용하여 선분의 길이의 비와 삼각형의 넓이의 비를 구해 본다.

	 sABC=
1
2
\12\6=36�

	 오른쪽 그림과 같이 AXNZ을 그으면

	 sABC에서 BXNZ=NXCZ,

	 sABN에서 AXMZ=MXBZ이므로

	 sAMN�=
1
2
sABN	 	

‌=
1
2
\

1
2
sABC	 	

‌=
1
4
sABC	 	

‌=
1
4
\36=9 y`㉠

	 한편, sABC에서 CBAP=CCAP이므로

	 BPZ : CPZ=AXBZ : AXCZ=12 : 6=2 : 1

	 BPZ=2k, CPZ=k{k>0}라 하면

	 BCZ=2k+k=3k, BXNZ=
1
2
 BCZ=

3
2
k이므로

	 NXPZ=BPZ-BXNZ=2k-
3
2
k=

1
2
k

	 즉, sANC에서 NXPZ : CPZ=
1
2
k : k=1 : 2이므로

	 sANP�=
1
3
sANC	 	

‌=
1
3
\

1
2
sABC	 	

‌=
1
6
sABC	 	

‌=
1
6
\36=6 y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡에 의해

	 fAMNP�=sAMN+sANP=9+6=15

6

12

B C
P

A

N

M
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	 sABP에서 

	 FCZ=
1
2
 DXCZ=

1
2
 AXBZ이고,

	 AXBZ|FCZ이므로 BCZ=CPZ, AXFZ=FPZ

	 sAHE와 sPHB에서

	 CAHE=CPHB (맞꼭지각), 

	 CAEH=CPBH (엇각)이므로 

	 sAHETsPHB ( AA 닮음)

	 즉, AXHZ : PXHZ�=A XEZ : PBZ	 	

‌=
1
2
 BCZ : 2 BCZ=1 : 4

	 이므로

	 AXPZ=5 AXXHZ=5\2=10{cm}

	 ∴ AXFZ=
1
2
 AXPZ=

1
2
\10=5{cm}

06	 �길잡이 	 삼각형의 두 변의 중점을 연결한 선분의 성질과 삼각형의 무게중

심의 성질을 이용한다.

	 �오른쪽 그림과 같이 BG Z, CG Z의 

연장선과 AXCZ, AXBZ의 교점을 각

각 N, M이라 하고, MXNZ과 AXDZ

의 교점을 F라 하자.

	 AXMZ=MXBZ, AXNZ=NXCZ이므로

	 MXNZ|BCZ

	 AXMZ=MXBZ, MXFZ|BXDZ이므로

	 AXFZ=FXDZ=
1
2
 AXDZ=

1
2
\18=9

	 점 G는 sABC의 무게중심이므로 

	 AXGZ=
2
3
 AXDZ=

2
3
\18=12

	 ∴ FGZ�=AXGZ-AXFZ=12-9=3

	 두 점 R, Q는 각각 sGAB, sGCA의 무게중심이므로 

	 GRZ : RXMZ=2 : 1, GQZ : QXNZ=2 : 1

	 이때 RXQZ|MXNZ이므로 GEZ : EFZ=2 : 1

	 ∴ FEZ=
1
3
 FGZ=

1
3
\3=1

	 ∴ AXEZ�=AXFZ+FEZ=9+1=10

07	 �길잡이 	 삼각형의 무게중심의 성질을 이용하여 DXGZ=GXEZ임을 알아낸다.

	 DXEZ|BCZ이므로 

	 sABI와 sAIC에서

	 DXGZ : BIZ=AXGZ : AIZ=GEZ : ICZ

	 이때 BIZ=ICZ이므로 DXGZ=GEZ

	 sADE에서

	 DXGZ=GEZ, AXDZ|FXGZ이므로

	 AXFZ=FEZ=
1
2
 AXEZ y`㉠

	 또 sAIC에서 GEZ|ICZ이므로

	 AXEZ : ECZ=AXGZ : GIZ=2 : 1  

	 ∴ ECZ=
1
2
 AXEZ y`㉡

	 �㉠, ㉡에 의해 AXFZ=FEZ=ECZ

	 따라서 위의 그림과 같이 GCZ를 그으면

18

B C

A

D

E

P

R Q
NM

F

G

A

D

C
IH

G
E

F

B

03	 �길잡이 	 CPZ, CQZ의 연장선을 각각 긋고, 삼각형의 합동과 삼각형의 두 

변의 중점을 연결한 선분의 성질을 이용한다.

	 �오른쪽 그림과 같이 CPZ, CQZ의 연장

선과 ABZ의 교점을 각각 P', Q'이라 

하면 

	 sAP'P와 sACP에서

	 CP'AP=CCAP, AXPZ는 공통, 

	 CAPP'=CAPC=90!이므로

	 sAP'P+sACP ( ASA 합동)

	 ∴ PX'PZ=CPZ, AXP'Z=AXCZ=5 

	 ∴ BXP'Z�=AXBZ-AXP'Z=6-5=1

	 같은 방법으로 하면

	 sBCQ+sBQ'Q ( ASA 합동)이므로 

	 QX'QZ=CQZ, BXQ'Z=BCZ=3

	 ∴ PX'Q'Z=BXQ'Z-BXP'Z=3-1=2

	 이때 sCP'Q'에서 CPZ=PXP'Z, CQXZ=QXQ'Z이므로

	 PQZ�=
1
2
 PX'Q'Z=

1
2
\2=1

04	 �길잡이 	 AXBZ의 중점 M은 직각삼각형 ABH의 외심이다.

	 �오른쪽 그림과 같이 A XB Z, A XC Z의 

중점을 각각 M, N이라 하고 	

MXNZ, MXHZ를 각각 그으면 	

MXNZ|BCZ이고,

	 MXNZ�=
1
2
 BCZ	 	

‌=
1
2
\8=4{cm} y`㉠

	 �이때 점 M은 직각삼각형 ABH의 빗변의 중점이므로 		

sABH의 외심이다.

	 즉, AXMZ=MXBZ=MXHZ이므로 sAMH는 이등변삼각형이다.

	 CBAC=Ca라 하면 

	 CMHA=CMAH=CBAC=Ca

	 또 CACB=2CBAC=2Ca이므로

	 CANM=CACB=2Ca (동위각)

	 sNMH에서 CMNA=CNMH+CNHM이므로

	 2Ca=CNMH+Ca

	 ∴ CNMH=Ca

	 즉, CNMH=CNHM=Ca이므로 

	 HXNZ=MXNZ=4 cm (∵ ㉠)

	 ∴ HXCZ�=N XCZ-HXNZ	 	

‌=
1
2
 AXCZ-HXNZ	 	

=5-4=1{cm}

05	 �길잡이 	 BCZ와 AXFZ의 연장선을 그어 삼각형을 만들고 삼각형의 두 변의 

중점을 연결한 선분의 성질을 이용한다.

	 �오른쪽 그림과 같이 	

BC Z의 연장선과 A XF Z의 

연장선의 교점을 P라 

하면

6
5

3

B C

A

D

Q

Q'

E

P

P'

8cm

10cm

B C

A

H

M N

2a

2a

a

a

a

2cm

B C
P

A DE

G FH
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	 4. 평행선 사이의 선분의 길이의 비 39

	 한편, 점 Q는 sACD의 무게중심이므로

	 DXQZ : QXOZ=2 : 1 y`㉡

	 BXOZ=DXOZ이므로 ㉠, ㉡에 의해

	 BPZ : POZ : OQZ : QXDZ�

	 =
1
2
 BOZ : 

1
2
 BOZ : 

1
3
 BOZ : 

2
3
 BOZ		

	 =3 : 3 : 2 : 4 

	 ∴ BXDZ : PQZ�={3+3+2+4} : {3+2}	 	

=12 : 5

	 ∴ sPGQ�=
5
12

sBGD	 	

‌=
5
12

\
1
2
sBCD		

‌=
5
12

\
1
2
\

1
2
fABCD	 	

‌=
5
48

fABCD	 	

‌=
5
48

\96=10{cm@}

	 sFGE�=
1
3
sAGC	 	

‌=
1
3
\

1
3
sABC	 	

‌=
1
9
sABC	 	

‌=
1
9
\36=4{cm@}

08	 �길잡이 	 평행사변형의 두 대각선 AC와 BD가 만나는 점을 O라 하면 	

BPZ=POZ이다.

	 �오른쪽 그림과 같이 두 대각선 AC

와 BD가 만나는 점을 O라 하면 

	 sBCA에서

	 BEZ : BXAZ=BFZ : BCZ이므로

	 EFZ|AXCZ

	 이때 BEZ=EXAZ이므로

	 BPZ=PXOZ y`㉠

P
O

B C

A D
Q

GE

F
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8	 �x가 가장 긴 변의 길이이므로 삼각형이 되기 위한 조건에 의해
	 6<x<6+4    ∴ 6<x<10 y`㉠

	 CA<90!이므로 x@<6@+4@    ∴ x@<52 y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡을 모두 만족시키는 자연수 x의 값은 7이다.

9	 ⑤	�c@+a@>b@이면 ∠B<90!이지만 ∠A, ∠C의 크기를 알 

수 없으므로 예각삼각형인지 알 수 없다.

10	 sABC에서 두 변의 중점을 연결한 선분의 성질에 의해

	 DXEZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\14=7

	 ∴ BEZ @+CDZ @=DXEZ @+BCZ @=7@+14@=245

11	 sABO에서 ABZ @=2@+3@=13이므로

	 AXDZ @+BCZ @=AXBZ @+CDZ @=13+5@=38

12	 AXPZ @+CPZ @=BPZ @+DXPZ @이므로 

	 AXPZ @+8@=BPZ @+9@

	 ∴ AXPZ @-BPZ @=81-64=17

13	 ( AXBZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)�=
1
2
\p\[ 12

2
]@	‌

=18p{cm@}

	 ( BCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)

	 =( AXCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)

	   -( AXBZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)

	 =50p-18p=32p{cm@}

	 즉, 
1
2
\p\[ 1

2
 BCZ]@=32p이므로 BCZ @=256

	 이때 BCZ>0이므로 BCZ=16{cm}

	

	 AXCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이는

	
1
2
\p\[ 1

2
 AXCZ]@=50p이므로 AXCZ @=400

	 이때 AXCZ>0이므로 AXCZ=20{cm}

	 sABC에서 12@+BCZ @=20@, BCZ @=20@-12@=256

	 이때 BCZ>0이므로 BCZ=16{cm}

14	 (색칠한 부분의 넓이)=sABC이므로

	 54=
1
2
\9\AXCZ    ∴ AXCZ=12{cm}

	 sABC에서 BCZ @=9@+12@=225

	 이때 BCZ>0이므로 BCZ=15{cm}

15	 �오른쪽 그림과 같은 직육면체의 
옆면의 전개도에서 구하는 최단 

거리는 BEZ의 길이이므로

	 sBFE에서

	 BEZ @=15@+8@=289

	 이때 BEZ>0이므로 BEZ=17{cm}

8cm

B

F E
G H

AC D

5cm 5cm 5cm

5. 피타고라스 정리

1	 sABC에서 AXB Z @+15@=17@, AXB Z @=17@-15@=64

	 이때 AXBZ>0이므로 AXBZ=8{cm}

	 ∴ fABCD=8\15=120{cm@}

2	 sABD에서 5@+AXDZ @=13@, AXDZ @=13@-5@=144

	 이때 AXDZ>0이므로 AXDZ=12{cm}

	 sADC에서 DXCZ @+12@=15@, DXCZ @=15@-12@=81

	 이때 DXCZ>0이므로 DXCZ=9{cm}

	 따라서 sADC의 둘레의 길이는 

	 12+9+15=36{cm}

3	 BXD Z를 그으면 sABD에서 B XDZ @=7@+24@=625

	 이때 BXDZ>0이므로 BXDZ=25

	 sBCD에서 15@+CDZ @=25@, CDZ @=25@-15@=400

	 즉, CDZ>0이므로 CDZ=20

4	 sABH에서 3@+BXHZ @=5@, B XHZ @=5@-3@=16

	 이때 BXHZ>0이므로 BXHZ=4

	 AXBZ @=BXHZ\BC Z이므로 5@=4\BCZ    ∴ BCZ=
25
4

	 또 AXBZ\AXCZ=AXHZ\BC Z이므로 5\x=3\
25
4

	 5x=
75
4
    ∴ x=

15
4

5	 fADEB+fACHI=fBFGC이므로

	 256+fACHI=400  

	 ∴ fACHI=144

	 즉, AXCZ @=144이고, AXCZ>0이므로 AXCZ=12

6	 fEFGH는 정사각형이므로 EXHZ @=45

	 sAEH에서 3@+AXEZ @=45, AXEZ @=45-3@=36

	 이때 AXEZ>0이므로 AXEZ=6

	 따라서 AXB Z=AXEZ+EXB Z=6+3=9이므로

	 fABCD의 둘레의 길이는 4\9=36

7	 �8@+15@=17@이므로 주어진 삼각형은 빗변의 길이가 17 cm

인 직각삼각형이다.

	� 즉, 직각을 낀 두 변의 길이가 8 cm, 15 cm이므로 구하는 

삼각형의 넓이는 
1
2
\8\15=60{cm@}

1   120 cm@	2   36 cm	 3   20	 4   154 	 5   12

6   36	 7   60 cm@	 8   7	 9   ⑤	 10   245
11   38	 12   17	 13   16 cm	 14   15 cm	 15   17 cm
16   10p cm

개념+  문제 확인하기
대표

P. 68~70
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	 5. 피타고라스 정리 41

	 sAPD와 sQPC에서

	 CADP=CQCP=90!, CAPD=CQPC (맞꼭지각)

	 이므로 sAPDTsQPC ( AA 닮음)

	 DXAZ : CQZ=DXPZ : CPZ에서 

	 8 : CQZ=6 : 2, 6CQZ=16    ∴ CQZ=
8
3

	 AXPZ : QPZ=DXPZ : CPZ에서

	 10 : QPZ=6 : 2, 6QPZ=20    ∴ QPZ=
10
3

	 ∴ (sPCQ의 둘레의 길이)�=PCZ+CQZ+QPZ	 	

‌=2+
8
3
+

10
3
=8

5	 sABC에서 BCZ @=6@+8@=100

	 이때 BCZ>0이므로 BCZ=10

	 점 M은 직각삼각형 ABC의 외심이므로

	 AXMZ=BXMZ=CXMZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\10=5

	 AXBZ\AXCZ=BCZ\AXHZ이므로 

	 6\8=10\AXHZ    ∴ AXHZ=
24
5

	 AXBZ @=BXHZ\BCZ이므로 6@=BXHZ\10    ∴ BXHZ=
18
5

	 ∴ HXMZ=BXMZ-BXHZ=5-
18
5
=

7
5

	 따라서 sAHM에서 AXHZ\HXMZ=AXMZ\HIZ이므로

	
24
5
\

7
5
=5\HIZ    ∴ HIZ=

168
125

6	 �오른쪽 그림과 같이 점 D에서 BC Z에 
내린 수선의 발을 H라 하면

	 BXHZ=AXDZ=7 cm

	 ∴ CXHZ�=BCZ-BXHZ=16-7=9{cm}

	 sDHC에서 DXHZ @+9@=15@

	 DXHZ @=15@-9@=144

	 이때 DXHZ>0이므로 DXHZ=12{cm}

	 ∴ AXBZ=DXHZ=12 cm

	 따라서 sABC에서 AXCZ @=12@+16@=400

	 이때 AXCZ>0이므로 AXCZ=20{cm}

7	 �오른쪽 그림에서
	 BXMZ�=CMZ=

1
2
 BCZ=3{cm}

	 �sABM에서 	 	

AXMZ @=4@+3@=25

	 이때 AXMZ>0이므로 AXMZ=5{cm}

	 sABM과 sDHA에서 

	 CABM=CDHA=90!,

	 CBAM=90!-CHAD=CHDA이므로

	 sABMTsDHA ( AA 닮음)

	 BXMZ : HXAZ=AXMZ : DXAZ에서

	 3 : HXAZ=5 : 6, 5HXAZ=18    ∴ HXAZ=
18
5
{cm}

A

B C

D

H

7cm

15cm

16cm

9cm

A

B C

D6cm

4cm

H

M

16	 밑면의 둘레의 길이는 2p\12=24p{cm}

	 �오른쪽 그림과 같은 원기둥의 

옆면의 전개도에서 원기둥의 

높이를 h cm라 하면

	 sB'AA'에서 

	 h@+{24p}@={26p}@, h@={26p}@-{24p}@=100p@

	 이때 h>0이므로 h=10p

	 따라서 원기둥의 높이는 10p cm이다.

B

A

B'

A'

hcm

24pcm

26pcm

1   152  cm	 2  
65
3
 cm@	3   9 cm@	 4   8	 5   168125

	 	

6   20 cm	 7   665  cm	 8   80 cm@	 9   9625  cm	 10   ④	 	

11   2892  cm@	 12   18 cm@	13   3	 14   ①	 	

15   ②	 16   ③	 17   9	 18   80	 19   193	 	

20   18p cm@	 21   90 cm@		 22   26p cm	
23   10	 24   58 cm@		 25   9 m	
26   ㄱ, ㄴ, ㄷ

P. 71~74 내신    따라잡기5%

1	 sABC에서 AXBZ @=9@+12@=225

	 이때 AXBZ>0이므로 AXBZ=15{cm}

	 �한편, 점 M은 직각삼각형 ABC의 외심이므로

	 CXMZ=AXMZ=BXMZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\15=

15
2
{cm}

2	 sABC에서 BCZ @=13@-5@=144

	 이때 BCZ>0이므로 BCZ=12{cm}

	 AXDZ는 CA의 이등분선이므로

	 BXDZ : CDZ=AXBZ : AXCZ=5 : 13

	 ∴ CDZ=
13
18
 BCZ=

13
18

\12=
26
3
{cm}

	 ∴ sADC=
1
2
\DXCZ\AXBZ=

1
2
\

26
3
\5=

65
3
{cm@}

3	 sABC에서 AXCZ @=3@+3@=18

	 sACD에서 AXDZ @=18+3@=27

	 sADE에서 AXEZ @=27+3@=36

	 이때 AXEZ>0이므로 AXEZ=6{cm}

	 ∴ sAEF=
1
2
\AXEZ\EFZ=

1
2
\6\3=9{cm@}

4	 오른쪽 그림과 같은 sAPD에서

	 AXDZ=8이므로

	 8@+DXPZ @=10@

	 DXPZ @=10@-8@=36

	 이때 DXPZ>0이므로 DXPZ=6

	 ∴ PCZ=DXCZ-DXPZ=8-6=2

B

10
6

8

2

8

DA

C
Q

P

192-2 개뿔탑 해설(001~064) OK.indd   41 2019-04-24   오후 7:00:56



‌42 정답과 해설

	

	 sABD�=sLBD=
1
2
fBDML=

1
2
\15@=

225
2

{cm@}

	 sAEC�=sLEC=
1
2
fLMEC=

1
2
\8@=32{cm@}

	 따라서 색칠한 부분의 넓이는

	 sABD+sAEC=
225
2

+32=
289
2

{cm@}

12	 오른쪽 그림에서 �
	 sABP+sPCD이므로

	 AXPZ=PXDZ, CAPB=CPDC

	 ∴	�CAPD	 	

=180!-{CAPB+CDPC}		

=180!-{CPDC+CDPC}=CC=90!

	 즉, sAPD는 직각이등변삼각형이고, 넓이가 10 cm@이므로

	
1
2
\AXPZ\PXDZ=10에서 AXPZ @=20

	 sABP에서 4@+BPZ @=20

	 BPZ @=20-4@=4

	 이때 BPZ>0이므로 BPZ=2{cm}

	 따라서 CDZ=BPZ=2 cm, PCZ=AXBZ=4 cm이므로

	 fABCD=
1
2
\{4+2}\{2+4}=18{cm@}

13	 �오른쪽 그림과 같이 sCDE와 원 O

의 세 접점을 각각 P, Q, R라 하고, 

원 O의 반지름의 길이를 r라 하면

	 OPZ=OQZ=ORZ=r

	 이때 CEZ=BCZ=15이므로

	 sCDE에서 DXEZ @+12@=15@

	 DXEZ @=15@-12@=81

	 이때 DXEZ>0이므로 DXEZ=9

	 따라서 sCDE=
1
2
\9\12=54이고,

	 sCDE�=sCDO+sDEO+sECO이므로

	
1
2
\r\{12+9+15}=54, 18r=54    ∴ r=3

	 따라서 원 O의 반지름의 길이는 3이다.

14	 sABE에서 BEZ @+4@=5@

	 BEZ @=5@-4@=9

	 이때 BEZ>0이므로 BEZ=3

	 �주어진 그림에서 4개의 직각삼각형이 합동이므로 fEFGH

는 정사각형이고 AXHZ=BEZ=3

	 즉, EXHZ=AXEZ-AXHZ=4-3=1이므로

	 fEFGH=1@=1

15	 ㄱ. sADC에서 CC=90!이므로 x@+y@=b@

	 ㄴ. sABD에서 CBAD<90!이므로 a@<b@+c@

	 ㄷ. ‌�sABD에서 CADB>90!이므로 c@>a@+b@	 	

그런데 b@=x@+y@이므로 c@>a@+x@+y@

B
P

C

D

A

4cm

F
12

15

P

A D

B C

E Q

R
O

r

	 AXBZ : DXHZ=AXMZ : DXAZ에서

	 4 : DXHZ=5 : 6, 5DXHZ=24    ∴ DXHZ=
24
5
{cm}

	 ∴	( fDHMC의 둘레의 길이)�=DXHZ+HXMZ+M XCZ+CDZ	

‌=
24
5
+[5-18

5
]+3+4	

‌=
66
5
{cm}

8	 오른쪽 그림과 같이 OXDZ를 그으면

	 OXDZ=
1
2
\20=10{cm}

	 �정사각형 ABCD의 한 변의 길이를 

x cm라 하면

	 OCZ=
1
2
 BCZ=

x
2
{cm}

	 sOCD에서 [ x
2
]@+x@=10@, 

5
4
x@=100    ∴ x@=80

	 따라서 정사각형 ABCD의 넓이는 80 cm@이다.

9	 sABD에서 BXDZ @=8@+6@=100

	 이때 BXDZ>0이므로 BXDZ=10{cm}

	 sABD에서 AXBZ\AXDZ=AXEZ\BXDZ이므로

	 6\8=AXEZ\10    ∴ AXEZ=
24
5
{cm}

	 또 AXDZ @=DXEZ\DXBZ이므로

	 8@=DXEZ\10    ∴ DXEZ=
32
5
{cm}

	 sAED에서 AXEZ\DXEZ=AXDZ\EFZ이므로

	
24
5
\

32
5
=8\EFZ    ∴ EFZ=

96
25

{cm}

10	 �오른쪽 그림과 같이 원뿔의 꼭짓점을 
A라 하고, 꼭짓점 A에서 원뿔의 밑면

에 내린 수선의 발을 H라 하면

	 OXAZ=OXBZ=15이므로

	 OXHZ=24-15=9

	 sOBH에서 9@+BXHZ @=15@

	 BXHZ @=15@-9@=144

	 이때 BXHZ>0이므로 BXHZ=12

	 따라서 원뿔의 부피는 
1
3
\{p\12@}\24=1152p

11	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서 BCZ, 	 	

DXEZ에 내린 수선의 발을 각각 L, M이

라 하면

	 sABC에서 BCZ @=15@+8@=289

	 이때 BCZ>0이므로 BCZ=17{cm}

	 따라서 색칠한 부분의 넓이는

	 sABD+sAEC�=
1
2
fBDML+

1
2
fLMEC	 	

‌=
1
2
fBDEC=

1
2
\17@=

289
2

{cm@}

B O C

DA

20cm

xcm

cm

10cm

2
x

A

H B

24
O
15

B C

D E
M

L

A
15cm

8cm

9	 sABD에서 BXDZ @=8@+6@=100

	 이때 BXDZ>0이므로 BXDZ=10{cm}

	 sABD에서 AXDZ @=DXEZ\DXBZ이므로

	 8@=DXEZ\10    ∴ DXEZ=
32
5
{cm}

	 ∴ BEZ=BXDZ-EXDZ=10-
32
5
=

18
5
{cm}

	 sABE에서 AXEZ @=6@-[ 18
5

]@=576
25

	 이때 AXEZ>0이므로 AXEZ=
24
5
{cm}

	 sAED의 넓이에서 
1
2
\

32
5
\

24
5
=

1
2
\8\EFZ

	 4 EFZ=
384
5
    ∴ EFZ=

96
25

{cm}
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20	 �오른쪽 그림과 같이 AXHZ를 긋고, 	

색칠한 부분의 넓이를 각각 

	 �S1, S2, S3, S4, S5, S6이라 하면

	 (색칠한 부분의 넓이)

	 ={S1+S2}+{S3+S4}+{S5+S6}

	 =sABC

	   +9( A XBZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)-sABH0

	   +9( AXCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)-sAHC0

	 =9sABC-{sABH+sAHC}0	 	

	   +9( AXBZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)

	   +( AXCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)0

	 =( BCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이)

	 =
1
2
\p\[ 1

2
\12]@=18p{cm@}

21	 �오른쪽 그림과 같이 BXDZ를 긋고, 색

칠한 부분의 넓이를 각각 S1, S2, 

S3, S4라 하면

	 (색칠한 부분의 넓이)

	 ={S1+S2}+{S3+S4}

	 =sABD+sBCD

	 =fABCD

	 =15\6=90{cm@}

22	 �오른쪽 그림과 같은 원기
둥의 옆면의 전개도에서 

구하는 최단 거리는 A XB" Z

의 길이와 같다.

	 �따라서 A XA' Z, A X'A" Z의 길이는 밑면의 둘레의 길이와 같으	

므로

	 AXA'Z=AX'A"Z=2p\6=12p{cm}

	 sAA"B"에서 AXB"Z @={10p}@+{24p}@=676p@

	 이때 AXB"Z>0이므로 AXB"Z=26p{cm}

23	 �점 A와 x축에 대하여 대칭인 점을 A'

이라 하면 A'{-4, -3}

	 AXPZ+BPZ=AX'PZ+BPZ>AX'BZ이고,

	 sA'HB에서 AX'BZ @=6@+8@=100

	 이때 AX'BZ>0이므로 AX'BZ=10

	 따라서 구하는 최소 길이는 10이다.

24	 �길잡이 	 두 사각형 PQRS와 EFGH가 정사각형임을 알고 fPQRS의 

한 변의 길이를 구해 본다.

	 AXEZ=x cm라 하면 BEZ={10-x} cm

	 이때 AXEZ=PEZ, BEZ=QEZ이므로

	 PQZ=EQZ-EPZ={10-x}-x=10-2x{cm}

	 마찬가지로 PQZ=QXRZ=RSZ=SPZ

	 또 CHPE=CA=90!이므로 CSPQ=90!

	 마찬가지로 CSPQ=CPQR=CQRS=CRSP=90!

A

B C
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S6
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S2 S4
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A D

B

A A'

B'

A"

B"

12pcm 12pcm

10pcm

O
A' H

-4
-2

y

x

B

A
2

4

2P
-2

	 ㄹ. ‌�sABD에서 CB<90!이므로 b@<a@+c@	 	

그런데 b@=x@+y@이므로 x@+y@<a@+c@

	 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄹ이다.

16	 �주어진 5개의 선분 중에서 3개를 골라 삼각형을 만들 수 있
는 경우를 순서쌍으로 각각 나타내면

	 ! ‌�가장 긴 변의 길이가 11인 경우		
{11, 4, 8}, {11, 4, 9}, {11, 6, 8}, {11, 6, 9}, 	 	

{11, 8, 9}

	 @ ‌�가장 긴 변의 길이가 9인 경우	 	
{9, 4, 6}, {9, 4, 8}, {9, 6, 8}

	 # ‌�가장 긴 변의 길이가 8인 경우	 	
{8, 4, 6}

	 따라서 !~#에서
	 11@>4@+8@ ⇨ 둔각삼각형, 11@>4@+9@ ⇨ 둔각삼각형, 

	 11@>6@+8@ ⇨ 둔각삼각형, 11@>6@+9@ ⇨ 둔각삼각형, 

	 11@<8@+9@ ⇨ 예각삼각형, 9@>4@+6@  ⇨ 둔각삼각형, 

	 9@>4@+8@  ⇨ 둔각삼각형, 9@<6@+8@  ⇨ 예각삼각형, 

	 8@>4@+6@  ⇨ 둔각삼각형

	 즉, a=2, b=7이므로 b-a=7-2=5

17	 sADE와 sABC에서

	 AXDZ : AXBZ=AXEZ : AXCZ=1 : 3, CA는 공통이므로

	 sADETsABC ( SAS 닮음)

	 즉, DXEZ : BCZ=1 : 3이므로

	 DXEZ=a, BCZ=3a {a>0}라 하면

	 DXEZ @+BCZ @=BEZ @+CDZ @에서

	 a@+{3a}@=90, 10a@=90, a@=9

	 이때 a>0이므로 a=3

	 ∴ BCZ=3\3=9

18	 �오른쪽 그림과 같이 DXEZ를 그으
면 삼각형의 두 변의 중점을 연

결한 선분의 성질에 의해 

	 DXEZ=
1
2
 AXBZ

	 fABDE에서 AXBZ @+DXEZ @=AXEZ @+BXDZ @이므로

	 AXBZ @+[ 1
2
 AXBZ]@=6@+8@, 

5
4
 AXBZ @=100    ∴ AXBZ @=80

19	 sABD에서 BXDZ @=15@+20@=625

	 이때 BXDZ>0이므로 BXDZ=25

	 AXBZ\AXDZ=AXEZ\BXDZ에서

	 15\20=AXEZ\25    ∴ AXEZ=12

	 AXBZ @=BEZ\BXDZ에서 15@=BEZ\25    ∴ BEZ=9

	 ∴ DXEZ=BXDZ-BEZ=25-9=16

	 이때 AXEZ @+CEZ @=BEZ @+DXEZ @이므로

	 12@+CEZ @=9@+16@  

	 ∴ CEZ @=9@+16@-12@=193

A
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16
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E
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	 �즉, fPQRS는 정사각형이고, 넓이가 16 cm@이므로 한 변

의 길이는 4 cm이다. 즉, 

	 10-2x=4, 2x=6    ∴ x=3

	 ∴ BFZ=AXEZ=3 cm, BEZ=10-3=7{cm}

	 sBEF에서 EFZ @=3@+7@=58

	 이때 CA=CB=CC=CD=90!이고,

	 AXEZ=BFZ=CGZ=DXHZ, AXHZ=BEZ=CFZ=DXGZ이므로

	 sAEH+sBFE+sCGF+sDHG ( SAS 합동)

	 즉, CHEF=CEFG=CFGH=CGHE=90!,

	 EFZ=FGZ=GXHZ=HXEZ이므로 fEFGH는 정사각형이다.

	 ∴ fEFGH=EFZ @=58{cm@}

25	 �길잡이 	 직각삼각형에서 빗변을 한 변으로 하는 정사각형의 넓이가 나머

지 두 변을 각각 한 변으로 하는 두 정사각형의 넓이의 합과 같음을 이용

한다.

	 �오른쪽 그림과 같이 각 꽃

밭의 넓이를 S1, S2, S3, y, 

S10이라 하면

	 (채송화가 심어진 꽃밭의 넓이의 합)

	 ={S1+S2}+S4+{S6+S7}+S9

	 ={S3+S4}+{S8+S9}

	 =S5+S10

	 �그런데 A XB Z를 한 변으로 하는 정사각형의 넓이는 S5+S10

이고 S5+S10=324{ m@}이므로 AXBZ @=324

	 이때 AXBZ>0이므로 AXBZ=18{ m}

	 �점 D는 직각삼각형 ABC의 외심이므로

	 (다리의 길이)=CDZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\18=9{ m}

26	 �길잡이 	 삼각형의 세 변의 길이 사이의 관계와 직각삼각형의 세 반원 사

이의 관계를 이용한다.

	 �삼각형의 세 변의 길이를 각각 a, b, c ( c가 가장 긴 변의 길

이)라 하면 이 세 변을 각각 지름으로 하는 반원의 넓이는

	
1
8
a@p, 1

8
b@p, 1

8
c@p

	 ㄱ. ‌�예각삼각형인 경우는 c@<a@+b@이므로	 	

1
8
c@p<1

8
a@p+1

8
b@p	 	

즉, 가장 큰 반원의 넓이는 나머지 두 반원의 넓이의 합

보다 작다.

	 ㄴ. ‌�직각삼각형인 경우는 c@=a@+b@이므로	 	

1
8
c@p=1

8
a@p+1

8
b@p	 	

즉, 가장 큰 반원의 넓이는 나머지 두 반원의 넓이의 합

과 같다.

	 ㄷ. ‌�둔각삼각형인 경우는 c@>a@+b@이므로	 	

1
8
c@p>1

8
a@p+1

8
b@p	 	

즉, 가장 큰 반원의 넓이는 나머지 두 반원의 넓이의 합

보다 크다.

	 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

A B

C

S1
S3

S4

S2

S8

S6
S7

S9

S5
S10

S5+S10
D

01   23  cm	 02   258	 03   3 cm	 04   12 km

P. 75 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 원의 반지름의 길이를 r cm라 할 때, sABC의 넓이를 r에 대

한 식으로 나타낸다.

	 �오른쪽 그림과 같이 양 끝의 

두 원의 중심을 각각 P, Q, 세 

점 P, Q, B에서 각각 AXBZ, 	

BCZ, AXCZ에 내린 수선의 발을 

차례로 D, E, F라 하고, PQZ와 

BFZ의 교점을 H, 원의 반지름

의 길이를 r cm라 하면

	 PDZ=QEZ=HXFZ=r cm, PQZ=10r cm

	 sABC에서 AXCZ @=6@+8@=100

	 이때 AXCZ>0이므로 AXCZ=10{cm}

	 한편, AXBZ\BCZ=AXCZ\BFZ이므로

	 6\8=10\BFZ    ∴ BFZ=
24
5
{cm}

	 sABC=fAPQC+sPAB+sQBC+sPBQ이므로

	
1
2
\8\6�=

1
2
\{10+10r}\r+

1
2
\6\r+

1
2
\8\r	

‌  +
1
2
\10r\[ 24

5
-r]

	 24={5r+5r @}+3r+4r+{24r-5r @}

	 36r=24    ∴ r=
2
3

	 따라서 원의 반지름의 길이는 
2
3
 cm이다.

02	 �길잡이 	 점 E, F에서 각각 DXBZ, GCZ의 연장선에 수선을 그어 직각삼각

형을 만든 후 sDEB와 sCFG의 높이와 넓이를 각각 구한다.

	 fDBAI=8@=64, fACGH=5@=25

	 ∴ fBEFC�=fDBAI+fACGH	 	

=64+25=89

	 AXIX=AXBZ=8, AXHZ=AXCZ=5, 

	 CIAH=CBAC=90! (맞꼭지각)이므로

	 sAHI=
1
2
\8\5=20

	 �오른쪽 그림과 같이 점 E에서 D XB Z

의 연장선에 내린 수선의 발을 P, 	

점 F에서 GC Z의 연장선에 내린 수

선의 발을 Q라 하면

	 sPBE와 sABC에서

	 CBPE=CBAC=90!, BEZ=BCZ, 

	 CPBE=90!-CPBC=CABC이므로

	 sPBE+sABC ( RHA 합동)  

	 ∴ PEZ=AXCZ=5

	 ∴ sDEB=
1
2
\DXBZ\PEZ=

1
2
\8\5=20

	 같은 방법으로 sQFC+sABC ( RHA 합동)이므로

	 QFZ=AXBZ=8
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	 3~5. 서술형 완성하기 45

	 ∴ sCFG=
1
2
\CXGZ\QFZ=

1
2
\5\8=20

	 ∴	�(육각형 DEFGHI의 넓이)	 	

=fDBAI+fACGH+fBEFC	 	

  +sABC+sAHI+sDEB+sCFG	 	

=64+25+89+4\20	 	

=258

03	 �길잡이 	 sAEPTsDPQ ( AA 닮음)임을 이용한다.

	 AXEZ : AXPZ=4 : 3이므로

	 AXEZ=4a cm, AXPZ=3a cm{a>0}라 하면

	 EPZ @={3a}@+{4a}@=25a@

	 이때 EPZ>0이므로 EPZ=5a{cm}

	 ∴ EBZ=EPZ=5a cm

	 이때 AXBZ=AXEZ+EBZ=18 cm이므로

	 4a+5a=18, 9a=18    ∴ a=2

	 즉, AEZ=4\2=8{cm}, AXPZ=3\2=6{cm}, 

	 EBZ=EPZ=5\2=10{cm}

	 또 sAEP와 sDPQ에서 

	 CA=CD=90!, CAEP=90!-CAPE=CDPQ이므로

	 sAEPTsDPQ ( AA 닮음)

	 따라서 오른쪽 그림에서�

	 AXEZ : DPZ=EPZ : PQZ이므로

	 8 : 12=10 : PQZ

	 8 PQZ=120  

	 ∴ PQZ=15{cm}

	 이때 PRZ=BCZ=18 cm이므로

	 QRZ=PRZ-PQZ=18-15=3{cm}

04	 �길잡이 	 AXBZ와 DXCZ가 일치하도록 sABP를 평행이동시켜 두 대각선이 

직교하는 사각형을 만든다.

	 �오른쪽 그림과 같이 sABP

를 ABZ와 DCZ가 일치하도록 

평행이동시키면 fDQCP'

에서 DCZ\QXP'Z이므로

	 4@+16@=12@+CQZ @, CQZ @=4@+16@-12@=128

	 sDQC에서 CDZ @=4@+128=144

	 이때 CDZ>0이므로 CDZ=12{km}

A

B C

DP

Q
R

F

E
10cm

8cm 10cm

6cm
12cm

18cm

16km

4km

12km
A

B

PQ

D
P'

C

1   큰 피자 4개를 사는 것	 2   23 	 	

3   ⑴ 3 cm  ⑵ 2 cm	 4   ⑴ 5  ⑵ 154   ⑶ 4 : 3

5   3 cm	 6   2003  cm@	 7   36	 8   50 cm

P. 76~77 서술형 완성하기53~
[과정은 풀이 참조]

1	 �작은 피자와 큰 피자의 닮음비는 35 : 40=7 : 8이므로 넓이

의 비는 

	 7@ : 8@=49 : 64� y`!
	 작은 피자 5개와 큰 피자 4개의 넓이의 비는

	 49\5 : 64\4=245 : 256 � y`@
	 �이때 작은 피자 5개와 큰 피자 4개의 가격은 모두 8만 원으로 

같고, 작은 피자 5개보다 큰 피자 4개의 양이 더 많으므로 

큰 피자 4개를 사는 것이 경제적으로 더 유리하다.� y`#

채점 기준 비율

! 작은 피자와 큰 피자의 넓이의 비 구하기 30 %

@ 작은 피자 5개와 큰 피자 4개의 넓이의 비 구하기 30 %

# 작은 피자 5개와 큰 피자 4개의 가격에 따른 양 비교하기 40 %

2	 sADC와 sBED에서 �

	 CA=CB=60!

	 CADC�=180!-{60!+CBDE}		

=CBED

	 ∴ sADCTsBED ( AA 닮음)

	 � y`!
	 AXDZ=AXBZ-DXBZ=3-2=1이고,� y`@
	 AXCZ : BXDZ=AXDZ : BEZ이므로 

	 3 : 2=1 : BXEZ, 3 BXEZ=2    ∴ BXEZ=
2
3
� y`#

채점 기준 비율

! sADCTsBED임을 보이기 40 %

@ AXDZ의 길이 구하기 20 %

# BEZ의 길이 구하기 40 %

3	 ⑴	�BCZ=x cm라 하면	 	

AXBZ : AXCZ=BEZ : CEZ이므로	 	

4 : 2={x+3} : 3, 2{x+3}=12, 2x=6	 	

∴ x=3    ∴ BCZ=3 cm� y`!
	 ⑵	�BDZ=y cm라 하면	 	

AXBZ : AXCZ=BXDZ : CDZ이므로	 	

4 : 2=y : {3-y}, 2y=4{3-y}, 6y=12	 	

∴ y=2    ∴ BXDZ=2 cm� y`@

채점 기준 비율

! BCZ의 길이 구하기 50 %

@ BXDZ의 길이 구하기 50 %

4	 ⑴	�fAQCP가 마름모이므로		

AXCZ⊥PQZ, AXOZ=COZ, POZ=QXOZ	 	

∴ COZ�=
1
2
 AXCZ=

1
2
\10=5� y`!

	 ⑵	�sCOQ와 sCBA에서	 	

CCOQ=CCBA=90!, COCQ는 공통이므로	 	

sCOQTsCBA ( AA 닮음)� y`@	

60!

60!

60!

A

D

E CB

2
3
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	 sAFG=
1
2
sACG=

1
6
sABC y`㉡� y`!

	 또 sGEF와 sGBC에서

	 GEZ : GBZ=GFZ : GCZ=1 : 2, CBGC는 공통이므로 

	 sGEFTsGBC ( SAS 닮음)� y`@
	 이때 닮음비는 1 : 2이므로

	 sGEF : sGBC=1@ : 2@=1 : 4

	 ∴ sGEF�=
1
4
sGBC=

1
12

sABC y`㉢� y`#

	 따라서 ㉠, ㉡, ㉢에 의해 

	 sAEF�=sAEG+sAFG+sGEF	 	

‌=
1
6
sABC+

1
6
sABC+

1
12

sABC	 	

‌=
5
12

sABC� y`$

	 ∴ sABC=
12
5
sAEF=

12
5
\15=36� y`%

채점 기준 비율

! ‌�sAEG와 sAFG의 넓이가 sABC의 넓이의 몇 배

인지 구하기
20 %

@ sGEFTsGBC임을 보이기 30 %

# sGEF의 넓이가 sABC의 넓이의 몇 배인지 구하기 30 %

$ sAEF의 넓이가 sABC의 넓이의 몇 배인지 구하기 10 %

% sABC의 넓이 구하기 10 %

8	 �오른쪽 그림과 같은 원뿔대의 
옆면의 전개도에서 구하는 최

단 거리는 A XM Z의 길이와 같

다.� y`!
	 �이때 처음 원뿔의 꼭짓점을 

O라 하면 원뿔대의 두 밑면의 반지름의 길이가 각각 5 cm, 

10 cm이므로 OBZ : OXAZ=5 : 10=1 : 2

	 즉, OBZ : {OBZ+20}=1 : 2에서

	 OBZ=20{cm}� y`@
	 �CA'OA=Cx라 하면 부채꼴의 호의 길이는 밑면인 원의 

둘레의 길이와 같으므로

	 2p\40\
x
360

=2p\10  

	 ∴ Cx=90!� y`#
	 따라서 sOMA에서 

	 AXMZ @=40@+{20+10}@=2500

	 이때 AXMZ>0이므로 AXMZ=50{cm}� y`$

채점 기준 비율

! 원뿔대의 전개도를 그리고, 최단 거리 표시하기 20 %

@ OBZ의 길이 구하기 20 %

# 부채꼴의 중심각의 크기 구하기 30 %

$ 최단 거리 구하기 30 %

O

B

AA' M
20cm

10cm B'
x

즉, COZ : CBZ=OQZ : BXAZ이므로	 	

5 : 8=OQZ : 6, 8 OQZ=30  

	 ∴ OQZ=
15
4
� y`#

	 ⑶	�PQZ=2 OXQZ=2\
15
4
=

15
2
	 	

∴ ACZ : PQZ=10 : 
15
2
=4 : 3� y`$

채점 기준 비율

! COZ의 길이 구하기 20 %

@ sCOQTsCBA임을 보이기 30 %

# OQZ의 길이 구하기 30 %

$ ACZ : PQZ 구하기 20 %

5	 sEBC에서 BXDZ=DXCZ, FXDZ|ECZ이므로 BFZ=FEZ

	 ∴ FXDZ=
1
2
 ECZ=

1
2
\4=2{cm}� y`!

	 sAFD에서 AXGZ=GXDZ, EGZ|FXDZ이므로 AXEZ=EXFZ

	 ∴ EXGZ=
1
2
 FXDZ=

1
2
\2=1{cm}� y`@

	 ∴ GCZ=ECZ-EGZ=4-1=3{cm}� y`#

채점 기준 비율

! FXDZ의 길이 구하기 40 %

@ EXGZ의 길이 구하기 40 %

# GCZ의 길이 구하기 20 %

6	 QXDZ=AXDZ=20 cm이므로

	 sDQC에서 QCZ @+12@=20@, QCZ @=20@-12@=256

	 이때 QCZ>0이므로 QCZ=16{cm}

	 ∴ BQZ=BCZ-QCZ=20-16=4{cm}� y`!
	 sPBQ와 sQCD에서

	 CB=CC=90!, CBPQ=90!-CPQB=CCQD이므로

	 sPBQTsQCD ( AA 닮음)

	 따라서 BQZ : CXDZ=PQZ : QXDZ이므로

	 4 : 12=PQZ : 20, 12 PQZ=80    ∴ PQZ=
20
3
{cm}�y`@

	 ∴ sPQD�=
1
2
\PQZ\QXDZ	 	

‌=
1
2
\

20
3
\20=

200
3

{cm@}� y`#

채점 기준 비율

! BQZ의 길이 구하기 30 %

@ PQZ의 길이 구하기 40 %

# sPQD의 넓이 구하기 30 %

7	 점 G는 sABC의 무게중심이므로 

	 sABG=sACG=sBCG=
1
3
sABC

	 두 점 E, F는 각각 BXGZ, CGZ의 중점이므로 

	 sAEG=
1
2
sABG=

1
6
sABC y`㉠
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	 6. 경우의 수 47

	 �오른쪽 그림에서 A 지점에서 P 

지점까지 최단 거리로 가는 경우

의 수는 3

	 �P 지점에서 B 지점까지 최단 거

리로 가는 경우의 수는 3

	 따라서 구하는 경우의 수는 3\3=9

7	 4명을 한 줄로 세우는 경우의 수는 4\3\2\1=24

	 ① {1, 3}, {2, 2}, {3, 1} ⇨ 3

	 ② 3\3\3=27

	 ③ 4\4=16

	 ④ 4\3\2\1=24

	 ⑤ 5\4\3\2=120

	 따라서 주어진 경우의 수와 같은 것은 ④이다.

8	 �모음은 A, I이므로 A, I를 하나로 묶어 5개의 문자를 일렬
로 배열하는 경우의 수는 

	 5\4\3\2\1=120

	 이때 A와 I가 자리를 바꾸는 경우의 수는 2

	 따라서 구하는 경우의 수는

	 120\2=240

9	 처음과 마지막 주자가 남학생인 경우의 수는
	 (수찬, , , , 병욱), (병욱, , , , 수찬)

	 의 2

	 여학생이 달리는 순서를 정하는 경우의 수는 

	 3\2\1=6

	 따라서 구하는 경우의 수는 

	 2\6=12

10	 ! ‌�1    인 경우: 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 1을 제
외한 4개, 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1과 십의 자리

의 숫자를 제외한 3개이므로	 	

4\3=12(개)

	 @ 21  인 경우: 213, 214, 215의 3개
	 # 23  인 경우: 231, 234의 2개
	 따라서 !~#에 의해 구하는 자연수의 개수는
	 12+3+2=17(개)

11	 �홀수가 되려면 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1 또는 3 또
는 5이고 0은 백의 자리에 올 수 없으므로

	 !    1인 경우: 3\3=9(개)

	 @    3인 경우: 3\3=9(개)

	 #    5인 경우: 3\3=9(개)

	 따라서 !~#에 의해 구하는 홀수의 개수는
	 9+9+9=27(개)

12	 6명 중에서 자격이 다른 2명을 뽑는 경우의 수이므로

	 6\5=30

A

P1 2 3 1

1 2 3

1

1 1

B
6. 경우의 수

1	 �서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 나오는 두 눈

의 수의 곱이 6인 경우를 순서쌍으로 나타내면

	 {1, 6}, {2, 3}, {3, 2}, {6, 1}

	 이므로 구하는 경우의 수는 4이다.

2	 �400원을 지불하는 경우를 표로 나타내면 다음과 같다.
100원짜리(개) 4 3 3 2 2 1 1 0 0

50원짜리(개) 0 2 1 4 3 6 5 8 7

10원짜리(개) 0 0 5 0 5 0 5 0 5

	 따라서 지불하는 경우의 수는 9이다.

3	 카드에 적힌 수가 3의 배수인 경우는
	 3, 6, 9, 12, 15, 18의 6가지

	 카드에 적힌 수가 7의 배수인 경우는 7, 14의 2가지

	 따라서 구하는 경우의 수는 

	 6+2=8

4	 �동전 1개를 던질 때 일어나는 경우는 앞면과 뒷면의 2가지
이고, 주사위 1개를 던질 때 일어나는 경우는 1에서 6까지의 

6가지이다.

	 따라서 구하는 경우의 수는

	 2\2\2\6\6=288

5	 인천에서 도쿄를 거쳐 로스앤젤레스로 가는 경우의 수는
	 2\3=6

	 �인천에서 도쿄를 거치지 않고 로스앤젤레스로 가는 경우의 

수는 3

	 따라서 구하는 경우의 수는 

	 6+3=9

6	 �A 지점에서 P 지점까지 최단 거
리로 가는 경우의 수는 3

	 �P 지점에서 B 지점까지 최단 거

리로 가는 경우의 수는 3

	 따라서 구하는 경우의 수는 

	 3\3=9

	

	 �최단 거리로 가는 경우의 수는 진행 방향의 수끼리의 합으

로 구할 수도 있다.

A

P

B

1   ②	 2   9	 3   ③	 4   288	 5   9	
6   ③	 7   ④	 8   ③	 9   12	 10   17개	
11   ②	 12   ④	 13   6	 14   48경기	15   15개	
16   ②	 17   ③

개념+  문제 확인하기
대표

P. 80~82
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2	 �두 직선 y=ax+1과 y={2b-1}x+a가 서로 평행하려면 

두 직선의 기울기는 같고 y절편은 달라야 하므로 a=2b-1

이고 a=1이어야 한다.

	 ! ‌�b=1일 때, a=2\1-1=1	 	

그런데 a=1이어야 하므로 조건을 만족시키지 않는다.

	 @ b=2일 때, a=2\2-1=3

	 # b=3일 때, a=2\3-1=5

	 $ b>4일 때, a>6이므로 조건을 만족시키지 않는다.

	 �따라서 !~$에 의해 주어진 조건을 만족시키는 순서쌍 	
{a, b}는 {3, 2}, {5, 3}이므로 구하는 경우의 수는 2이다.

3	 �지불할 수 있는 금액을 표로 나타내면 다음과 같다.
50원짜리(개)

100원짜리(개)
1 2 3 4

1 150원 200원 250원 300원

2 250원 300원 350원 400원

3 350원 400원 450원 500원

	 따라서 지불할 수 있는 모든 금액은 

	 150원, 200원, 250원, 300원, 350원, 400원, 450원, 500원

	 이므로 구하는 경우의 수는 8이다.

4	 �삼각형의 가장 긴 변의 길이는 나머지 두 변의 길이의 합보
다 짧아야 한다.

	 �이때 선택하는 3개의 선분의 길이를 각각 a cm, b cm, c cm	

{a<b<c}라 하면 a+b>c를 만족시키는 순서쌍 {a, b, c}는

	 �{3, 5, 6}, {3, 5, 7}, {3, 6, 7}, {3, 7, 9}, 		

{5, 6, 7}, {5, 6, 9}, {5, 7, 9}, {6, 7, 9}

	 따라서 만들 수 있는 삼각형의 개수는 8개이다.

5	 �경주, 서희, 정민, 근석의 우산을 각각 a, b, c, d라 하자.
	 �이때 4명이 모두 다른 사

람의 우산을 집어 드는 경

우를 나뭇가지 모양의 그

림으로 나타내면 오른쪽

과 같으므로 구하는 경우

의 수는 9이다.

6	 ! ‌�최소 점수를 얻는 경우	 	

주사위의 눈의 수가 1, 1, 1이 나와서 끝나는 경우로 이

때 얻는 점수는 3점이다.

	 @ ‌�최대 점수를 얻는 경우	 	

주사위의 눈의 수가 1부터 5까지 2번씩 나오고, 6이 3번 

나와서 끝나는 경우로 이때 얻는 점수는� 	

b

a

c d a

d a c

d c

c

a

a b
d

b a

d b

d

a

a b
c

b a

b c

경주{a} 서희{b} 정민{c} 근석{d}

13	 4명 중에서 자격이 같은 2명을 뽑는 경우의 수이므로

	
4\3
2\1

=6

14	 �4팀이 속한 한 조에서 치르는 경기 수는 4명 중에서 자격이 
같은 2명을 뽑는 경우의 수와 같으므로

	
4\3
2\1

=6(경기)

	 따라서 8개 조에서 치르는 모든 경기 수는

	 6\8=48(경기)

15	 �만들 수 있는 선분의 개수는 6개의 점 중에서 순서를 생각하
지 않고 2개를 뽑는 경우의 수와 같으므로

	
6\5
2\1

=15(개)

16	 �8개의 점 중에서 순서를 생각하지 않고 3개를 뽑는 경우의 
수는 

8\7\6
3\2\1

=56

	 �그런데 한 직선 위에 있는 세 점으로는 삼각형을 만들 수 없

으므로 한 직선 위에 있는 세 점을 뽑는 경우, 즉 4가지 경

우는 제외해야 한다.

	 따라서 만들 수 있는 삼각형의 개수는 

	 56-4=52(개)

17	 �서로 다른 맛의 아이스크림 8개 중에서 순서를 생각하지 않
고 5개를 뽑는 경우의 수이므로

	
8\7\6\5\4
5\4\3\2\1

=56

1   6	 2   ①	 3   8	 4   ②	 5   ③	
6   51점	 7   ③	 8   21	 9   16	 10   ③	
11   37	 12   ②	 13   ①	 14   72	 15   24	
16   66번째	17   ③	 18   20	 19   ③	 20   ④	
21   182개	 22   78개	 23   5860	 24   35	 25   6	
26   ②	 27   34	 28   18번	 29   45	 30   ②	
31   1560개	32   16	 33   10

P. 83~87 내신    따라잡기5%

1	 �각각의 주머니에서 꺼낸 3개의 공에 적혀 있는 숫자의 합이 

5가 되는 경우를 순서쌍으로 나타내면 

	 �{1, 1, 3}, {1, 2, 2}, {1, 3, 1}, 	 	

{2, 1, 2}, {2, 2, 1}, {3, 1, 1}

	 이므로 구하는 경우의 수는 6이다.
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	 6. 경우의 수 49

11	 ! ‌�A ! C ! D인 경우의 수는	 	
3\3=9

	 @ ‌�A ! B ! D인 경우의 수는	 	
2\2=4

	 # ‌�A ! C ! B ! D인 경우의 수는	 	

3\2\2=12

	 $ ‌�A ! B ! C ! D인 경우의 수는	 	

2\2\3=12

	 따라서 !~$에 의해 구하는 경우의 수는
	 9+4+12+12=37

12	 �A 지점에서 P 지점까지 최단 거
리로 가려면 ①을 지나야 한다.

	 �A 지점에서 C 지점까지 최단 거

리로 가는 경우의 수는 2

	 �C 지점에서 D 지점까지 최단 거

리로 가는 경우의 수는 1

	 �D 지점에서 P 지점까지 최단 거리로 가는 경우의 수는 2

	 P 지점에서 B 지점까지 최단 거리로 가는 경우의 수는 3

	 따라서 구하는 경우의 수는 

	 2\1\2\3=12

13	 �꼭짓점 A에서 출발하여 모서리를 따라 꼭짓점 B까지 최단 
거리로 가려면 5개의 모서리만 지나야 한다.

	 �따라서 최단 거리로 가는 경로를 나뭇가지 모양의 그림으로 

나타내면 다음과 같으므로 구하는 경우의 수는 6이다.

	

A

C

K

J

D

P

E

M

N

H

S

Q

L

O

I

T

F

F

G

G

R

R

B

B

B

B

B

B

14	 A부터 색칠하면 A에 칠할 수 있는 색은 4가지

	 B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠한 색을 제외한 3가지

	 C에 칠할 수 있는 색은 A, B에 칠한 색을 제외한 2가지

	 D에 칠할 수 있는 색은 C에 칠한 색을 제외한 3가지

	 따라서 구하는 경우의 수는

	 4\3\2\3=72

15	 �색깔과 모양이 모두 달라야 하므로 각 색깔별로 모양이 다
른 스티커를 하나씩 고르면

	 첫 번째 가로줄에서 고를 수 있는 스티커는 4가지

	 두 번째 가로줄에서 고를 수 있는 스티커는 3가지

	 세 번째 가로줄에서 고를 수 있는 스티커는 2가지

	 네 번째 가로줄에서 고를 수 있는 스티커는 1가지

	 따라서 구하는 경우의 수는

	 4\3\2\1=24

A

P

C

D

B

①

{1+2+3+4+5}\2+6\3�=30+18		

=48(점)

	 따라서 !, @에 의해 최소 점수와 최대 점수의 합은 
	 3+48=51(점)

7	 �A가 이기는 경우는 혼자 이기는 경우와 다른 사람과 같이 
이기는 경우가 있다. 

	 �A, B, C가 가위바위보를 내는 것을 차례로 순서쌍으로 나

타내면

	 ! ‌�A만 이기는 경우	 	

(가위, 보, 보), (바위, 가위, 가위), (보, 바위, 바위)의 	

3가지

	 @ ‌�A와 B가 이기는 경우	 	

(가위, 가위, 보), (바위, 바위, 가위), (보, 보, 바위)의 	

3가지

	 # ‌�A와 C가 이기는 경우	 	

(가위, 보, 가위), (바위, 가위, 바위), (보, 바위, 보)의 	

3가지

	 따라서 !~#에 의해 구하는 경우의 수는 
	 3+3+3=9

8	 �공에 적힌 수가 3의 배수인 경우는 
	 3, 6, 9, y, 45의 15가지

	 공에 적힌 수가 5의 배수인 경우는

	 5, 10, 15, y, 45의 9가지

	 �이때 3의 배수이면서 동시에 5의 배수인 수, 즉 두 수의 최

소공배수인 15의 배수는 중복으로 포함되었으므로 제외해

야 한다.

	 공에 적힌 수가 15의 배수인 경우는 

	 15, 30, 45의 3가지

	 따라서 구하는 경우의 수는

	 15+9-3=21

9	 �원판 A에서 가리키는 수가 6의 약수인 경우는 
	 1, 2, 3, 6의 4가지

	 원판 B에서 가리키는 수가 4의 배수인 경우는

	 4, 8, 12, 16의 4가지

	 따라서 구하는 경우의 수는 

	 4\4=16

10	 ! ‌�반찬 ①이 제육볶음이 아닌 경우	 	

밥, 국, 제육볶음을 제외한 반찬 ①, 반찬 ②를 하나씩 고

르면 되므로� 	

2\3\2\3=36(가지)

	 @ ‌�반찬 ①이 제육볶음인 경우	 	

밥, 국, 반찬 ②, 후식을 하나씩 고르면 되므로	 	

2\3\3\2=36(가지)

	 따라서 !, @에 의해 짤 수 있는 식단의 종류는 
	 36+36=72(가지)
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‌50 정답과 해설

21	 �각 자리의 숫자가 0이 아닌 서로 다른 숫자로 이루어진 세 
자리의 자연수는 1, 2, 3, y, 9의 9개의 숫자 중에서 서로 

다른 3개의 숫자를 뽑아 세 자리의 자연수를 만든 것이다.

	 이때 320 초과 640 미만인 수의 개수는

	 ! ‌�32  , 34  , 35  , 36  , 37  , 38  , 39  인 경우: 
각각 7개

	 @ 4    인 경우: 8\7=56(개)

	 # 5    인 경우: 8\7=56(개)

	 $ 61  , 62  , 63  인 경우: 각각 7개
	 따라서 !~$에 의해 구하는 수의 개수는
	 7\7+56+56+7\3=182(개)

22	만들 수 있는 모든 네 자리의 자연수의 개수는
	 4\4\3\2=96(개)

	 �십의 자리의 숫자가 3인 네 자리의 자연수는    3  의 

꼴이므로 그 개수는 3\3\2=18(개)

	 따라서 구하는 수의 개수는 

	 96-18=78(개)

23	! ‌�2      인 경우: 5\4\3=60(개)

	 @ ‌�3      인 경우: 5\4\3=60(개)

	 # ‌�5      인 경우: 5\4\3=60(개)

	 !~#에서 모두 60+60+60=180(개)

	 �따라서 180번째로 나타나는 수는 천의 자리의 숫자가 5인 

수 중에서 가장 큰 수인 5863이고, 179번째로 나타나는 수

는 5862이므로 178번째로 나타나는 수는 5860이다.

24	 �7명의 학생 중에서 4명의 학생을 뽑는 경우의 수는
	

7\6\5\4
4\3\2\1

=35

	 �이때 뽑은 4명의 학생을 키가 작은 학생부터 순서대로 세우

는 경우의 수는 1

	 따라서 구하는 경우의 수는 

	 35\1=35

25	 �자기가 쓴 모자에 적힌 번호와 같은 번호가 적힌 의자에 앉
는 2명을 뽑는 경우의 수는

	
4\3
2\1

=6

	 �만약 1, 2번 학생이 각각 1, 2번 의자에 앉는다면 3, 4번 학

생은 다른 학생의 자리에 앉아야 한다.

	 �이때 3, 4번 학생이 자기 번호와 다

른 자리에 앉는 경우는 오른쪽과 

같으므로 경우의 수는 1

	 따라서 구하는 경우의 수는 6\1=6

26	! 여자 3명, 남자 2명을 선발하는 경우
	 	 	5명의 여자 중에서 3명을 선발하는 경우의 수는

	 	 	
5\4\3
3\2\1

=10

의자 번호 3 4

자기 번호 4 3

16	 ! A        인 경우: 4\3\2\1=24(개)

	 @ E        인 경우: 4\3\2\1=24(개)

	 # KA      인 경우: 3\2\1=6(개)

	 $ KE      인 경우: 3\2\1=6(개)

	 % KOA    인 경우: 2\1=2(개)

	 ^ KOE    인 경우: 2\1=2(개)

	 !~^에서 모두 
	 24+24+6+6+2+2=64(개)

	 �따라서 KORAE가 65번째이므로 KOREA는 66번째로 

나타난다.

17	 �허브 화분을 A, 선인장 화분을 B라 하면 허브 화분과 선인
장 화분을 교대로 놓는 경우는 ABABAB, BABABA의 

2가지이다.

	 �각각의 경우에 대하여 허브 화분 3개를 놓는 경우의 수는 

	 3\2\1=6

	 선인장 화분 3개를 놓는 경우의 수는

	 3\2\1=6

	 따라서 구하는 경우의 수는 

	 2\6\6=72

18	 �5개 중 2개의 자리에 유정이와 주리를 먼저 세우고 나머지 
3개의 자리에 정민, 은영, 현미를 조건에 맞게 세우면 된다.

	 ! 유정이와 주리를 먼저 세우는 경우의 수는 5\4=20

	 @ ‌�나머지 3개의 자리 중 가운데 자리에 은영이를 세우고, 
그 앞쪽, 뒤쪽 자리에 각각 정민, 현미를 세우는 경우의 

수는 1

	 따라서 !, @에 의해 구하는 경우의 수는 
	 20\1=20

19	 �2명씩 짝을 이루어 3줄로 서므로 소연이와 정민이가 짝을 
이루어 첫 번째, 두 번째, 세 번째 줄 중에서 한 줄을 선택하

는 경우의 수는 3

	 이때 소연이와 정민이가 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 2

	 �또 나머지 4명이 2명씩 짝을 이루어 2줄을 서는 경우는 4명

이 한 줄로 서는 경우의 수와 같으므로

	 4\3\2\1=24

	 따라서 구하는 경우의 수는 

	 3\2\24=144

20	 �자녀의 수를 x명이라 하면 부모님을 하나로 묶어 {x+1}명

을 한 줄로 세우는 경우의 수는

	 {x+1}\x\{x-1}\y\2\1

	 이때 부모님이 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 2이므로

	 9{x+1}\x\{x-1}\y\2\10\2=240

	 {x+1}\x\{x-1}\y\2\1=120

	 {x+1}\x\{x-1}\y\2\1=5\4\3\2\1

	 즉, x+1=5이므로 x=4

	 따라서 자녀는 모두 4명이다.
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	 6. 경우의 수 51

	 @ ‌�반직선의 개수	 	

AXBV와 BXAV는 다르기 때문에 만들 수 있는 반직선의 개

수는 6개의 점 중에서 순서를 생각하여 2개를 뽑는 경우

의 수와 같으므로� 	

6\5=30(개)    ∴ b=30

	 따라서 !, @에 의해 
	 a+b=15+30=45

30	 �가로 방향의 5개의 직선 중에서 2개, 세로 방향의 5개의 직
선 중에서 2개를 각각 선택하면 서로 다른 직사각형을 만들 

수 있다.

	 가로 방향의 5개의 직선 중에서 2개를 선택하는 경우의 수는

	
5\4
2\1

=10

	 세로 방향의 5개의 직선 중에서 2개를 선택하는 경우의 수는

	
5\4
2\1

=10

	 따라서 만들 수 있는 직사각형의 개수는 

	 10\10=100(개)

31	 �길잡이 	 각 글자에 받침이 있는 경우와 없는 경우가 있으므로 각각의 경

우를 생각하여 글자의 개수를 구한다.

	 ! ‌�첫 번째 글자가 (자음+모음)인 경우는 5\3=15(개),� 	

두 번째 글자가 (자음+모음)인 경우는 4\2=8(개)� 	

이므로 첫 번째 글자가 (자음+모음)이고, 두 번째 글자

가 (자음+모음)인 단어는 � 	

15\8=120(개)

	 @ ‌�첫 번째 글자가 (자음+모음)인 경우는 	 	

5\3=15(개),� 	

두 번째 글자가 (자음+모음+자음)인 경우는 	

4\2\3=24(개)� 	

이므로 첫 번째 글자가 (자음+모음)이고, 두 번째 글자가 

(자음+모음+자음)인 단어는 � 	

15\24=360(개)

	 # ‌�첫 번째 글자가 (자음+모음+자음)인 경우는 	 	

5\3\4=60(개),� 	

두 번째 글자가 (자음+모음)인 경우는 	 	

3\2=6(개)� 	

이므로 첫 번째 글자가 (자음+모음+자음)이고, 두 번

째 글자가 (자음+모음)인 단어는 � 	

60\6=360(개)

	 $ ‌�첫 번째 글자가 (자음+모음+자음)인 경우는 	 	

5\3\4=60(개),� 	

두 번째 글자가 (자음+모음+자음)인 경우는 	 	

3\2\2=12(개)� 	

이므로 첫 번째 글자가 (자음+모음+자음)이고, 두 번

째 글자가 (자음+모음+자음)인 단어는� 	

60\12=720(개)

	 따라서 !~$에 의해 구하는 단어의 개수는
	 120+360+360+720=1560(개)

	 	 	4명의 남자 중에서 2명을 선발하는 경우의 수는

	 	 	
4\3
2\1

=6

	 	 	따라서 여자 3명, 남자 2명을 선발하는 경우의 수는

	 	 	10\6=60    ∴ a=60

	 @ 경희를 포함하여 남녀 구분 없이 5명을 선발하는 경우
	 	 	�경희를 제외한 8명 중에서 4명을 선발하는 경우의 수와 

같으므로

	 	 	
8\7\6\5
4\3\2\1

=70    ∴ b=70

	 따라서 !, @에 의해 a+b=60+70=130

27	! A 도시에서 세 곳의 유적지를 선택하는 경우의 수는
	 	 	

4\3\2
3\2\1

=4

	 @ B 도시에서 세 곳의 유적지를 선택하는 경우의 수는

	 	 	
5\4\3
3\2\1

=10

	 # C 도시에서 세 곳의 유적지를 선택하는 경우의 수는

	 	 	
6\5\4
3\2\1

=20

	 따라서 !~#에 의해 구하는 경우의 수는
	 4+10+20=34

28	! ‌�아내들이 자신의 남편을 제외한 남자들과만 한 사람도 
빠짐없이 서로 한 번씩 악수를 하는 횟수, 즉 아내 1명

당 악수할 수 있는 남자의 수가 3명이므로 악수를 하는 

횟수는 3\4=12(번)

	 @ ‌�아내 4명끼리만 한 사람도 빠짐없이 서로 한 번씩 악수
를 하는 횟수는 	 	

4\3
2\1

=6(번)

	 따라서 !, @에 의해 구하는 횟수는 
	 12+6=18(번)

	

	 ! ‌�8명의 사람들이 다른 사람들과 한 사람도 빠짐없이 서로 
한 번씩 악수를 하는 횟수는	 	

8\7
2\1

=28(번)

	 @ ‌�남편들끼리만 한 사람도 빠짐없이 서로 한 번씩 악수를 
하는 횟수는	 	

4\3
2\1

=6(번)

	 # ‌�모든 남편들이 자신의 아내와 악수를 하는 횟수는	 	
부부가 4쌍이므로 4번이다.

	 따라서 !~#에 의해 구하는 횟수는 
	 28-6-4=18(번)

29	! ‌�직선의 개수	 	

만들 수 있는 직선의 개수는 6개의 점 중에서 순서를 생

각하지 않고 2개를 뽑는 경우의 수와 같으므로	 	

6\5
2\1

=15(개)    ∴ a=15
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01	 �길잡이 	 96을 소인수분해한 후 곱하는 세 자연수 중 가장 작은 자연수가 

1, 2, 3인 경우로 나누어 구한다.

	 96을 소인수분해하면 2%\3이므로 곱하는 세 자연수 중

	 ! ‌�가장 작은 자연수가 1인 경우	 	
1\2\{2$\3}=1\2\48, 		

1\3\2%=1\3\32,� 	

1\2@\{2#\3}=1\4\24, 	

1\{2\3}\2$=1\6\16,	 	

1\2#\{2@\3}=1\8\12의 5가지

	 @ ‌�가장 작은 자연수가 2인 경우	 	
2\3\2$=2\3\16, 	 	

2\2@\{2@\3}=2\4\12, 		

2\{2\3}\2#=2\6\8의 3가지

	 # ‌�가장 작은 자연수가 3인 경우	 	
3\2@\2#=3\4\8의 1가지

	 따라서 !~#에 의해 구하는 방법의 수는 
	 5+3+1=9

02	 �길잡이 	 각 방에 번호를 붙이고 3개, 4개, 5개, 6개, 7개의 방을 거쳐서 

가는 경우로 나누어 생각한다.

	 �오른쪽 그림과 같이 각각

의 방에 번호를 붙여 입

구에서 출구까지 가는 경

로를 거쳐서 가는 방의 개

수에 따라 나타내어 보면

	 ! ‌�3개의 방을 거쳐서 가는 경우 	 	
{1, 3, 7}의 1가지

	 @ ‌�4개의 방을 거쳐서 가는 경우	 	
가능한 경로를 나뭇가지 모

양의 그림으로 나타내면 오

른쪽과 같으므로 6가지이다.

	 # ‌�5개의 방을 거쳐서 가는 경우	 	
가능한 경로를 나뭇

가지 모양의 그림으

로 나타내면 오른쪽

과 같으므로 8가지

이다.

	 $ ‌�6개의 방을 거쳐서 가는 경우	 	
가능한 경로를 나뭇가지 모양의 그림으로 나타내면 다

음과 같으므로 4가지이다.� 	
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32	 �길잡이 	 최단 거리가 아니므로 거쳐 갈 수 있는 모든 경우를 생각한다.

	 �미로의 출발 지점을 A, 도착 

지점을 F라 하고, 오른쪽 그

림과 같이 미로의 갈림길이 

있는 각 지점에 B, C, D, E

를 정하자.

	 ! ‌�A ! B ! C ! F의 
경우의 수는	

1\2\2=4

	 @ ‌�A ! B ! C ! E ! F의 경우의 수는		
1\2\1\2=4

	 # ‌�A ! D ! F의 경우의 수는	 	
2\2=4

	 $ ‌�A ! D ! E ! F의 경우의 수는	 	

2\1\2=4

	 �따라서 !~$에 의해 구하는 경우의 수는
	 4+4+4+4=16

33	 �길잡이 	 각각의 말이 검은 말을 포위할 수 있는 위치에 가는 모든 경우를 

생각한다.

	 ! ‌�①번 말을 이동해서 검은 말을 잡
을 수 있는 경우	 	

①번 말을 오른쪽으로 1칸 이동하

거나 위쪽으로 2칸 이동하면 A를 

잡을 수 있으므로 a1=2

	 @ ‌�②번 말을 이동해서 검은 말을 잡을 수 있는 경우� 	

②번 말을 오른쪽으로 1칸 이동하면 B를, 오른쪽으로 3

칸 이동하면 C를 잡을 수 있으므로 a2=2

	 # ‌�③번 말을 이동해서 검은 말을 잡을 수 있는 경우	 	
③번 말을 왼쪽으로 1칸 이동하면 A를 잡을 수 있으므로 	

a3=1

	 $ ‌�④번 말을 이동해서 검은 말을 잡을 수 있는 경우	 	
④번 말을 아래쪽으로 1칸 이동하거나 왼쪽으로 1칸 이

동하면 C를, 아래쪽으로 2칸 이동하면 D를 잡을 수 있

으므로 a4=3

	 % ‌�⑤번 말을 이동해서 검은 말을 잡을 수 있는 경우	 	
⑤번 말을 왼쪽으로 3칸 이동하면 A를, 위쪽으로 1칸 

이동하면 D를 잡을 수 있으므로 a5=2

	 따라서 !~%에 의해
	 a1+a2+a3+a4+a5=2+2+1+3+2=10

B A

C D
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도착

A
B

C

D

2

3
1

5

4

01   9	 02   21	 03   3360	 04   9	 05   1989개	
06   35

P. 88~89 내신    뛰어넘기1%
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	 6. 경우의 수 53

05	 �길잡이 	 a b 와 c d 가 같은 경우의 수와 a b 와 d e 가 같은 

경우의 수의 합에서 두 경우에 중복으로 포함된 경우의 수와 	

0 0 - 0 0 0 인 경우의 수를 뺀다.

	 �a, b, c, d, e는 각각 0, 1, 2, y, 9의 10개의 수가 될 수 있

으므로 a b 와 c d 가 같은 경우와 a b 와 d e 가 같

은 경우를 찾아보면

	 ! ‌�a b 와 c d 가 같은 경우 	 	

a{c}가 될 수 있는 수는 10개, b{d}가 될 수 있는 수는 

10개이고, 이때 e가 될 수 있는 수는 10개이므로 이 경

우의 행운의 수의 개수는 		

10\10\10=1000(개)

	 @ ‌�a b 와 d e 가 같은 경우 	 	

a{d}가 될 수 있는 수는 10개, b{e}가 될 수 있는 수는 

10개이고, 이때 c가 될 수 있는 수는 10개이므로 이 경

우의 행운의 수의 개수는 		

10\10\10=1000(개)

	 �그런데 !, @에서 a=b=c=d=e인 경우의 10개가 중복

되므로 제외해야 한다. 

	 �또 0 0 - 0 0 0 인 경우도 제외해야 하므로 구하는 행운

의 수의 개수는

	 1000+1000-10-1=1989(개)

	 � �a b 와 c d 가 같은 경우와 a b 와 d e 가 같은 경

우에 a=b=c=d=e인 경우가 중복으로 포함되어 있음에 

주의한다.

06	 �길잡이 	 네 개의 점을 연결하여 사각형을 만들려면 위에 있는 평행선에서 

두 개의 점을, 아래에 있는 평행선에서 두 개의 점을 선택해야 한다.

	 �위에 있는 평행선에서 두 개의 점을 선택하였을 때 두 점 사

이의 거리를 a cm, 아래에 있는 평행선에서 2개의 점을 선

택하였을 때 두 점 사이의 거리를 b cm라 하자.

	 네 개의 점을 연결하여 만든 사각형의 넓이는 6 cm@이므로

	
1
2
\{a+b}\2=6

	 ∴ a+b=6

	 그런데 a, b는 1<a<5, 1<b<5인 자연수이므로 

	 a+b=6인 경우를 구해 보면

	 ! ‌�a=1, b=5인 경우	 	

5\1=5(가지)

	 @ ‌�a=2, b=4인 경우	 	

4\2=8(가지)

	 # ‌�a=3, b=3인 경우	 	

3\3=9(가지)

	 $ ‌�a=4, b=2인 경우	 	

2\4=8(가지)

	 % ‌�a=5, b=1인 경우	 	

1\5=5(가지)

	 따라서 !~%에 의해 구하는 경우의 수는 
	 5+8+9+8+5=35

	 % ‌�7개의 방을 거쳐서 가는 경우	 	
{1, 2, 5, 3, 4, 6, 7}, {1, 4, 6, 3, 2, 5, 7}의 2가지

	 따라서 !~%에 의해 구하는 경우의 수는
	 1+6+8+4+2=21

03	 �길잡이 	 전체 경우의 수에서 강아지와 고양이를 이웃하게 넣는 경우의 수

를 제외한다.

	 �7마리의 동물을 서로 다른 우리에 넣는 전체 경우의 수는 7

마리의 동물을 한 줄로 세우는 경우의 수와 같으므로

	 7\6\5\4\3\2\1=5040

	 �그런데 강아지와 고양이를 이웃하지 않게 넣는 경우의 수는 

전체 경우의 수에서 강아지와 고양이를 이웃하게 넣는 경우

의 수를 제외한 경우의 수와 같다.

	 강아지와 고양이를 이웃하게 넣는 경우는

	 ( 1번 우리, 2번 우리), ( 1번 우리, 4번 우리),

	 �( 2번 우리, 3번 우리), ( 2번 우리, 5번 우리), 		

( 4번 우리, 5번 우리), ( 4번 우리, 6번 우리), 		

( 6번 우리, 7번 우리)

	 �의 7가지이고 각 경우에 강아지와 고양이의 자리를 바꾸어 

넣을 수 있으므로 경우의 수는

	 7\2=14

	 �이때 나머지 5마리의 동물을 남은 우리에 넣는 경우의 수는 

5마리의 동물을 일렬로 세우는 경우의 수와 같으므로

	 5\4\3\2\1=120

	 즉, 강아지와 고양이를 이웃하게 넣는 경우의 수는

	 14\120=1680

	 따라서 강아지와 고양이를 이웃하지 않게 넣는 경우의 수는 

	 5040-1680=3360

04	 �길잡이 	 x좌표가 2가 되려면 주사위를 던졌을 때 1의 눈이 두 번 나와야 

하고, y좌표가 4가 되려면 주사위를 던졌을 때 2의 눈이 두 번 나오거나 4

의 눈이 한 번 나와야 한다.

	 �주사위를 던져서 나오는 눈의 수가 홀수이면 x축의 양의 방

향으로 이동하므로 홀수의 합이 2가 되는 경우는 1의 눈이 

2번 나오는 경우이다. 

	 �또 주사위를 던져서 나오는 눈의 수가 짝수이면 y축의 양의 

방향으로 이동하므로 짝수의 합이 4가 되는 경우는 2의 눈

이 두 번 나오거나 4의 눈이 한 번 나오는 경우이다.

	 �즉, 구하는 경우의 수는 1, 1, 2, 2를 한 줄로 배열하는 경우

의 수와 1, 1, 4를 한 줄로 배열하는 경우의 수를 합한 것과 

같다.

	 ! ‌�1, 1, 2, 2를 한 줄로 배열하는 경우	 	

{1, 1, 2, 2}, {1, 2, 1, 2}, {1, 2, 2, 1}, 	 	

{2, 1, 1, 2}, {2, 1, 2, 1}, {2, 2, 1, 1}		

의 6가지

	 @ ‌�1, 1, 4를 한 줄로 배열하는 경우	 	

{1, 1, 4}, {1, 4, 1}, {4, 1, 1}의 3가지

	 따라서 !, @에 의해 구하는 경우의 수는 
	 6+3=9
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따라서 그 확률은 
6
36

=
1
6

	 따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

5	 5명을 한 줄로 세우는 경우의 수는 

	 5\4\3\2\1=120

	 A와 B가 서로 이웃하여 서는 경우의 수는

	 {4\3\2\1}\2=48

	 이므로 그 확률은 
48
120

=
2
5

	 따라서 A와 B가 서로 이웃하여 서지 않을 확률은

	 1-
2
5
=

3
5

6	 5개의 건전지 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

	
5\4
2\1

=10

	 2개 모두 새 건전지가 나오는 경우의 수는

	
3\2
2\1

=3

	 이므로 그 확률은 
3
10

	 따라서 사용한 건전지가 적어도 한 개 나올 확률은

	 1-
3
10

=
7
10

7	 4개의 윷가락을 동시에 던져 나오는 모든 경우의 수는

	 2\2\2\2=16

	 ! ‌�도가 나오는 경우	 	

윷가락 4개 중 1개의 배가 나오는 경우의 수는 4이므로 

그 확률은 
4
16

=
1
4

	 @ ‌�걸이 나오는 경우 	 	

윷가락 4개 중 3개의 배가 나오는 경우의 수는 1개의 등

이 나오는 경우의 수와 같으므로 4이다.	 	

즉, 그 확률은 
4
16

=
1
4

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은

	
1
4
+

1
4
=

1
2

8	 �혈액형이 A형인 사람에게 수혈을 해 줄 수 있는 사람은 O형 
또는 A형인 사람이다.

	 ! ‌�임의로 선택한 지원자가 O형인 사람일 확률은	 	

59
59+77+43+21

=
59
200

	 @ ‌�임의로 선택한 지원자가 A형인 사람일 확률은	 	

77
59+77+43+21

=
77
200

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은

	
59
200

+
77
200

=
136
200

=
17
25

9	 �A, B 두 개의 주사위를 동시에 던져 나오는 모든 경우의 수는 
	 6\6=36

7. 확률

1	 �서로 다른 100원짜리 동전 2개와 500원짜리 동전 1개를 동

시에 던져 나오는 모든 경우의 수는 

	 2\2\2=8

	 앞면이 2개 나오는 경우는

	 (앞, 앞, 뒤), (앞, 뒤, 앞), (뒤, 앞, 앞)의 3가지

	 따라서 구하는 확률은 
3
8

2	 5명의 학생 중에서 동아리 대표 2명을 뽑는 경우의 수는

	
5\4
2\1

=10

	 �종원이를 대표로 뽑는 경우의 수는 종원이를 제외한 4명 중

에서 나머지 대표 1명을 뽑는 경우의 수와 같으므로 4

	 따라서 구하는 확률은 
4
10

=
2
5

3	 �예나와 병훈이가 5장의 카드 중에서 각자 한 장씩 뽑는 경우
의 수는

	 5\4=20

	 2장의 카드에 적힌 수의 합이 6 이상인 경우는

	 �{1, 5}, {2, 4}, {2, 5}, {3, 4}, {3, 5}, {4, 2}, {4, 3}, 	

{4, 5}, {5, 1}, {5, 2}, {5, 3}, {5, 4}의 12가지

	 따라서 구하는 확률은 
12
20

=
3
5

4	 한 개의 주사위를 2번 던질 때 나오는 모든 경우의 수는
	 6\6=36

	 ①	�두 눈의 수가 같은 경우는 		

{1, 1}, {2, 2}, {3, 3}, {4, 4}, {5, 5}, {6, 6}의 6가지	

따라서 그 확률은 
6
36

=
1
6

	 ②	�두 눈의 수의 합은 항상 2 이상이므로 두 눈의 수의 합이 

1일 확률은 0이다.

	 ③	�두 눈의 수의 차가 3인 경우는 	 	

{1, 4}, {2, 5}, {3, 6}, {4, 1}, {5, 2}, {6, 3}의 6가지	

따라서 그 확률은 
6
36

=
1
6

	 ④	�두 눈의 수의 곱은 항상 1 이상이므로 그 확률은 1이다.

	 ⑤	�두 눈의 수의 합이 10 이상인 경우는 	 	

{4, 6}, {5, 5}, {5, 6}, {6, 4}, {6, 5}, {6, 6}의 6가지	

1   38 	 2   ③	 3   35 	 4   ②	 5   35 	

6    710 	 7   ④	 8   1725 	 9    536 	 10   ③	

11   38 	 12   34 	 13   1225 	 14    310 	 15   ⑤	

16   14 	 17   ④

개념+  문제 확인하기
대표

P. 92~94
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14	 ! ‌�수경이가 아몬드가 들어 있는 초콜릿을 꺼낸 후 미연이
도 아몬드가 들어 있는 초콜릿을 꺼낼 확률은 	 	

3
10

\
2
9
=

1
15

	 @ ‌�수경이가 아몬드가 들어 있지 않은 초콜릿을 꺼낸 후 미
연이가 아몬드가 들어 있는 초콜릿을 꺼낼 확률은 	 	

7
10

\
3
9
=

7
30

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은

	
1
15

+
7
30

=
3
10

15	 �10개의 구슬 중에서 3개의 구슬을 차례로 꺼낼 때, 금이 가
지 않은 구슬 3개를 꺼낼 확률은

	
6
10

\
5
9
\

4
8
=

1
6

	 따라서 적어도 한 개는 금이 간 구슬을 꺼낼 확률은

	 1-
1
6
=

5
6

16	 ! ‌�4등분된 원판에서 소수 2, 3이 적힌 부분을 맞힐 확률은 
2
4
=

1
2

	 @ ‌�6등분된 원판에서 소수 2, 3, 5가 적힌 부분을 맞힐 확률은 
3
6
=

1
2

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은 

	
1
2
\

1
2
=

1
4

17	 �세 원의 반지름의 길이를 각각 a, 2a, 3a{a>0}라 하면 과

녁 전체의 넓이는 

	 p\{3a}@=9pa@

	 이므로 화살을 한 번 쏘아 각 점수를 받을 확률은 다음과 같다.

점수 확률

1점
‌p\{3a}@-p\{2a}@

9pa@
=

5pa@
9pa@

=
5
9

2점
‌p\{2a}@-p\a@

9pa@
=

3pa@
9pa@

=
1
3

3점
‌p\a@
9pa@

=
1
9

	 이때 화살을 2번 쏘아 4점을 받는 경우는 다음의 3가지이다.

	 ! ‌�첫 번째에는 1점, 두 번째에는 3점을 받을 확률은	 	
5
9
\

1
9
=

5
81

	 @ ‌�첫 번째에는 2점, 두 번째에는 2점을 받을 확률은	 	
1
3
\

1
3
=

1
9

	 # ‌�첫 번째에는 3점, 두 번째에는 1점을 받을 확률은	 	
1
9
\

5
9
=

5
81

	 따라서 !~#에 의해 구하는 확률은

	
5
81

+
1
9
+

5
81

=
19
81

	 ! ‌�x=-3일 때	 	

-3a+b=0, 즉 b=3a인 순서쌍 {a, b}는 	 	

‌{1, 3}, {2, 6}의 2가지이므로 그 확률은 
2
36

=
1
18

	 @ ‌�x=-2일 때	 	

-2a+b=0, 즉 b=2a인 순서쌍 {a, b}는 	 	

{1, 2}, {2, 4}, {3, 6}의 3가지이므로 그 확률은	 	

3
36

=
1
12

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은 

	
1
18

+
1
12

=
5
36

10	 ! ‌�성규의 필통을 선택하여 연필 1자루를 꺼낼 확률은		
1
2
\

2
5
=

1
5

	 @ ‌�진영이의 필통을 선택하여 연필 1자루를 꺼낼 확률은	
1
2
\

1
5
=

1
10

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은 	 	

	
1
5
+

1
10

=
3
10

11	 �문화상품권이 있는 곳에 도착
하는 경우는 오른쪽 그림과 같

이 ①번 경로로 가는 경우 또는 

②번 경로로 가는 경우가 있다.

	 ! ‌�①번 경로로 갈 확률은 갈
림길이 2곳이 있으므로	 	

1
2
\

1
2
=

1
4

	 @ ‌�②번 경로로 갈 확률은 갈림길이 3곳이 있으므로	 	
1
2
\

1
2
\

1
2
=

1
8

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은

	
1
4
+

1
8
=

3
8

12	 �두 사람이 한 마리의 꿩을 동시에 총으로 쏠 때, 꿩이 총에 
맞을 확률은 적어도 한 사람은 꿩을 맞힐 확률과 같다.

	 꿩이 두 사람의 총에 모두 맞지 않을 확률은

	 [1- 1
4
]\[1- 2

3
]=3

4
\

1
3
=

1
4

	 따라서 꿩이 총에 맞을 확률은 1-
1
4
=

3
4

13	 ! ‌�첫 번째에는 흰 공, 두 번째에는 검은 공을 꺼낼 확률은 	
2
5
\

3
5
=

6
25

	 @ ‌�첫 번째에는 검은 공, 두 번째에는 흰 공을 꺼낼 확률은 	
3
5
\

2
5
=

6
25

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은 

	
6
25

+
6
25

=
12
25

입구

운동화 게임기문화상품권

②①
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	 ^ ‌�b=6일 때, 3a>2\6+7    ∴ a>
19
3
		

즉, 주어진 조건을 만족시키는 순서쌍 {a, b}는 없다.

	 �따라서 !~^에 의해 주어진 부등식을 만족시키는 순서
쌍 {a, b}는 3+3+2+1+1=10(가지)이므로 구하는 확

률은 
10
36

=
5
18

3	 �처음 정사각형 5개로 이루어진 평면
도형에 정사각형 1개를 변끼리 꼭 맞

게 붙이는 경우의 수는 오른쪽 그림

과 같이 8가지이다.

	 �이때 정육면체의 전개도가 되는 경

우는 ①, ③, ⑤, ⑦의 4가지이다.

	 따라서 정육면체의 전개도가 될 확률은 
4
8
=

1
2

4	 4명의 학생이 한 줄로 서는 모든 경우의 수는

	 4\3\2\1=24

	 �4명의 학생을 키가 작은 학생부터 차례로 A, B, C, D라 하

면 가장 왼쪽에서 3번째의 학생이 자신과 이웃한 두 학생보

다 키가 작으려면 3번째의 학생은 A 또는 B이어야 한다.

	 ! ‌�3번째의 학생이 A, 즉    A  인 경우	 	

3\2\1=6(가지)

	 @ ‌�3번째의 학생이 B, 즉    B  인 경우	 	

ACBD, ADBC의 2가지

	 �따라서 !, @에 의해 가장 왼쪽에서 3번째의 학생이 자신
과 이웃한 두 학생보다 키가 작은 경우는 6+2=8(가지)이

므로 구하는 확률은 
8
24

=
1
3

5	 �길이가 1 cm인 철사 10개를 모두 사용하여 만들 수 있는 	
3개의 선분의 길이는

	 �{1 cm, 1 cm, 8 cm}, {1 cm, 2 cm, 7 cm}, 	 	

{1 cm, 3 cm, 6 cm}, {1 cm, 4 cm, 5 cm}, 

	 �{2 cm, 2 cm, 6 cm}, {2 cm, 3 cm, 5 cm}, 	 	

{2 cm, 4 cm, 4 cm}, {3 cm, 3 cm, 4 cm}

	 의 8가지이다.

	 이 중에서 삼각형을 만들 수 있는 3개의 선분의 길이는

	 �{2 cm, 4 cm, 4 cm}, {3 cm, 3 cm, 4 cm}의 2가지이므

로 구하는 확률은 
2
8
=

1
4

6	 �서진이가 고른 주머니에는 디지털카메라 또는 야구공이 들
어 있다.

	 ! ‌�처음에 디지털카메라가 들어 있는 주머니를 고른 경우 � 	
선생님이 보여 준 주머니를 제외한 나머지 주머니에는 

모두 야구공이 들어 있으므로 서진이가 처음 고른 주머

니를 바꾸어 다른 주머니를 고르면 야구공을 받는다.

	 @ ‌�처음에 야구공이 들어 있는 주머니를 고른 경우� 	

선생님이 보여 준 주머니를 제외한 나머지 주머니에는 

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

1   ③	 2    518 	 3   12 	 4   13 	 5   ③	

6   23 	 7   38 	 8   1117 	 9   58 	 10    44125 	

11   ③	 12    815 	 13    512 	 14   117125
	 15   ②	

16   ④	 17   ⑤	 18   2132 	 19   1172 	 20    512 	

21   25 	 22   ②	 23   ⑤	 24    715 	 25   12 	

26    827 	 27    532 	 28   민혁	 29    35128 	 	

30    121
1679616

P. 95~99 내신    따라잡기5%

1	 �5장의 카드 중에서 3장을 선택하여 만들 수 있는 세 자리의 

자연수의 개수는 4\4\3=48(개)

	 �이때 300보다 큰 수가 되려면 백의 자리에 올 수 있는 숫자

는 3 또는 4이다.

	 ! 3    인 경우: 4\3=12(개)

	 @ 4    인 경우: 4\3=12(개)

	 �따라서 !, @에 의해 300보다 큰 수는 

	 12+12=24(개)이므로 구하는 확률은 
24
48

=
1
2

	

	 만들 수 있는 세 자리의 자연수는

	 1    , 2    , 3    , 4   

	 이때 1    , 2    인 수는 300보다 작고, 

	 3    , 4    인 수는 300보다 크며 

	 각각의 개수는 모두 4\3=12(개)로 같다.

	 따라서 구하는 확률은

	
2
4
=

1
2

2	 �A, B 두 개의 주사위를 동시에 던져 나오는 모든 경우의 수는 
6\6=36

	 �이때 3a-2b>7, 즉 3a>2b+7을 만족시키는 순서쌍 	

{a, b}를 구해 보면

	 ! ‌�b=1일 때, 3a>2\1+7    ∴ a>3	 	

즉, 순서쌍 {a, b}는 {4, 1}, {5, 1}, {6, 1}의 3가지

	 @ ‌�b=2일 때, 3a>2\2+7    ∴ a>
11
3
		

즉, 순서쌍 {a, b}는 {4, 2}, {5, 2}, {6, 2}의 3가지

	 # ‌�b=3일 때, 3a>2\3+7    ∴ a>
13
3
		

즉, 순서쌍 {a, b}는 {5, 3}, {6, 3}의 2가지

	 $ ‌�b=4일 때, 3a>2\4+7    ∴ a>5	 	

즉, 순서쌍 {a, b}는 {6, 4}의 1가지

	 % ‌�b=5일 때, 3a>2\5+7    ∴ a>
17
3
		

즉, 순서쌍 {a, b}는 {6, 5}의 1가지
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	 7. 확률 57

	 �이때 4명이 모두 자신이 준

비한 선물을 갖지 않는 경우

를 나뭇가지 모양의 그림으

로 나타내면 오른쪽과 같으

므로 그 경우의 수는 9이다.

	 �즉, 4명 모두 자신이 준비한 

선물을 갖지 않을 확률은 	

9
24

=
3
8

	 따라서 구하는 확률은

	 1-
3
8
=

5
8

10	 �작은 정육면체 중에서 1개를 선택했을 
때, 적어도 두 면에 색이 칠해진 정육

면체이려면 오른쪽 그림과 같이 두 면 

또는 세 면에 색이 칠해진 정육면체이

어야 한다.

	 ! ‌�두 면에 색이 칠해진 정육면체의 개수� 	

각 모서리마다 3개씩 있으므로 3\12=36(개)

	 @ ‌�세 면에 색이 칠해진 정육면체의 개수 	 	
각 꼭짓점마다 1개씩 있으므로 1\8=8(개)

	 �따라서 !, @에 의해 적어도 두 면에 색이 칠해진 정육면

체는 36+8=44(개)이므로 구하는 확률은 
44
125

	

	 �어떤 사건이 일어나지 않을 확률을 이

용할 수도 있다. 오른쪽 그림에서 한 

면 또는 색이 칠해지지 않은 정육면체

의 개수를 구해 보자.

	 ! ‌�한 면에만 색이 칠해진 정육면체의 
개수 � 	

각 면마다 9개씩 있으므로		

9\6=54(개)

	 @ ‌�한 면에도 색이 칠해지지 않은 정육면체의 개수� 	

내부에 있는 정육면체의 개수이므로 � 	

3\3\3=27(개)

	 �!, @에서 한 면 이하의 면에 색이 칠해진 정육면체의 개
수는 54+27=81(개)

	 �따라서 적어도 두 면에 색이 칠해진 정육면체를 선택할 확

률은

	 1-
81
125

=
44
125

11	 �5장의 카드 중에서 연속하여 2장의 카드를 뽑는 경우의 수는 
	 5\4=20

	 ! ‌�y
x
가 순환소수가 되는 경우	 	

분모에 2 또는 5 이외의 소인수가 있는 경우이므로 	

x=3	 	

즉, 순서쌍 {x, y}는 {3, 1}, {3, 2}, {3, 4}, {3, 5}의 

‌4가지이므로 그 확률은 
4
20

=
1
5

나연{a} 진희{b} 수헌{c} 정민{d}

b

a

c d a

d a c

d c

c
a

a b
d

b a

d b

d

a

a b
c

b a

b c

디지털카메라가 들어 있으므로 서진이가 처음 고른 주

머니를 바꾸어 다른 주머니를 고르면 디지털카메라를 

받는다.

	 �즉, !, @에서 서진이가 처음 고른 주머니를 바꾸어 다른 
주머니를 골랐을 때, 디지털카메라를 받게 되는 경우는 처

음에 야구공이 들어 있는 주머니를 고른 경우이다.

	 �이때 서진이가 고를 수 있는 주머니는 3개이므로 전체 경우

의 수는 3이고, 서진이가 처음에 야구공이 들어 있는 주머니

를 고르는 경우의 수는 2이므로 구하는 확률은 
2
3

7	 동전을 4번 던져 나오는 모든 경우의 수는
	 2\2\2\2=16

	 �동전을 던져 앞면, 뒷면이 나오는 횟수를 각각 x번, y번이

라 하면

	 x+y=4 y`㉠

	 �점 P는 앞면이 나오면 +2만큼, 뒷면이 나오면 -1만큼 움

직이고 4번 움직인 후 점 P에 대응하는 수가 2이어야 하므로

	 2x-y=2 y`㉡

	 ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x=2, y=2

	 즉, 앞면이 2번, 뒷면이 2번 나오는 경우는

	 �(앞, 앞, 뒤, 뒤), (앞, 뒤, 앞, 뒤), (앞, 뒤, 뒤, 앞), 	 	

(뒤, 앞, 앞, 뒤), (뒤, 앞, 뒤, 앞), (뒤, 뒤, 앞, 앞)	 	

의 6가지이다.

	 따라서 구하는 확률은 
6
16

=
3
8

8	 �6개의 점에서 3개의 점을 선택하는 경우의 수는
	

6\5\4
3\2\1

=20

	 �그런데 한 직선 위에 있는 세 점으로는 삼각형을 만들 수 없

으므로 3개의 점이 한 직선 위에 있는 3가지 경우는 제외하

여야 한다.

	 즉, 삼각형을 만드는 모든 경우의 수는 20-3=17

	 �이 중에서 이등변삼각형이 되는 경우는 다음과 같이 11가지

가 있다.

	

	

	

	 따라서 구하는 확률은 
11
17

9	 4명이 선물을 나누어 갖는 모든 경우의 수는 

	 4\3\2\1=24

	 �나연, 진희, 수헌, 정민이가 준비한 선물을 각각 a, b, c, d

라 하자. 
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‌58 정답과 해설

16	 �세 사람이 가위바위보를 하여 승패가 결정될 확률은 전체 
확률에서 세 사람이 비길 확률을 뺀 것과 같다. 

	 �이때 세 사람이 가위바위보를 하여 비기는 경우는 모두 같

은 것을 내거나 모두 다른 것을 낼 때이다.

	 A, B, C 세 사람이 가위바위보를 할 때, 모든 경우의 수는 

	 3\3\3=27

	 ! ‌�세 사람이 모두 같은 것을 내는 경우의 수는 3이므로 그 

확률은 
3
27

=
1
9

	 @ ‌�세 사람이 모두 다른 것을 내는 경우의 수는 	 	

‌3\2\1=6이므로 그 확률은 
6
27

=
2
9

	 �따라서 !, @에 의해 세 사람이 비길 확률은 1
9
+

2
9
=

1
3

이므로 승패가 결정될 확률은 1-
1
3
=

2
3

	

	 �A, B, C 세 사람이 가위바위보를 할 때, 승패가 결정되려

면 한 사람이 다른 두 사람을 이기거나 두 사람이 다른 한 

사람을 이겨야 한다.

	 ! ‌�한 사람이 다른 두 사람을 이기는 경우	 	
(가위, 보, 보), (보, 가위, 보), (보, 보, 가위), 	 	

(바위, 가위, 가위), (가위, 바위, 가위), (가위, 가위, 바위), 

(보, 바위, 바위), (바위, 보, 바위), (바위, 바위, 보)		

의 9가지이므로 그 확률은 
9
27

=
1
3

	 @ ‌�두 사람이 다른 한 사람을 이기는 경우	 	
(가위, 가위, 보), (가위, 보, 가위), (보, 가위, 가위), 	

(바위, 바위, 가위), (바위, 가위, 바위), (가위, 바위, 바위), 

(보, 보, 바위), (보, 바위, 보), (바위, 보, 보)	 	

의 9가지이므로 그 확률은 
9
27

=
1
3

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은 1
3
+

1
3
=

2
3

17	 ! ‌�A팀이 부전승으로 올라가는 경우� 	

A팀이 부전승으로 올라갈 확률은 
1
3
� 	

결승전에 B팀이 올라가고, A팀이 우승

할 확률은 
3
4
\

1
2
=

3
8
	 	

결승전에 C팀이 올라가고, A팀이 우승할 확률은 	 	

‌[1- 3
4
]\[1- 1

4
]=1

4
\

3
4
=

3
16
	 	

즉, A팀이 부전승으로 올라갔을 때 우승할 확률은	 	

1
3
\[ 3

8
+

3
16

]=1
3
\

9
16

=
3
16

	 @ ‌�B팀이 부전승으로 올라가는 경우� 	

B팀이 부전승으로 올라갈 확률은 
1
3
� 	

‌A팀이 C팀과 B팀을 차례로 이기고 	 	

우승할 확률은	 	

‌[1- 1
4
]\1

2
=

3
4
\

1
2
=

3
8

ACB

BCA

	 @ ‌�y
x
가 4의 약수가 되는 경우	 	

4의 약수는 1, 2, 4이므로 순서쌍 {x, y}는	 	

y
x
=1인 경우: ‌�뽑은 카드를 다시 넣지 않으므로 

y
x
=1, 

즉 y=x가 될 수 없다.

	  ‌�
y
x
=2인 경우: {1, 2}, {2, 4}의 2가지	 	

y
x
=4인 경우: {1, 4}의 1가지		

즉, 2+1=3(가지)이므로 그 확률은 
3
20

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은 1
5
+

3
20

=
7
20

12	 ! ‌�A 상자에서 흰 바둑돌, B 상자에서 검은 바둑돌을 꺼낼 

확률은 
4
6
\

3
5
=

2
5

	 @ ‌�A 상자에서 검은 바둑돌, B 상자에서 흰 바둑돌을 꺼낼 

확률은 
2
6
\

2
5
=

2
15

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은

	
2
5
+

2
15

=
8
15

13	 �a+b가 짝수인 경우는 a, b가 모두 홀수인 경우 또는 a, b가 

모두 짝수인 경우인 경우이다.

	 ! a, b가 모두 홀수일 확률은

	 	 	
2
3
\[1- 3

4
]=2

3
\

1
4
=

1
6

	 @ a, b가 모두 짝수일 확률은

	 	 	[1- 2
3
]\3

4
=

1
3
\

3
4
=

1
4

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은

	
1
6
+

1
4
=

5
12

14	 �이 선수가 자유투를 1번 던졌을 때 성공시키는 확률은 		
6
10

=
3
5
이므로 이 선수가 3번의 자유투를 모두 성공시키지 

못할 확률은

	 [1- 3
5
]\[1- 3

5
]\[1- 3

5
]=2

5
\

2
5
\

2
5
=

8
125

	 따라서 적어도 한 번은 성공시킬 확률은

	 1-
8
125

=
117
125

15	 �B 문제를 맞힐 확률을 x라 하자.
	 A, B 두 문제를 모두 틀릴 확률은 

3
25
이므로

	 [1- 3
5
]\{1-x}=

3
25

	
2
5
-

2
5
x=

3
25
, 
2
5
x=

7
25
    ∴ x=

7
10

	 따라서 A 문제는 틀리고 B 문제는 맞힐 확률은

	 [1- 3
5
]\ 7

10
=

2
5
\

7
10

=
7
25
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	 7. 확률 59

∴ 
1
108

+
1
108

+
1
108

=
1
36

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은

	
1
8
+

1
36

=
11
72

20	! ‌�동전의 앞면이 나오는 경우 	 	
동전의 앞면이 나올 확률은 

1
2
	 	

주사위에서 나오는 눈의 수의 2배만큼 이동하므로 시계 

방향으로 2, 4, 6, 8, 10, 12만큼 이동할 수 있다. 	 	

이때 점 P가 꼭짓점 C에 있는 경우는 2, 6, 10의 3가지

이므로 그 확률은 
3
6
=

1
2
	 	

즉, 구하는 확률은 
1
2
\

1
2
=

1
4

	 @ ‌�동전의 뒷면이 나오는 경우 	 	

동전의 뒷면이 나올 확률은 
1
2
	 	

주사위에서 나오는 눈의 수만큼 이동하므로 시계 반대 

방향으로 1, 2, 3, 4, 5, 6만큼 이동할 수 있다. 	 	

이때 점 P가 꼭짓점 C에 있는 경우는 2, 6의 2가지이므

로 그 확률은 
2
6
=

1
3
	 	

즉, 구하는 확률은 
1
2
\

1
3
=

1
6

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은 1
4
+

1
6
=

5
12

21	 �! ‌�A 주머니에서 꺼낸 공이 빨간 공인 경우		
‌A 주머니에서 빨간 공을 꺼낼 확률은 

4
10

=
2
5
	 	

이때 B 주머니에는 빨간 공 6개, 검은 공 3개가 들어 있

게 되므로 검은 공을 꺼낼 확률은 
3
9
=

1
3
		

즉, 구하는 확률은 
2
5
\

1
3
=

2
15

	 @ ‌�A 주머니에서 꺼낸 공이 검은 공인 경우		

‌A 주머니에서 검은 공을 꺼낼 확률은 
6
10

=
3
5
	 	

이때 B 주머니에는 빨간 공 5개, 검은 공 4개가 들어 있

게 되므로 검은 공을 꺼낼 확률은 
4
9
	 	

즉, 구하는 확률은 
3
5
\

4
9
=

4
15

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은 2
15

+
4
15

=
2
5

22	! ‌�민우와 경민이가 당첨 제비를 뽑을 확률은	 	

3
10

\
2
9
\

7
8
=

7
120

	 @ ‌�민우와 주헌이가 당첨 제비를 뽑을 확률은	 	

3
10

\
7
9
\

2
8
=

7
120

	 # ‌�경민이와 주헌이가 당첨 제비를 뽑을 확률은	 	

7
10

\
3
9
\

2
8
=

7
120

	  ‌�즉, B팀이 부전승으로 올라갔을 때 A팀이 우승할 확률은 

1
3
\

3
8
=

1
8

	 # ‌�C팀이 부전승으로 올라가는 경우� 	

C팀이 부전승으로 올라갈 확률은 
1
3
� 	

‌A팀이 B팀과 C팀을 차례로 이기고 	 	

우승할 확률은	 	

‌
1
2
\[1- 1

4
]=1

2
\

3
4
=

3
8

	  ‌�즉, C팀이 부전승으로 올라갔을 때 A팀이 우승할 확률은 

1
3
\

3
8
=

1
8

	 따라서 !~#에 의해 A팀이 우승할 확률은 

	
3
16

+
1
8
+

1
8
=

7
16

18	 �눈이 오는 경우를 ○, 눈이 오지 않는 경우를 ×라 하면 1월 
5일에 눈이 오고, 같은 달 8일에 눈이 오지 않는 경우와 각

각의 확률은 다음과 같다.

5일 6일 7일 8일 확률

○ ○ ○ ×
1
2
\

1
2
\[1- 1

2
]= 1

8

○ ○ × ×
1
2
\[1- 1

2
]\[1- 1

4
]= 3

16

○ × ○ × ‌[1- 1
2
]\ 1

4
\[1- 1

2
]= 1

16

○ × × × ‌[1- 1
2
]\[1- 1

4
]\[1- 1

4
]= 9

32

	 따라서 구하는 확률은 
1
8
+

3
16

+
1
16

+
9
32

=
21
32

19	 �㈎의 경우를 → 라 하면 그 확률은 26=
1
3

	 ㈏의 경우를 ↑라 하면 그 확률은 
1
6

	 ㈐의 경우를 ×라 하면 그 확률은 
3
6
=

1
2

	 �한 개의 주사위를 3번 던졌을 때, 점 P가 직선 y=x+1 위

에 있으려면 점 P의 좌표는 {0, 1} 또는 {1, 2}이어야 한다.

	 ! ‌�점 P의 좌표가 {0, 1}인 경우	 	

‌{↑, ×, ×}인 경우: 
1
6
\

1
2
\

1
2
=

1
24
	 	

‌{×, ↑, ×}인 경우: 
1
2
\

1
6
\

1
2
=

1
24
	 	

‌{×, ×, ↑}인 경우: 
1
2
\

1
2
\

1
6
=

1
24
	 	

∴ 
1
24

+
1
24

+
1
24

=
1
8

	 @ ‌�점 P의 좌표가 {1, 2}인 경우	 	

‌{↑, ↑, →}인 경우: 
1
6
\

1
6
\

1
3
=

1
108
		

‌{↑, →, ↑}인 경우: 
1
6
\

1
3
\

1
6
=

1
108
		

‌{→, ↑, ↑}인 경우: 
1
3
\

1
6
\

1
6
=

1
108
		

CBA
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‌60 정답과 해설

	 @ ‌�{1, 2} 또는 {2, 1}을 쏠 확률은	 	

‌[ 1
8
\

1
8
]+[ 1

8
\

1
8
]= 1

32

	 # ‌�{-1, 4} 또는 {4, -1}을 쏠 확률은	 	

‌[ 2
8
\

1
8
]+[ 1

8
\

2
8
]= 1

16

	 따라서 !~#에 의해 구하는 확률은 1
16

+
1
32

+
1
16

=
5
32

28	 �길잡이 	 꺼낸 것을 다시 넣으면 처음에 뽑을 때의 전체 개수와 나중에 뽑

을 때의 전체 개수가 같다.

	 ! ‌�수민이가 미션을 완수할 확률은 6
18

\
9
18

\
6
18

=
1
18

	 @ ‌�성빈이가 미션을 완수할 확률은 6
18

\
6
18

\
3
18

=
1
54

	 # ‌�민혁이가 미션을 완수할 확률은 9
18

\
9
18

\
6
18

=
1
12

	 �따라서 !~#에 의해 미션을 완수할 확률이 가장 큰 학생
은 민혁이다.

29	 �길잡이 	 두 사람의 말이 만날 수 있는 지점은 각각의 말이 4칸씩 이동한 

지점이다.

	 �두 사람의 말이 만날 수 있는 곳은 

오른쪽 그림에서 A, B, C, D, E

이다.

	 ! ‌�A에서 만나는 경우	 	

민욱이는 동전의 뒷면이 4번, 

운서는 동전의 앞면이 4번 나

와야 하고, 그 경우의 수는 각각 1이므로 그 확률은		

‌[ 1
2
]$\[ 1

2
]$= 1

256

	 @ ‌�B에서 만나는 경우	 	

민욱이는 동전의 앞면이 1번, 뒷면이 3번, 운서는 동전

의 앞면이 3번, 뒷면이 1번 나와야 하고, 그 경우의 수는 

각각 4이므로 그 확률은	 	

‌-4\[ 1
2
]$=\-4\[ 1

2
]$== 16

256

	 # ‌�C에서 만나는 경우	 	

민욱이는 동전의 앞면이 2번, 뒷면이 2번, 운서는 동전

의 앞면이 2번, 뒷면이 2번 나와야 하고, 그 경우의 수는 

각각 6이므로 그 확률은	 	

‌-6\[ 1
2
]$=\-6\[ 1

2
]$== 36

256

	 $ ‌�D에서 만나는 경우	 	

민욱이는 동전의 앞면이 3번, 뒷면이 1번, 운서는 동전

의 앞면이 1번, 뒷면이 3번 나와야 하고, 그 경우의 수는 

각각 4이므로 그 확률은	 	

‌-4\[ 1
2
]$=\-4\[ 1

2
]$== 16

256

	 % ‌�E에서 만나는 경우	 	

민욱이는 동전의 앞면이 4번, 운서는 동전의 뒷면이 4번 

나와야 하고, 그 경우의 수는 각각 1이므로 그 확률은	

‌[ 1
2
]$\[ 1

2
]$= 1

256

A

B

C

D

E운서

민욱

	 따라서 !~#에 의해 구하는 확률은

	
7
120

+
7
120

+
7
120

=
7
40

23	 �노란 구슬의 개수를 x개라 하면 두 번 모두 노란 구슬을 꺼
낼 확률은 

x
10

\
x
10

=
x@
100

	 적어도 한 번은 빨간 구슬이 나올 확률은 
9
25
이므로

	 1-
x@
100

=
9
25
, 

x@
100

=
16
25
, x@=64

	 이때 x>0이므로 x=8

	 따라서 노란 구슬의 개수는 8개이다.

24	! ‌�10장의 카드 중에서 9 이상의 숫자가 적힌 카드는 2장이
므로 1회에 A가 이길 확률은 

2
10

=
1
5

	 @ ‌�3회에 A가 이길 확률은 1회에 A가 2장을 제외한 한 장
을 뽑고, 2회에 B가 2장을 제외한 한 장을 뽑고, 3회에 

A가 2장 중 한 장을 뽑으면 되므로 
8
10\

7
9\

2
8=

7
45

	 # ‌�같은 방법으로 하면 5회에 A가 이길 확률은	 	

8
10

\
7
9
\

6
8
\

5
7
\

2
6
=

1
9

	 따라서 !~#에 의해 5회 이내에 A가 이길 확률은

	
1
5
+

7
45

+
1
9
=

7
15

25	 �1<OPZ<3인 경우는 점 P가 오른쪽 그

림에서 색칠한 부분에 있을 때이므로 구

하는 확률은

	
‌(색칠한 부분의 넓이)

‌(원 O의 넓이)
�=

p\3@-p\1@
p\4@

	 	

‌=
8p
16p=

1
2

26	 �화살이 빨간색을 맞힐 확률은 59 , 초록색을 맞힐 확률은 
2
9
, 	

파란색을 맞힐 확률은 
2
9
이다.

	 ! ‌�( 4점, 2점)을 얻을 확률은 5
9
\

2
9
=

10
81

	 @ ‌�( 3점, 3점)을 얻을 확률은 2
9
\

2
9
=

4
81

	 # ‌�( 2점, 4점)을 얻을 확률은 2
9
\

5
9
=

10
81

	 따라서 !~#에 의해 구하는 확률은 10
81

+
10
81

+
4
81

=
8
27

27	 �화살을 차례로 2발 쏠 때, 맞힌 부분에 적힌 수의 합이 3이 
되는 경우는

	 {0, 3}, {3, 0}, {1, 2}, {2, 1}, {-1, 4}, {4, -1}이다.

	 ! ‌�{0, 3} 또는 {3, 0}을 쏠 확률은	 	

‌[ 1
8
\

2
8
]+[ 2

8
\

1
8
]= 1

16

O

4
3

1
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	 7. 확률 61

	 따라서 !~%에 의해 두 사람의 말이 만날 확률은

	
1
256

+
16
256

+
36
256

+
16
256

+
1
256

=
35
128

30	 �길잡이 	 각각의 말이 움직일 수 있는 경우를 생각한 후 이를 순서쌍으로 

나타낸다.

	 �서로 다른 2개의 주사위를 동시에 던질 때 나오는 눈의 수의 

합은 2부터 12까지이므로 2회 시행 후 나오는 눈의 수의 총

합은 4부터 24까지이다.

	 ! ‌�철수의 말이 마닐라에 있는 경우	 	

말이 마닐라에 있으려면 2회 시행 후 주사위의 눈의 수

의 총합이 4 또는 22이어야 하므로 각 시행에서 나오는 

눈의 수의 합과 각각의 확률은 다음과 같다.

주사위의�

눈의 수의 합
경우

확률

1회 2회 1회 2회

2 2 {1, 1} {1, 1}
1
6@
\

1
6@

10 12
{4, 6}, 

{5, 5}, {6, 4}
{6, 6}

3
6@
\

1
6@

11 11 {5, 6}, {6, 5} {5, 6}, {6, 5}
2
6@
\

2
6@

12 10 {6, 6}
{4, 6}, 

{5, 5}, {6, 4}
1
6@
\

3
6@

	 	 	∴ ‌�(철수의 말이 마닐라에 있을 확률)	 	

‌=
1
6@
\

1
6@
+

3
6@
\

1
6@
+

2
6@
\

2
6@
+

1
6@
\

3
6@
	

=
11

6@\6@
=

11
6$

	 @ ‌�영희의 말이 뉴델리에 있는 경우	 	

말이 뉴델리에 있으려면 2회 시행 후 주사위의 눈의 수

의 총합이 6 또는 24이어야 하므로 각 시행에서 나오는 

눈의 수의 합과 각각의 확률은 다음과 같다.

주사위의�

눈의 수의 합
경우

확률

1회 2회 1회 2회

2 4 {1, 1}
{1, 3},  

{2, 2}, {3, 1}
1
6@
\

3
6@

3 3 {1, 2}, {2, 1} {1, 2}, {2, 1}
2
6@
\

2
6@

4 2
{1, 3},  

{2, 2}, {3, 1}
{1, 1}

3
6@
\

1
6@

12 12 {6, 6} {6, 6}
1
6@
\

1
6@

	 	 	∴ ‌�(영희의 말이 뉴델리에 있을 확률)	 	

‌=
1
6@
\

3
6@
+

2
6@
\

2
6@
+

3
6@
\

1
6@
+

1
6@
\

1
6@
	

‌=
11

6@\6@
=

11
6$

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은

	
11
6$

\
11
6$

=
121
6*

=
121

1679616

01   ㄱ, ㄷ	 02   10개, 8개	 03   2855 	 04   1981 	

05    745 	 06    55324

P. 100~101 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 모니터가 켜지는 경우는 스위치를 누른 횟수가 홀수 번일 때�

이다.

	 �지원이와 정규가 임의로 모니터 2대의 스위치를 누르는 경

우의 수는 각각 모니터 4대 중 2대를 선택하는 경우의 수와 

같으므로 
4\3
2\1

=6으로 서로 같다.

	 즉, 모든 경우의 수는 6\6=36

	 ! ‌�정규가 지원이가 누르지 않은 모니터 2대의 스위치를 누
르면 켜져 있는 모니터의 수는 4대이고, 		

경우의 수는 
4\3
2\1

\1=6이므로 그 확률은 
6
36

=
1
6

	 @ ‌�정규가 지원이가 누른 모니터 2대의 스위치 중 하나를 
누르고 지원이가 누르지 않은 모니터 2대의 스위치 중 

하나를 누르면 켜져 있는 모니터의 수는 2대이고, 	 	

경우의 수는 
4\3
2\1

\2\2=24이므로 	 	

그 확률은 
24
36

=
2
3

	 # ‌�정규가 지원이가 누른 모니터 2대의 스위치를 모두 누르
면 켜져 있는 모니터의 수는 0대이고, 	 	

경우의 수는 
4\3
2\1

\1=6이므로 그 확률은 
6
36

=
1
6

	 ㄴ. ‌�#에서 모니터가 모두 꺼져 있을 확률은 1
6
이고, !에

서 모니터가 모두 켜져 있을 확률도 
1
6
이므로 두 확률은 

서로 같다.

	 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

02	 �길잡이 	 흰 바둑돌과 검은 바둑돌의 개수를 각각 x개, y개라 하면 흰 바

둑돌과 검은 바둑돌을 꺼낼 확률은 각각 
x

x+y
, 

y

x+y
이다.

	 �주머니 속에 들어 있는 흰 바둑돌의 개수를 x개, 검은 바둑

돌의 개수를 y개라 하면

	 �㈎에서 주머니 속에 남아 있는 흰 바둑돌의 개수는 {x-4}

개이고, 검은 바둑돌의 개수는 y개이므로 전체 바둑돌의 개

수는 {x-4}+y=x+y-4(개)

	 이때 남은 바둑돌 중에서 흰 바둑돌을 꺼낼 확률은 
3
7
이므로 

	
x-4

x+y-4
=

3
7
, 7{x-4}=3{x+y-4}

	 7x-28=3x+3y-12    ∴ 4x-3y=16 y`㉠

	 �㈏에서 주머니 속에 남아 있는 흰 바둑돌의 개수는 x개이

고, 검은 바둑돌의 개수는 {y-2}개이므로 전체 바둑돌의 

개수는 x+{y-2}=x+y-2(개)

	 �이때 남은 바둑돌 중에서 검은 바둑돌을 꺼낼 확률은 
3
8
이

므로
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	 ! ‌�일규가 2번 이기고 2번 진 경우		
(승, 승, 패, 패), (승, 패, 승, 패), (승, 패, 패, 승), 		

(패, 승, 승, 패), (패, 승, 패, 승), (패, 패, 승, 승)	 	

의 6가지이므로 그 확률은		

‌6\[ 1
3
\

1
3
\

1
3
\

1
3
]= 2

27

	 @ ‌�일규가 1번 이기고 1번 지고 2번 비긴 경우	 	

(승, 패, 무, 무), (승, 무, 패, 무), (승, 무, 무, 패), 		

(무, 승, 패, 무), (무, 승, 무, 패), (무, 패, 승, 무), 		

(무, 패, 무, 승), (무, 무, 승, 패), (무, 무, 패, 승), 		

(패, 승, 무, 무), (패, 무, 승, 무), (패, 무, 무, 승)	 	

의 12가지이므로 그 확률은	 	

‌12\[ 1
3
\

1
3
\

1
3
\

1
3
]= 4

27

	 # ‌�4번 모두 비긴 경우	 	

(무, 무, 무, 무)의 1가지이므로 그 확률은	 	

‌1\
1
3
\

1
3
\

1
3
\

1
3
=

1
81

	 따라서 !~#에 의해 구하는 확률은

	
2
27

+
4
27

+
1
81

=
19
81

05	 �길잡이 	 점 P가 3초 후에 꼭짓점 B에 있으려면 3번만 이동하여 꼭짓점 

B에 도착해야 한다.

	 �꼭짓점 A에 이웃한 다른 꼭짓점은 5개가 있으므로 점 P가 

꼭짓점 A에서 이웃한 다른 꼭짓점으로 이동할 확률은 각각 

1
5
로 모두 같고, 5개의 꼭짓점 B, C, D, E, F에 이웃한 다

른 꼭짓점은 각각 3개이므로 점 P가 5개의 꼭짓점 B, C, D, 

E, F에서 이웃한 다른 꼭짓점으로 이동할 확률은 각각 
1
3

로 모두 같다.

	 �점 P가 3초 후에 꼭짓점 B에 있으려면 꼭짓점 A에서 출발

하여 3번만 이동하여야 한다.

	 ! ‌�A ! B ! A ! B, A ! C ! A ! B, 	 	

A ! D ! A ! B, A ! E ! A ! B, 	 	

A ! F ! A ! B인 경우 	 	

각각의 확률이 
1
5
\

1
3
\

1
5
=

1
75
로 모두 같으므로 		

그 확률은 5\
1
75

=
1
15

	 @ ‌�A ! B ! F ! B, A ! B ! C ! B인 경우 	 	

각각의 확률이 
1
5
\

1
3
\

1
3
=

1
45
로 모두 같으므로 		

그 확률은 2\
1
45

=
2
45

	 # ‌�A ! D ! C ! B, A ! E ! F ! B인 경우	 	

각각의 확률이 
1
5
\

1
3
\

1
3
=

1
45
로 모두 같으므로 		

그 확률은 2\
1
45

=
2
45

	 따라서 !~#에 의해 구하는 확률은

	
1
15

+
2
45

+
2
45

=
7
45

	
y-2

x+y-2
=

3
8
, 8{y-2}=3{x+y-2}

	 8y-16=3x+3y-6    ∴ 3x-5y=-10 y`㉡

	 ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x=10, y=8

	 따라서 흰 바둑돌은 10개이고, 검은 바둑돌은 8개이다.

03	 �길잡이 	 처음 정십이각형의 변과 한 변을 공유하는 경우, 두 변을 공유하

는 경우로 나누어 생각한다.

	 �12개의 점 중에서 3개의 점을 선택하여 만들 수 있는 삼각

형의 개수는 
12\11\10
3\2\1

=220(개)

	 ! ‌�처음 정십이각형과 한 변을 공유하는 경우	 	

오른쪽 그림과 같이 A XB Z를 기준

으로 AXBZ와 이웃한 두 꼭짓점 C

와 L을 제외하고 나머지 8개의 

꼭짓점을 연결하여 처음 정십이

각형과 한 변을 공유하는 삼각형

을 만들 수 있으므로 sABD, 	

sABE, sABF, y, sABK의 8개	 	

같은 방법으로 하면 BCZ, CDZ, D XEZ, y, LXAZ의 11개의 

변을 기준으로 삼각형을 각각 8개씩 만들 수 있다.	 	

따라서 구하는 삼각형의 개수는 12\8=96(개)

	 @ ‌�처음 정십이각형과 두 변을 공유하는 경우� 	

오른쪽 그림과 같이 이웃한 세 꼭

짓점을 연결하면 처음 정십이각

형과 두 변을 공유하는 삼각형을 

만들 수 있으므로 구하는 삼각형

의 개수는 sABC, sBCD, 	

sCDE, y, sLAB의 12개

	 �!, @에 의해 처음 정십이각형과 공유하는 변이 있는 삼각

형은 96+12=108(개)이므로 그 확률은 
108
220

=
27
55

	 따라서 구하는 확률은 1-
27
55

=
28
55

04	 �길잡이 	 가위바위보를 4번 하였을 때, 두 사람이 이긴 횟수가 같거나  진 

횟수가 같으면 같은 계단에 있게 된다.

	 �일규가 이긴 횟수를 x번, 승훈이가 이긴 횟수를 y번, 비긴 

횟수를 z번이라 하면

	 x+y+z=4 y`㉠

	 �일규가 이긴 경우는 승훈이가 진 경우와 같고, 승훈이가 이

긴 경우는 일규가 진 경우와 같으므로 

	 일규가 움직인 계단의 수는 {2x-y}개

	 승훈이가 움직인 계단의 수는 {2y-x}개

	 �가위바위보를 4번 한 후에 두 사람이 같은 계단에 있어야 하

므로

	 2x-y=2y-x, 3x=3y    ∴ x=y y`㉡

	 �㉠, ㉡을 만족시키는 순서쌍 {x, y, z}는 {2, 2, 0}, 	 	

{1, 1, 2}, {0, 0, 4}이다.

	 �일규를 기준으로 승패를 생각해 보면 일규가 이길 확률, 질 

확률, 비길 확률은 각각 
1
3
이므로

A B

H G

C

DK

J

I F

E

L

A B

H G

C

DK

J

I F

E

L
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	 6~7. 서술형 완성하기 63

06	 �길잡이 	 5발의 화살을 쏘아 24점을 얻는 경우는 7점 1번, 5점 1번, 	

4점 3번을 얻는 경우 또는 5점 4번, 4점 1번을 얻는 경우이다.

	 화살을 A 부분에 맞힐 확률은 

	 1-[ 1
3
+

1
2
]=1

6

	 ! ‌�7점 1번, 5점 1번, 4점 3번을 얻는 경우	 	
5개의 자리에서 7점, 5점을 놓을 자리를 먼저 선택하고 

나머지 자리에 4점을 놓으면 된다. 	 	

즉, 5개에서 2개를 차례로 뽑는 경우의 수와 같으므로	

5\4=20에서 그 확률은		

‌20\
1
6
\

1
3
\

1
2
\

1
2
\

1
2
=

5
36

	 @ ‌�5점 4번, 4점 1번을 얻는 경우	 	
경우의 수는 5이므로 그 확률은	 	

‌5\
1
3
\

1
3
\

1
3
\

1
3
\

1
2
=

5
162

	 따라서 !, @에 의해 구하는 확률은

	
5
36

+
5
162

=
55
324

1   144	 2   720	 3   20	 4   16

5   ⑴ 14   ⑵ 
1
16
  ⑶ 

21
64
	 6   4972 	 7   18

8   12

P. 102~103 서술형 완성하기76~
[과정은 풀이 참조]

1	 �㈎, ㈏에서 유럽 지역의 쇼트트랙 감독들을 양 끝에 세우면

서 서로 이웃하지 않게 세우는 경우는

	 유  아  유  아  유  아  유 � y`!
	 �이때 유럽 지역의 쇼트트랙 감독 4명을 한 줄로 세우는 경우

의 수는 4\3\2\1=24� y`@
	 �또 아시아 지역의 쇼트트랙 감독 3명을 한 줄로 세우는 경우

의 수는 3\2\1=6� y`#
	 따라서 주어진 조건을 만족시키도록 세우는 경우의 수는

	 24\6=144� y`$

채점 기준 비율

! ‌�주어진 조건을 만족시키도록 세우는 경우 알기 20 %

@ ‌�유럽 지역의 쇼트트랙 감독 4명을 한 줄로 세우는 경우
의 수 구하기

30 %

# ‌�아시아 지역의 쇼트트랙 감독 3명을 한 줄로 세우는 경
우의 수 구하기

30 %

$ 주어진 조건을 만족시키도록 세우는 경우의 수 구하기 20 %

2	 지우가 코믹 8편 중 1편을 고르는 경우의 수는 8� y`!
	 지우가 드라마 4편 중 2편을 고르는 경우의 수는

	
4\3
2\1

=6� y`@

	 지우가 공포 6편 중 2편을 고르는 경우의 수는

	
6\5
2\1

=15� y`#

	 �따라서 지우가 코믹 1편, 드라마 2편, 공포 2편을 고르는 경

우의 수는 8\6\15=720� y`$

채점 기준 비율

! 코믹 1편을 고르는 경우의 수 구하기 30 %

@ 드라마 2편을 고르는 경우의 수 구하기 30 %

# 공포 2편을 고르는 경우의 수 구하기 30 %

$ 주어진 조건을 만족시키도록 고르는 경우의 수 구하기 10 %

3	 �두 점을 이어 만들 수 있는 직선의 개수는 5개의 점 중에서 
2개를 뽑는 경우의 수와 같으므로

	
5\4
2\1

=10(개)    ∴ x=10� y`!

	 �세 점을 이어 만들 수 있는 삼각형의 개수는 5개의 점 중에

서 3개를 뽑는 경우의 수와 같으므로

	
5\4\3
3\2\1

=10(개)    ∴ y=10� y`@

	 ∴ x+y=10+10=20 � y`#

채점 기준 비율

! x의 값 구하기 40 %

@ y의 값 구하기 40 %

# x+y의 값 구하기 20 %

4	 모든 경우의 수는 5\4\3\2\1=120� y`!
	 �1부터 5까지의 수험 번호를 각각 발급받은 수험생을 차례로 

①, ②, ③, ④, ⑤라 하면 5명 중 2명이 자신의 수험 번호와 

같은 숫자가 적힌 자리에 앉는 경우의 수는 5명 중 자격이 

같은 2명을 뽑는 경우의 수와 같으므로 
5\4
2\1

=10� y`@

	 �①과 ②가 자신의 수험 번호

와 같은 숫자가 적힌 자리에 

앉고, 나머지 3명은 자신의 

수험 번호와 다른 숫자가 적힌 자리에 앉게 되는 경우의 수

는 위와 같이 2이다.� y`#
	 �따라서 조건을 만족시키는 경우의 수는 10\2=20이므로 

구하는 확률은 
20
120

=
1
6
� y`$

채점 기준 비율

! ‌�5명이 앉는 모든 경우의 수 구하기 20 %

@ ‌�5명의 수험생 중 자신의 수험 번호와 같은 숫자가 적힌 
자리에 앉는 2명을 뽑는 경우의 수 구하기

30 %

# ‌�①, ②를 제외한 나머지 3명은 자신의 수험 번호와 다른 
숫자가 적힌 자리에 앉는 경우의 수 구하기

30 %

$ 주어진 조건을 만족시키도록 앉을 확률 구하기 20 %

1 2 3 4 5

① ②
③

③④

④⑤

⑤
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‌64 정답과 해설

	 �이때 진숙이와 진영이가 움직이는 속

력이 같으므로 오른쪽 그림의 세 지점 

P, Q, R에서 만날 수 있다.

	 P 지점에서 만나는 경우

	 �진숙이가 A 지점에서 P 지점을 거쳐 

B 지점까지 최단 거리로 가는 경우의 수가 1, 

	 �진영이가 B 지점에서 P 지점을 거쳐 A 지점까지 최단 거리

로 가는 경우의 수가 1

	 이므로 그 경우의 수는 

	 1\1=1� y`@
	 Q 지점에서 만나는 경우

	 �진숙이가 A 지점에서 Q 지점을 거쳐 B 지점까지 최단 거

리로 가는 경우의 수가 2\2=4

	 �진영이가 B 지점에서 Q 지점을 거쳐 A 지점까지 최단 거

리로 가는 경우의 수가 2\2=4

	 이므로 그 경우의 수는 

	 4\4=16� y`#
	 R 지점에서 만나는 경우

	 P 지점에서 만나는 경우의 수와 같으므로 1� y`$
	 따라서 구하는 경우의 수는

	 36-{1+16+1}=18� y`%

채점 기준 비율

! 전체 경우의 수 구하기 20 %

@ 두 사람이 P 지점에서 만나는 경우의 수 구하기 20 %

# 두 사람이 Q 지점에서 만나는 경우의 수 구하기 20 %

$ 두 사람이 R 지점에서 만나는 경우의 수 구하기 20 %

% 주어진 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기 20 %

8	 �오른쪽 그림과 같이 점 P에서 BCZ에 내린 
수선의 발을 H라 하면

	 sPBC�=
1
2
\BCZ\PXHZ	 	

‌=
5
2
 PXHZ� y`!

	 이때 sPBC의 넓이가 10보다 작으려면

	 0<
5
2
 PXHZ<10  

	 ∴ 0<PXHZ<4� y`@
	 �AXBZ, DXCZ의 중점을 각각 M, N이라 하면 점 P는 직사각형 	

MBCN의 내부에 존재해야 하므로 sPBC의 넓이가 10보

다 작을 확률은 

	
‌(직사각형 MBCN의 넓이)
‌(직사각형 ABCD의 넓이)

=
5\4
5\8

=
1
2
� y`#

채점 기준 비율

! sPBC의 넓이를 높이에 대한 식으로 나타내기 30 %

@ sPBC의 넓이가 10보다 작기 위한 높이의 범위 구하기 30 %

# sPBC의 넓이가 10보다 작을 확률 구하기 40 %

B

A

Q

P

R

5

NM

B C

DA

4

4

P

H

5	 ⑴	�동전을 던져 앞면이 나올 확률과 뒷면이 나올 확률은 각
각 

1
2
로 서로 같다.	 	

2회에 B가 이기려면 1회에 뒷면이 나오고 2회에 앞면이 

나와야 하므로 그 확률은 	 	

1
2
\

1
2
=

1
4
� y`!

	 ⑵	�4회에 B가 이기려면 1, 2, 3회에 모두 뒷면이 나오고 4

회에 앞면이 나와야 하므로 그 확률은 	 	

1
2
\

1
2
\

1
2
\

1
2
=

1
16
� y`@

	 ⑶	�6회에 B가 이기려면 1, 2, 3, 4, 5회에 모두 뒷면이 나오

고 6회에 앞면이 나와야 하므로 그 확률은 	 	

1
2
\

1
2
\

1
2
\

1
2
\

1
2
\

1
2
=

1
64
� y`#	

따라서 6회 이내에 B가 이길 확률은	 	

1
4
+

1
16

+
1
64

=
21
64
� y`$

채점 기준 비율

! 2회에 B가 이길 확률 구하기 30 %

@ 4회에 B가 이길 확률 구하기 30 %

# 6회에 B가 이길 확률 구하기 30 %

$ 6회 이내에 B가 이길 확률 구하기 10 %

6	 A, B 주머니에서 모두 흰 공을 꺼낼 확률은	 	

	
4
9
\

1
8
=

1
18
� y`!

	 A, B 주머니에서 모두 검은 공을 꺼낼 확률은	 	

	
2
9
\

2
8
=

1
18
� y`@

	 A, B 주머니에서 모두 노란 공을 꺼낼 확률은	 	

	
3
9
\

5
8
=

5
24
� y`#

	 즉, 두 공의 색깔이 같을 확률은

	
1
18

+
1
18

+
5
24

=
23
72

	 따라서 구하는 확률은

	 1-
23
72

=
49
72
	 � y`$

채점 기준 비율

! A, B 주머니에서 모두 흰 공을 꺼낼 확률 구하기 25 %

@ A, B 주머니에서 모두 검은 공을 꺼낼 확률 구하기 25 %

# A, B 주머니에서 모두 노란 공을 꺼낼 확률 구하기 25 %

$ 두 공의 색깔이 다를 확률 구하기 25 %

7	 �오른쪽 그림에서 진숙이가 A 지점에
서 B 지점까지 최단 거리로 이동하는 

경우의 수와 진영이가 B 지점에서 A 

지점까지 최단 거리로 이동하는 경우

의 수는 각각 6이므로 전체 경우의 

수는

	 6\6=36� y`!

B

②
③

①

④

⑤

⑥
A
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